



การแสดงวิสัยทัศน์
ของ
สมาชิกรัฐสภาที่ประสงค์เสนอตัวเป็น
ประธานวุฒิสภาและรองประธานวุฒิสภา

ฝ่ายชวเลข กองการพิมพ์
สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา

THAI NATIONAL ASSEMBLY LIBRARY



3961135967

สารบัญ

ผู้เสนอตัวเป็นประธานวุฒิสภา

หน้า

๑. นายปราโมทย์ ไม้กลัด	๒/๑
๒. พันเอก สมคิด ศรีสังคม	๒/๖
๓. นายสนิท วรปัญญา	๔/๑
๔. พลตรี มนูญกฤต รูปขจร	๗/๑
๕. นายนิพนธ์ วิเศษชัยยุทธศาสตร์	๑๐/๒
๖. นายชุมพล ศิลปอาชา	๑๓/๑
๗. พลเอก ศิริ ทิวะพันธุ์	๑๗/๑

ผู้เสนอตัวเป็นรองประธานวุฒิสภาคนที่หนึ่ง

๑. นายไสว พราหมณี	๒๑/๑
๒. ร้อยตำรวจโท เขาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ	๒๓/๑
๓. พลเอก ศิริรินทร์ ชูปเกล้า	๒๕/๑
๔. นายเสรี สุวรรณภานนท์	๒๗/๒
๕. นายสุชน ชาลีเครือ	๒๘/๒
๖. นายคำนวณ ชโลปถัมภ์	๓๑/๒
๗. นายเด่น โต๊ะมีนา	๓๓/๓
๘. นายเฉลิม พรหมเลิศ	๓๕/๓

ผู้เสนอตัวเป็นรองประธานวุฒิสภาคนที่สอง

หน้า

๑. นายสมพร คำชื่น	๓๘/๑
๒. พลโท โอภาส รัตนบุรี	๔๐/๑
๓. นายปรีดี หิรัญพฤกษ์	๔๒/๓
๔. นายดำรง พุฒตาล	๔๔/๒
๕. นายการุณ ไสงาม	๔๖/๑
๖. นายสันติ เทพมณี	๔๘/๑
๗. นายบุญทัน ดอกไธสง	๕๑/๑
๘. นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ	๕๓/๑

ผู้เสนอตัวเป็นประธานวุฒิสภา

นายปราโมทย์ ไม้กลัด (กรุงเทพมหานคร) : ท่านประธาน เพื่อนสมาชิกที่เคารพทุกท่านครับ กระผม นายปราโมทย์ ไม้กลัด สมาชิกวุฒิสภากรุงเทพมหานคร ขอเสนอตัวรับใช้เพื่อนสมาชิกทุกท่านในตำแหน่งประธานวุฒิสภา ซึ่งมีหน้าที่หลักในการประสานการทำงานกับท่านทั้งหลายโดยร่วมกันทำงานเป็นทีมทั้งสภาครับ จะร่วมแรงร่วมใจกันพิทักษ์รัฐธรรมนูญ กฎหมาย และความถูกต้อง

กระผมตระหนักดีว่าวุฒิสภาเป็นหัวใจของการปฏิรูปการเมือง ยิ่งสมาชิกวุฒิสภาชุดของเราเป็นชุดแรกของรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นประชาชนจึงตั้งความหวังไว้กับพวกเราสูงมาก เราจะทำให้พี่น้องประชาชนผิดหวังคงไม่ได้แน่ครับ ผมจึงขออาสาเพื่อทำหน้าที่นี้ให้เป็นที่ยอมรับของประชาชน

ท่านสมาชิกฯ ทุกท่านครับ ผมมีผู้ให้ข้อคิดไว้ว่าองค์กรใดก็ตามจะมีจิตวิญญาณ มีวัฒนธรรม หรือมีธรรมเนียมการปฏิบัติเป็นเช่นใดนั้น ย่อมก่อกำเนิดมาจากจิตเริ่มต้นด้วยกันทั้งสิ้นครับ วุฒิสภาของเราชุดนี้ถ้าเริ่มต้นกันดีงามแล้วก็จะช่วยให้ประชาชนมีศรัทธาในด้านการเมืองได้มาก ประชาชนก็จะเข้ามามีส่วนร่วมกับการเมืองมากขึ้น ในที่สุดก็จะส่งผลให้การพัฒนาประเทศของเราดำเนินการไปด้วยดียิ่งขึ้นนะครับ แต่ถ้าหากว่าวุฒิสภาของเราเริ่มต้นไม่งดงามเป็นที่เคลือบแคลงหรือไม่เป็นที่ศรัทธาแล้ว การตรวจสอบของสื่อมวลชนและองค์กรประชาชนก็จะมีเพิ่มมากขึ้นนะครับ พี่น้องประชาชนอาจจะเบื่อหน่ายการเมืองเพราะวุฒิสภาไม่น่าเชื่อถือไม่น่าศรัทธาก็อาจจะเป็นไปได้ครับ

เพื่อนสมาชิกฯ ครับ พฤติกรรมของคนเราในปัจจุบันนั้นเป็นผลมาจากประสบการณ์ในอดีตและยังเป็นตัวบ่งชี้ถึงแนวปฏิบัติในอนาคตอีกด้วย กระผม นายปราโมทย์ ไม้กลัด เป็นลูกชาวนา เกิดที่เขตราชบุรีบูรณะ กรุงเทพมหานครนี้เอง จบปริญญาตรีช่างชลประทานบัณฑิต จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ และก็ได้รับพระราชทานทุนมูลนิธิอานันทมหิดลไปศึกษาปริญญาโทด้านวิศวกรรมศาสตร์ สาขาวิศวกรรมชลประทานและแหล่งน้ำ ที่มหาวิทยาลัยแคลิฟอร์เนีย สหรัฐอเมริกา และก็ได้รับปริญญาวิศวกรรมศาสตร์ดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์อีกจาก ๖ สถาบันด้วยกัน กระผมเคยรับราชการที่กรมชลประทานมานานกว่า ๓๐ ปี ก็เคยผ่านร้อนผ่านหนาวในการรับราชการมาหลายคราวด้วยกัน ตอนเป็นอธิบดีกรมชลประทานก็ได้รับรู้ได้เห็นวิธีการปฏิบัติตัวของ

ข้าราชการที่ดี นักการเมืองที่ดี และก็ได้พบเห็นและการร่วมมือกันของนักการเมืองที่โกง ที่จ้องจะเขมือบเงินงบประมาณนะครับ ขณะที่ประชาชนของเราอย่างยากจนและก็เสียเปรียบ ซึ่งอันนี้ก็ทำให้คนส่วนใหญ่ของประเทศที่คาดหวังจากงบประมาณที่จะผลักดันการพัฒนาต่าง ๆ เพื่อคุณภาพชีวิตก็ไม่ได้รับผลประโยชน์เท่าที่ควรนะครับ

ท่านสมาชิกฯ ที่เคารพ บ้านเมืองของเราทุกวันนี้จะมีปัญหามากมายเกือบทุกด้าน กระผมมีความเห็นว่าเรามีปัญหาที่สำคัญ ๓ ประการที่เป็นอุปสรรคและการพัฒนาประเทศของเรา

๑. ปัญหาทรัพยากรธรรมชาติที่มีในปัจจุบันมีปริมาณและคุณภาพลดลงครับ แต่ประชากรเรามีเพิ่มมากขึ้น แต่ขณะที่โอกาสของการเข้าถึงทรัพยากรซึ่งมีไม่เท่าเทียมกัน จึงเป็นเหตุให้เกิดความเหลื่อมล้ำในสังคมดังที่ปรากฏอยู่ในทุกวันนี้

๒. ปัญหาเรื่องความล้มเหลวจากการพัฒนาเศรษฐกิจ ก่อให้เกิดการว่างงาน เราถูกโจมตีค่าเงิน เงินทุนไหลออกทำให้เงินภายในประเทศหล่นหล่อ กับการเงินภาคการธนาคารก็มีปัญหาจากหนี้สูญ ประเทศไทยมีภาระหนี้สาธารณะ หนี้ต่างประเทศสูง การแข่งขันกับนานาประเทศก็ลดลง ผมคิดว่าเราจึงต้องเข้าไปช่วยมีส่วนร่วมในการดูแลแก้ไขปัญหาตามภาระหน้าที่นี้นะครับ

๓. ปัญหาที่สำคัญที่สุดผมคิดว่ก็คือปัญหาการทุจริตคอร์ปชั่นประพฤติมิชอบในระบบราชการมีสูง ทำให้เม็ดเงินงบประมาณไม่ถึงมือประชาชนเต็มเม็ดเต็มหน่วยนัก ก็ทำให้การคอร์ปชั่นกินตามน้ำในวงราชการก็ดูเหมือนจะเป็นวัฒนธรรมที่รู้กันไปทั่วว่าชอบทำ ซึ่งผมคิดว่าไม่ถูกต้อง กฎหมายก็ไม่สามารถจะเอื้อมมือเข้าไปถึงได้

จากสภาพปัญหานี้ที่กระผมกล่าวขึ้นเป็นตัวอย่างนี้นะครับ สภาของเรา จึงต้องมีภาระหน้าที่วางตัววางตนเป็นอย่างไรและก็ทำหน้าที่ได้ถูกต้องด้วย และร่วมกันกำหนดแนวทางดำเนินการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ร่วมกัน ในขณะที่เดียวกันผมก็เห็นว่าโอกาสในการพัฒนาประเทศสร้างความสมบูรณ์ให้กับชาติบ้านเมือง ก็คือการปฏิรูประบบการเมืองตามรัฐธรรมนูญปัจจุบันให้บรรลุเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผลนั่นเอง โดยคัดเลือกคนดีคนเก่งเข้าสู่ระบบการเมือง ก็จะได้ระบบการเมืองที่มีคุณภาพสามารถแก้ไขปัญหาของประเทศได้ครับ

สมาชิกฯ ทุกท่านครับ พวกเราก็เป็นสมาชิกวุฒิสภาชุดแรกที่ผ่านมาผ่านการเลือกตั้งเข้ามา ซึ่งก็คงจะมีบทบาทตามที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ กล่าวคือพิจารณาถ้อยแถลงร่างพระราชบัญญัติที่ผ่านมาจากสภาผู้แทนราษฎร ควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาลให้บรรลุวัตถุประสงค์อย่างมีประสิทธิภาพ และก็มีหน้าที่ในการพิจารณาแต่งตั้งให้คำแนะนำหรือให้ความเห็นชอบบุคคลที่จะมาดำรงตำแหน่งในองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญซึ่งเราจะต้องทำให้ได้คนดีเข้าไปทำงานในองค์กรนั้น ๆ และอีกด้านหนึ่งก็คงจะมีกระบวนการที่เราจะต้องมีภาระหน้าที่ในการพิจารณาหาว่ามีผู้ทุจริตในการดำรงตำแหน่งด้านการเมืองหรือข้าราชการระดับสูงก็ดีในการถอดถอน ซึ่งบทบาทอำนาจหน้าที่อย่างนี้ผมเองก็มีวิสัยทัศน์ว่า จะกำหนดภาพแห่งอนาคตที่พึงประสงค์และการนำพาวุฒิสภาให้บรรลุสู่เป้าหมายของการดำเนินการปฏิรูปการเมืองและการปฏิบัติภารกิจให้บรรลุตามเป้าหมาย เจตนารมณ์ และความมุ่งหวังของประชาชนทั้งประเทศมี ๔ ด้านด้วยกันครับ

๑. ผมมีความเห็นว่าจะต้องทำสภาให้เป็นสภาแห่งความคิด เป็นสภาผู้ใหญ่ พุดจน่าเชื่อถือ อภิปรายได้ครบถ้วนรอบรัด มีความรอบรู้บนพื้นฐานของข้อมูลรอบด้าน และก็เป็นสภาที่เราจะได้ให้กรุปปึงแก่ผู้ที่ทำหน้าที่บริหารราชการแผ่นดิน ให้ใช้ปัญญาในการแก้ไขปัญหาของบ้านเมือง เป็นกระจกสะท้อนให้รัฐบาลได้คิดได้เห็นถึงความผิดพลาดหรือปัญหาและข้อควรปรับปรุง และมีหน้าที่ในการเสนอแนะแนวทางแก้ไขที่น่าเชื่อถือให้กับรัฐบาลด้วย ซึ่งกระผมเห็นว่าเป็นภาระหน้าที่ของพวกเราทุกคนที่จะต้องช่วยกันสร้างขึ้นมา

๒. มุ่งหวังที่จะให้เป็นสภาแห่งความดีหรือเป็นสภาที่เราเรียกกันว่า “เกลียดชังความชั่วหรือการคอร์รัปชัน” นั่นเอง โดยเสริมสร้างระบบคุณธรรม ต่อต้านการทุจริตคอร์รัปชันในทุกรูปแบบอย่างจริงจัง เป็นสภาที่เราสร้างสมจริยธรรมและคุณธรรม ประพฤติเป็นแบบอย่างแก่นุชนรุ่นหลัง เป็นสภาผู้ใหญ่ สภาผู้ทรงคุณวุฒิ ทรงคุณธรรม ไม่ก้าวร้าวและพร้อมที่พวกเราจะต้องถูกตรวจสอบด้วยเช่นกันครับ

๓. เป็นสภาแห่งความเป็นกลางปลอดจากการเมือง เป็นสภาที่ดำรงสถานะไม่ฝักใฝ่ในทางการเมืองกับฝ่ายใด เป็นตัวแทนของประชาชนทั้งประเทศอย่างแท้จริง เป็นสภาที่มองปัญหาอย่างเที่ยงธรรม เป็นระบบบนพื้นฐานของความมีเหตุมีผล เป็นสภา

ที่ไม่มีระบบพรรคนิยมหรือแม้แต่ชาตินิยมด้วย อีกทั้งเราจะต้องพร้อมที่จะคัดค้านทุกทั้ง
เสนอแนะรัฐบาลและสังคมด้วยความถูกต้องเป็นกลาง

๔. เราจะทำอย่างไรให้เป็นสภาแห่งความเชื่อมโยงกับประชาชนทุกกลุ่ม
ทุกระดับและก็เชื่อมโยงกับนานาประเทศด้วย เพื่อพัฒนาระบบประชาธิปไตยและ
วัฒนธรรมทางการเมือง เป็นสภาที่เปิดรับการนำเสนอปัญหาข้อมูลความคิดเห็นของ
ประชาชนอย่างใกล้ชิดและได้ข้อมูลที่แท้จริงสำหรับการเกาะติด ติดตามปัญหา เป็นสภา
ที่มีระบบเชื่อมช่องว่างระหว่างพรรคการเมือง ข้าราชการ และประชาชน ประสานสัมพันธ์
ทุกฝ่ายให้ได้ผลดี

ทั้งหมดนี้ก็คือวิสัยทัศน์สำคัญของกระผมซึ่งมุ่งหวังที่จะบริหารจัดการ
วุฒิสภาที่พวกเรารับผิดชอบให้ดำเนินไปในแนวทิศทางดังกล่าว ท่านสมาชิกฯ ครับ จาก
วิสัยทัศน์ที่กระผมได้นำเสนอมานี้เมื่อมีประธานและรองประธานแล้ว กระผมก็มีความเห็น
ว่าเราจะต้องดำเนินการในภารกิจต่าง ๆ โดยสังเขปว่า ภารกิจเร่งด่วนที่สุดเราจะต้องมีการ
จัดการประชุมพวกเราเพื่อระดมความคิด พิจารณาถึงเรื่องราวของโครงสร้างการทำงานว่า
เราจะทำอย่างไรกันดีที่จะได้คุณภาพดีที่สุด ประเด็นสำคัญเราควรจะมีการประชุมเพื่อ
กำหนดวิสัยทัศน์และยุทธศาสตร์ของสภาโดยรวมของเราให้ชัดเจนนะครับว่าเราจะ
ดำเนินการกันแบบไหนโดยแน่ชัด กำหนดกรอบการทำงานที่เป็นระบบของสภา ซึ่งเรื่องนี้
ยุทธศาสตร์ที่กำหนดร่วมกันได้แล้วอาจจะนำไปสู่การปรับปรุงการทำงานของเราให้มี
ประสิทธิภาพยิ่งขึ้น เช่น ระบบกรรมวิธีการที่กำลังพูดจากันอยู่นี้ เป็นต้น ในเรื่องราว
ของการเลือกคนอยู่ในคณะกรรมการ ความเห็นของผมน่าจะใช้หลักความสมัครใจ
เป็นเบื้องต้นและก็พยายามจัดสรรให้ลงตัว และควรจะต้องพัฒนาระบบข้อมูลให้มีกว้างพอ
และก็รอบด้านเกิดความไม่หยุดยั้งและน่าเชื่อถือได้ กระผมสนับสนุนการเชื่อมโยงเครือข่าย
ข้อมูลของสภากับกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ รวมถึงหน่วยงานระดับท้องถิ่นด้วย สำหรับ
กิจการเชื่อมโยงกับประชาชนในการพัฒนาระบบประชาธิปไตยและวัฒนธรรม
ประชาธิปไตยนั้น กระผมสนับสนุนให้สถาบันพระปกเกล้าจัดตั้งโรงเรียนการเมือง
การบริหาร เพื่อพัฒนาบุคลากรของหน่วยย่อยของประเทศไปถึงระดับ อบต. โดยเชื่อมโยง
กับกระทรวงมหาดไทย สนับสนุนให้สถาบันพระปกเกล้าร่วมกับกระทรวงศึกษาธิการ

ให้ความรู้กับนักเรียนในวิชาเรื่องการเมือง โดยเน้นจริยธรรมและการเมืองเป็นหลัก สำหรับเรื่องของอาคารสถานที่ผมสนับสนุนให้มีการจัดการจัดหาสถานที่ที่เหมาะสมทั้งระยะสั้นระยะยาว สนับสนุนให้มีการเช่าหรือซื้อก็ได้นะครับในระยะสั้นจาก ปรส. ตามเหมาะสม ส่วนระยะยาวสนับสนุนให้พิจารณาการจัดหาที่ทำการใหม่ แต่เรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่จะครับ คงจะต้องพิจารณาร่วมกันหลายฝ่ายตามเหมาะสม

ส่วนในเรื่องการดำรงตำแหน่งประธานวุฒิสภา รองประธานวุฒิสภา และประธานคณะกรรมการต่าง ๆ เห็นสมควรอย่างยิ่งที่จะให้มีการประเมินผลการปฏิบัติงานทุก ๑ ปี หรือ ๒ ปี การดำรงตำแหน่งดังกล่าวประธานก็ดี รองประธานก็ดี ควรจะมีช่วงเวลาเพียงสมัยละ ๒ ปีก็น่าจะเป็นการเพียงพอแล้ว เพื่อเปิดโอกาสให้ผู้มีความรู้ความสามารถได้ดำเนินการต่อไป ผมมีความเห็นว่าเมื่อวุฒิสภาทำงานครบทุก ๑ ปีแล้ว ควรให้มีการประเมินผลการทำหน้าที่ในทุกด้านโดยคณะบุคคลอิสระ วิเคราะห์ผลการทำงานที่เป็นรูปธรรมผนวกกับความคิดเห็นของประชาชนด้วย เพื่อตรวจสอบการทำงานของวุฒิสภา โดยรวมว่าควรจะมีการพัฒนาให้เป็นระบบที่มีคุณภาพ มีประสิทธิภาพต่อไปอย่างไร

ท่านสมาชิกฯ ที่เคารพครับ พฤติกรรมในปัจจุบันก็เป็นผลมาจากประสบการณ์ในอดีตและก็เป็นเครื่องชี้ความประพฤติในอนาคต กระผม นายปราโมทย์ ไม้กลัด ขอเสนอตัวรับใช้ท่านทั้งหลายในหน้าที่ประธานวุฒิสภา เพื่อร่วมแรงร่วมใจกับพวกเราทุกคนพัฒนาวุฒิสภา ให้วุฒิสภาเป็นที่พึ่งที่หวังของประชาชนทุกกลุ่มทุกระดับอย่างเท่าเทียมกัน โดยยึดหลักวุฒิสภาเป็นสภาแห่งความคิด เป็นสภาแห่งความดี เป็นสภาแห่งความเป็นกลาง และเป็นสภาที่เชื่อมโยงประชาชนทุกกลุ่มทุกระดับและเชื่อมโยงกับต่างประเทศด้วยครับ เพื่อพัฒนาระบบ ระบบประชาธิปไตย คือการมีส่วนร่วมของประชาชน การกระจายอำนาจ การบริหารอย่างโปร่งใสและสามารถตรวจสอบได้ ทั้งนี้บนพื้นฐานของความมีเหตุมีผล สวัสดิ์ครับ

พันเอก สมคิด ศรีสังคม : ท่านประธานที่ประชุม ท่านสมาชิกวุฒิสภา ผู้ทรงเกียรติ ผมรู้สึกเป็นเกียรติเป็นอย่างยิ่งที่ได้มีโอกาสมาแสดงตัว แสดงวิสัยทัศน์ ให้ท่านที่เคารพอีก ๑๕๕ คนนั้นพิจารณาว่าผมสมควรจะดำรงตำแหน่งประธานวุฒิสภาตลอดระยะเวลาที่รัฐธรรมนูญกำหนดไว้หรือไม่ การแสดงวิสัยทัศน์นั้นเราได้ตกลงกันไว้ว่า เนื่องจากเรามีโอกาสได้รู้จักกันน้อย โอกาสที่จะพิจารณาว่าผู้ใดเหมาะสมที่จะดำรงตำแหน่งเพียงใดหรือไม่ นั้นมันเป็นการยาก ก็ถึงมาปรากฏตัวในวันนี้ จะเป็นเรื่องใหม่หรือเรื่องเก่ากระผมไม่คิดอะไรทั้งนั้น กระผมยึดมั่นอยู่ในบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับปัจจุบันและข้อบังคับในการประชุมของวุฒิสภาของเรา โดยเฉพาะ

การแสดงวิสัยทัศน์นั้นกระผมมีความรู้สึกอย่างนี้ แสดงถึงแนวความคิดว่า เมื่อท่านเป็นประธานวุฒิสภาแล้วท่านจะปฏิบัติตัวอย่างไรในฐานะเป็นประธาน ข้อบังคับกำหนดอำนาจหน้าที่วุฒิสภาไว้ว่าอย่างไร รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับปัจจุบัน กำหนดอำนาจสมาชิกวุฒิสภาหรือประธานวุฒิสภาไว้อย่างไร การดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ในฐานะที่เป็นประธาน ในฐานะที่เป็นสมาชิก เราจะทำนอกเหนือบทบัญญัติรัฐธรรมนูญไม่ได้โดยเด็ดขาด อย่างที่ผมกล่าวเมื่อสักครู่ที่ว่ารัฐธรรมนูญนั้นเราจะต้องปฏิบัติตาม เมื่อเราปฏิญาณตนในวันที่จะถึงนี้ เพราะฉะนั้นอันนี้เป็นหลักการที่ผมยึดมั่นมาตลอด

วิสัยทัศน์นั้นจะเกิดขึ้นโดยลำพังตนเองไม่ได้ แต่ละคนก็มีวิสัยทัศน์ ที่นี้วิสัยทัศน์มันเกิดจากอะไรครับ จากภูมิหลังและประสบการณ์ของบุคคลแต่ละคน ภูมิหลังนั้นเกิดมาจากอะไรครับ เกิดมาจากการศึกษา เกิดมาจากภูมิหลังในครอบครัว ในการปฏิบัติหน้าที่ในต่อมามีว่าท่านเคยทำงานอะไรมา ทำงานธุรกิจส่วนตัว หรือว่ารับราชการ หรือว่าทำงานอะไร แล้วได้ปฏิบัติงานมาเป็นอย่างไรบ้าง ประสบการณ์เหล่านี้คือวิสัยทัศน์ ถ้าไม่มีภูมิหลัง ไม่มีการศึกษา หรือว่าไม่มีประสบการณ์แล้ววิสัยทัศน์มันก็แคบ เพราะฉะนั้นวิสัยทัศน์ของผมที่จะกราบเรียนท่านสมาชิกผู้มีเกียรติต่อไปก็คือจากประสบการณ์ของผม

การที่เรามีรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันนี้มันเกิดจากอะไร ก็เกิดจากการเมืองของเมืองไทยเราไม่เข้ารูปเข้ารอย เราจึงได้ร่างรัฐธรรมนูญขึ้นมา ผมได้มีชีวิตในการต่อสู้มากก็คือระบอบประชาธิปไตยผมยืนหยัดตลอดมา ผมต่อต้านระบอบเผด็จการมาตลอด

ผมต่อต้านการคอร์รัปชัน การโกง การกิน การฉ้อราษฎร์บังหลวงมาตลอด ในชีวิตของผม ผมมีความภาคภูมิใจคือได้เป็นกรรมการยึดทรัพย์ ผมไม่ระบุ ในสมัยที่ผมดำรงตำแหน่งอยู่ที่ธนาคารแห่งประเทศไทยได้ทำการยึดทรัพย์ผู้มีอำนาจในสมัยนั้นซึ่งล่องลับไปแล้ว ได้เงินกลับมา ๖๕๐ ล้าน แล้วในครั้งที่ ๒ ผมเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมออกกฎหมาย เสนอออกกฎหมายให้นายกรัฐมนตรีทำการยึดทรัพย์ผู้มีอำนาจในสมัยนั้น แล้วผมต่อสู้ มีคนมาวิ่งให้ผมถอน ผมไม่ถอน แล้วในที่สุดผมก็ชนะจนกระทั่งได้มีการยึดทรัพย์ นี่คือวิสัยทัศน์ของผมที่จะมาใช้เมื่อมาเป็นวุฒิสมาชิก

ในชีวิตของผมไม่มีใครจะมาบังคับ ไม่มีใครที่จะมาครอบงำ เมื่อปี ๒๕๒๘ ผมเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฝ่ายค้าน แล้วก็เสนอให้มีการอภิปรายทั่วไปไม่ไว้วางใจรัฐบาลสมัยนั้น มีการวิ่งเต้นให้ถอนชื่อ คนอื่นถอนชื่อหมดผมไม่ยอมถอน มันขัดกับ มโนธรรม ขัดกับความรู้รับผิดชอบในระบอบประชาธิปไตยที่ผมทำไม่ได้ นั่นคือวิสัยทัศน์ของผมที่ผมจะนำมาใช้เมื่อผมเป็นประธานวุฒิสภา ไม่ต้องไปพูดว่าอำนาจหน้าที่ของวุฒิสภาหรืออำนาจของสมาชิกวุฒิสภามีอย่างไร ท่านผู้มีเกียรติทราบดีแล้ว เพราะฉะนั้นมีอย่างเดี๋ยวก็คือผมจะต้องปฏิบัติตามบทบัญญัติของกฎหมาย ไม่มีใครที่จะมาครอบงำอำนาจของประธานวุฒิสภา ผมจะต้องปฏิบัติตามตัวบทกฎหมายไม่ว่าบุคคลใด ๆ ทั้งสิ้น ไม่ว่าจะเป็กลุ่มบุคคลใด ๆ ทั้งสิ้น นี่คืวิสัยทัศน์ของผมที่จะต้องปฏิบัติเพื่อรับใช้ชาติบ้านเมือง

สำหรับการปฏิบัติหน้าที่ในวุฒิสภานั้นมันก็มีจะแบ่งเขาได้ขึ้นนั้งเป็นประธาน อย่างที่ผมเคยเป็นประธานชั่วคราว ทีนี้การดำเนินการประชุมมันท่านก็ทราบแล้ว ว่าวิสัยทัศน์ผมเป็นอย่างไร แต่บังเอิญในระหว่างนั้นก็เป็นพบปะสนทนาเพื่อปรึกษาหารือกันก็อาจจะมืข้อบกพร่องบ้าง แต่ถ้าผมเป็นประธานตัวจริงข้อบังคับนี้ไม่ต้องเรียนชี้แจงท่าน ท่านทราบดีว่าจะปฏิบัติอย่างไร ขอความร่วมมือจากสมาชิกฯ ทุกท่าน แล้วก็ใช้ข้อบังคับนี้ตามควรแก่กรณี ตามควรแก่เหตุการณ์ในขณะนั้น ในชีวิตของผม ผมยืนหยัดอยู่ในความชอบธรรม ความโปร่งใส ความยุติธรรม การปฏิบัติหน้าที่ของผมยึดหลักนี้ หลักธรรมะอยู่ที่ท่านนักถือศาสนามีธรรมะของแต่ละท่าน พุทธศาสนามีบัญญัติไว้ พรหมวิหารสี่ ผู้เป็น

ผู้นำผู้เป็นประธานจะต้องยึดพรหมวิหารสี่ไม่ต้องอธิบาย ศาสนาคริสต์พระเยซูท่านสอนไว้ว่าอย่างไร ให้รักกัน ให้รักเพื่อนบ้านเหมือนรักตนเอง รักศัตรูเหมือนกับตนเอง ศัตรูตบซ้ายเอียงขวาให้ตบ จะเอาเสื้อเข้าย้อมให้ ขอประทานโทษผมไม่ทราบเรื่องศาสนาอิสลาม ท่านที่นั่งอยู่โน่น ผมจึงประทานโทษไม่สามารถพูด ผมอาจจะมีโอกาสไปศึกษากับท่าน ผมยกตัวอย่างอย่างนี้ เพราะฉะนั้นผมยึดหลักธรรมอันนี้ ผมพร้อมที่จะให้อภัย ผมพร้อมที่จะมีความรัก ความเคารพ ความนับถือ ความเมตตากรุณา มีคำสอนอย่างหนึ่งนะครับ ที่กำหนดไว้ในทางศาสนาคริสต์ ความเมตตากรุณาหรือความรักนั้น ความกรุณาเหยียบฟ้าฟ้าก็ไหว ความกรุณาเหยียบน้ำน้ำก็ไหว ความกรุณาเหยียบแผ่นดินแผ่นดินก็ไหว เหยียบไฟไฟก็ไหว นั่นคือธรรมะอันสูงสุดในทางพุทธศาสนาก็เช่นเดียวกัน-----

เพราะฉะนั้นที่ผมอาสาเข้ามารับใช้ ไม่ใช่ที่ผมเก่งกล้าสามารถอะไร แต่ผมมีประสบการณ์ในทางราชการ ผมมีประสบการณ์ในทางการเมือง ผมมีประสบการณ์เป็นหัวหน้าพรรคการเมือง ผมอยากรับใช้ประเทศชาติ รับใช้พ่อแม่พี่น้องประชาชนในตำแหน่งนี้ ผมเคยแข่งเป็นประธานสภาผู้แทนราษฎรสมัยท่านโคเวตทงมุง ประสิทธิ์ กาญจนวัฒน์ มาแล้ว แข่งเป็นนายกรัฐมนตรีกับท่านคึกฤทธิ์ ปราโมทย์ มา แต่ก็ไม่ประสบความสำเร็จ คราวนี้ครับ ผมต้องการใช้ความรู้ความสามารถของผมในฐานะที่ผมเป็นธรรมศาสตร์บัณฑิต นิติศาสตรมหาบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ผมได้รับทุน ก.พ. ไปศึกษาวิชา สังคมศาสตร์ที่ประเทศอังกฤษ สำเร็จในทางวิชาเศรษฐศาสตร์ รัฐศาสตร์ และสังคมวิทยา จากมหาวิทยาลัยเบอร์มิงแฮม จากมหาวิทยาลัยลอนดอน การปฏิบัติหน้าที่ของผม ผมเชื่อมั่นว่า ผมสามารถจะเอาประสบการณ์ เอาความรู้ความสามารถของผม เอาวิสัยทัศน์ของผมที่พูดมาโดยย่อ ๆ ในเวลาจำกัดนี้มารับใช้พี่น้องประชาชนในฐานะที่พวกเราทั้ง ๒๐๐ คน ได้รับเลือกตั้งจากประชาชนมา และเราไม่อยู่ในอาณัติมอบหมายใด ๆ ของบุคคลกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง ไม่ว่าจะ เป็นทางการเมือง ไม่ว่าจะ เป็นทางราชการ ไม่ว่าจะ เป็นเอกชน อะไรทั้งสิ้น เราอยู่ภายใต้อาณัติของประชาชน ๖๒ ล้านคน ที่เลือกเรามา ในการเลือกวันนี้ก็เหมือนกันครับ เราไม่อยู่ในอาณัติมอบหมายใด ๆ ทั้งสิ้น ท่านมีสิทธิเสรีภาพที่จะเลือกผมหรือไม่เลือกผม เลือกท่านผู้อื่นที่เหมาะสม นั่นเป็นสิทธิเสรีภาพของทุกท่าน ผมขอเสนอตัวมาโดยได้กล่าวมาย่อ ๆ และถ้าหากว่า ท่านเห็นว่า ผมเป็นผู้ที่เหมาะสม มีวิสัยทัศน์เพียงพอ มีความรู้ความสามารถที่จะทำหน้าที่ประธานวุฒิสภาได้แล้ว ก็ขอให้ท่านพิจารณาเลือกตามที่เห็นสมควร ขอขอบคุณครับ

แสดงวิสัยทัศน์ฯ

มยบุรี ๓/๒

ประธานชั่วคราว : ท่านวุฒิสมาชิกที่เคารพครับ อันดับต่อไป กระผม
จะได้จับสลากเชิญวุฒิสมาชิกที่สมัครเป็นประธานวุฒิสภาขึ้นมาแสดงวิสัยทัศน์
อันดับต่อไปนะครับ ขอเชิญคุณสนิท วรปัญญา ส.ว. จากลพบุรี
ขอเชิญครับ

- ๔/๑

นายสนธิ วรปัญญา : กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกวุฒิสภา ผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่าน กระผม นายสนธิ วรปัญญา สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดลพบุรี เพื่อนสมาชิกที่เคารพ จากระยะเวลาที่เราได้อยู่ด้วยกันมาก่อนที่จะมาวันนี้เป็นเวลาประมาณ ๕ เดือนนั้น กระผมได้มีโอกาสพบปะสังสรรค์กับท่านทั้งหลายเป็นส่วนใหญ่เกือบทุกคน ก็ว่าได้ครับ ทำให้กระผมเกิดแรงบันดาลใจว่า สิ่งที่เราอยู่ร่วมกัน ร่วมกันคิด ร่วมกันทำ เพื่อเตรียมตัวที่จะมารับใช้ในหน้าที่เต็มเปี่ยมของสมาชิกวุฒิสภานั้น ทำให้กระผมเกิดข้อสังเกต ข้อคิดเห็นหลายประการว่า ความร่วมมือร่วมใจ การรู้จักมักคุ้น ทักษะนิสัย ทักษะคิดต่าง ๆ เรามีหลายสิ่งหลายอย่างที่ร่วมกัน มีอยู่ว่าวันหนึ่งมีเพื่อนสมาชิกวุฒิสภามาคุยกับกระผม และทำให้กระผมเกิดความรู้สึกว่า ข้อเสนอของเพื่อนนั้นน่าจะมีส่วนช่วยให้กระผมทำงาน ให้บ้านให้เมืองตามอุดมการณ์ที่กระผมตั้งเอาไว้ได้ คือ ขอสมัครรับหน้าที่เป็นประธาน วุฒิสภา ขอกราบเรียนว่า ความคิดอย่างนี้กระผมไม่เคยคิดมาก่อน แต่หลังจากได้มาพบปะ กับท่านทั้งหลายแล้ว ได้มองเหตุการณ์บ้านเมืองย้อนยุคไปแล้วเห็นว่า กระผมผ่านงาน มีภูมิหลังในการทำงานมามากมายพอสมควร ในหน้าที่ราชการที่กระผมเคยทำมานั้น กระผมได้ผ่านเรื่องราว ทั้งเป็นเรื่องวิกฤต เรื่องปกติมากมาย กระผมเป็นหนึ่งในจำนวน ของเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เข้ามาเป็นที่ปรึกษานายกรัฐมนตรี สมัย ฯพณฯ พลเอก เปรม ติณสูลานนท์ ได้มีส่วนร่วมในการออกประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี ฉบับที่ ๖๖/๒๓ ผู้ร่าง ท่านหนึ่ง คือ ท่าน พลเอก หาญ ลีนาพันธ์ ที่นั่งอยู่ในที่นี้ด้วยนะครับ ประกาศฉบับนี้ได้ นำประเทศ ได้นำพาเพื่อนของเรา ประชาชนของเราที่เข้าไปอยู่ในป่า หลบซ่อนต่อรัฐบาลให้ออกมาพัฒนาชาติไทย เป็นการสงบสันติภาพของสงครามกลางเมืองได้อย่างรวดเร็ว เรามีการพัฒนาประเทศต่อจากจุดนั้นมา กระผมได้มีการทำงานร่วมกับคณะที่ปรึกษา นายกรัฐมนตรีชุดนั้นในการเตรียมการปิดฝุ่น โครงการพัฒนาชายฝั่งภาคตะวันออก เป็นโครงการใหญ่ของประเทศ ของระดับโลก ทำให้เกิดการพัฒนาต่อเนื่องมาในขณะนี้ กระผมจึงมองเห็นว่า งานของวุฒิสภาที่เรากำลังจะทำกันนี้ ไม่ใช่เป็นงานของการออกกฎหมาย ปกครองประชาชนอย่างเดียว เป็นการเตรียมกฎหมาย กฎระเบียบที่จะนำพาประเทศเราไปสู่

ความเจริญรุ่งเรือง แข่งขันกับนานาประเทศได้ จำเป็นต้องหาคนที่มีความรู้ มีประสบการณ์ ทั้งภายในและต่างประเทศในเรื่องราวของเศรษฐกิจ การเมือง สังคมของประเทศพอสมควร มานำวุฒิสภาของเราไปสู่ความก้าวหน้าตรงที่กระผมว่านั่น เราได้มีแผนพัฒนาเศรษฐกิจมา ๘ แผน เป็นแผนที่รัฐบาลร่างขึ้นโดยความต้องการของพรรคการเมืองของบุคคลที่อยากเป็น รัฐบาล สั่งการให้เจ้าหน้าที่หรือเจ้าหน้าที่ของเราทำให้ตามความต้องการของการเมือง แต่ ไม่ได้เป็นแผนการหรือโครงการที่เป็นความต้องการของประชาชนในประเทศอย่างแท้จริง เพราะฉะนั้นกระผมถึงมีความเชื่อมั่นว่า พื้นฐานความรู้ของกระผมที่มีอยู่จะมีส่วนช่วยให้ วุฒิสภาของเราสามารถออกกฎหมายที่เป็นประโยชน์ในทางเศรษฐกิจอย่างกว้างขวางตาม ความต้องการของประเทศ วุฒิสภาของเราได้เคยผ่านกฎหมายเศรษฐกิจที่ล้มเหลวมากมาย ที่ล้มเหลวอย่างร้ายแรงที่สุดจนประเทศเราเกือบจะเอาตัวไม่รอดก็คือ กฎหมายที่ปล่อยให้ ปรส. ไปทำการอย่างกว้างขวาง ให้อำนาจรัฐอย่างกว้างขวางโดยปราศจากการตรวจสอบ ติดตามรัดกุม เป็นผลให้บ้านเมืองเราแทบจะล่มสลายก็ได้ ขณะนี้เรายังไม่ฟื้นอย่างแท้จริง ภาคการเงินของเราล้มเหลวอย่างยิ่ง เป็นเพราะอะไรครับ เพราะวุฒิสภามาจากการแต่งตั้งนั้น ทำการไปตามความต้องการของพรรคการเมือง ของรัฐบาลมีความต้องการเร่งรัดให้ทำ แต่ วุฒิสภาของเราทำนุทั้งหลายไม่ใช่ เรามาจากคนหลายอาชีพ จากความตั้งใจที่แตกต่างอาชีพ กันก็จริง แต่ตั้งใจในทิศทางเดียวกัน มาร่วมกันทำงาน มาร่วมกันคิดในสภาแห่งนี้-----

กระผมเชื่อมั่นว่า การทำงานในสภาของเราจะอยู่บนพื้นฐานกรอบของรัฐธรรมนูญ ที่เขียนไว้อย่างชัดเจน ซึ่งประกอบด้วย การกั้นกรอบกฎหมายซึ่งเป็นเรื่องแรก เป็นหน้าที่พื้นฐาน

ประการต่อไป คือการตรวจสอบ ผมอยากจะเพิ่มคำว่า กำกับเข้าไปด้วย ในการดูแลการบริหารภาครัฐ มีการแต่งตั้งถอดถอนบุคคลที่จะเข้ามาทำงานในหน้าที่ ที่เป็นเครื่องมือเครื่องมือของวุฒิสภาที่บางทีเราก้เรียกว่า องค์กรอิสระ เรื่องเหล่านี้ กระผมคิดว่า ไม่ใช่เป็นเรื่องยาก ถ้าผู้นำของวุฒิสภามีวิสัยทัศน์กว้างขวางเพียงพอ มีแนวความคิดที่เปิดกว้างรับฟังความคิดเห็นจากเพื่อนสมาชิกอย่างกว้างขวาง จะสามารถ สร้างระบบการทำงานที่เป็นรูปธรรมและมีประสิทธิภาพสามารถตรวจสอบได้ วุฒิสภา ของเราเป็นความหวังของคน ๒๒ ล้านคน ที่เลือกเราเข้ามา ทุกครั้งที่ผมออกไปต่างจังหวัด จะพบแต่คำถามที่ว่า เมื่อไรพวกท่านจะทำงานให้บ้านให้เมืองสักที อันนี้เป็นความรู้สึก ที่กระผมฝังอยู่ในใจตลอด ท่านที่เคารพครับ ถ้าผมได้มีโอกาสเป็นประธานวุฒิสภา สิ่งที่ผมอยากทำและทำให้เกิดผลดังนั้น

ประการที่ ๑ กระผมอยากเห็นสภาของเราเป็นสภาของความซื่อสัตย์ โปร่งใส เทียงธรรม สามารถตรวจสอบได้ทุกชั้นตอน เป็นแบบอย่างที่ดีของชนในชาติ ทุกหมู่เหล่าและเป็นที่เชื่อถือของสังคมโลก

ประการที่ ๒ สมาชิกวุฒิสภาของเราต้องเป็นตัวแทนของคนในชาติที่จะ ชำรงความสง่างาม ช่วยกันรักษาศิลปวัฒนธรรม ขนบธรรมเนียมประเพณีอันดีงามของชาติ เป็นการเชิดชูเกียรติของคนไทยในสากล เพราะประเทศของเรากำลังเดินสู่โลกที่ไร้ พรหมแดนทางด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง ประเทศของเราเป็นจุดสนใจของภูมิภาค นี้อย่างยิ่งและเป็นจุดสนใจของสังคมโลกอย่างยิ่ง คนของเราในการไปประชุม ในการ ไปติดต่อต่างประเทศได้รับความสนใจค่อนข้างมากเมื่อเทียบกับประเทศในภูมิภาค เดียวกัน เพราะฉะนั้นความสง่างาม ความน่าเชื่อถือจึงเป็นเรื่องสำคัญที่จะทำงานกับ คนในโลก สมาชิกวุฒิสภาก็ต้องส่งเสริมให้ประชาชน องค์กรเอกชน กลุ่มอาชีพ มีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาของบ้านเมือง หลายครั้งเราเจอจุดอับอย่างทุกวันนี้ เราก้เห็นว่า มีจุดอับในทางการเมือง แต่เราไม่มีองค์กรใดที่จะเข้าไปแก้ไขจุดอับนี้

สร้างความเสื่อมเสีย สร้างความหุุดชะงักให้เกิดขึ้นในบ้านเมือง ผมหวังว่าสภาของเรา
 จะเป็นผู้ผ่าทางตันเหล่านี้ได้ ถ้าเพื่อเรามีระบบงานที่เหมาะสม วุฒิสภาของเราจะต้อง
 เป็นผู้นำในการส่งเสริมให้มีการบังคับใช้กฎหมายที่ดีที่มีประโยชน์ให้เกิดผลปฏิบัติ
 อย่างมีประสิทธิภาพและเที่ยงธรรม ทำไมถึงพูดอย่างนี้ เรามีกฎหมายที่ดี ที่ทันสมัย
 มากมายแต่เราไม่เคยใช้ประโยชน์ได้อย่างจริงจังเพราะขาดการดูแลเอาใจใส่จาก
 ภาคประชาชนที่มีกฎหมายบังคับใช้ เราเป็นตัวแทนของประชาชน ๖๒ ล้านคน
 เราน่าจะมีส่วนร่วมเข้าไปผลักดันในเรื่องพวกนี้ -----

วุฒิสภาจะต้องมีความกล้าหาญเพียงพอที่จะเสนอแนะข้อคิดเห็นไปยังรัฐบาล ไปยังสภาผู้แทนราษฎรที่จะแก้ไขปรับปรุงกฎหมายที่ไร้ประโยชน์ ที่ไม่เป็นธรรม ที่ล้าสมัย หรือที่เรียกว่ากฎหมายชรา ท่านที่เป็นข้าราชการผู้ใหญ่หลายท่านที่นั่งอยู่ที่นี้คงเคยเห็นกฎหมายที่ล้าสมัยยังมีการใช้อยู่ เป็นการเสียหายอย่างยิ่งต่อบ้านเมือง เป็นการให้อำนาจเจ้าหน้าที่ของรัฐกระทำการโดยที่อาศัยช่องโหว่ของกฎหมายเหล่านั้นมากมาย ผมอยากเห็นวุฒิสภาของเรามีความกล้าหาญที่จะแต่งตั้งคณะกรรมการพิเศษหรือกรรมการวิสามัญขึ้นศึกษาบรรดากฎหมายบัตรกฎหมายทั้งหมดในประเทศที่คิดว่าล้าหลังแล้ว หรือทำประโยชน์ไม่ได้แล้วเสียเวลาในการปฏิบัติให้หมดสิ้นไปและมาตั้งหน้าตั้งตาปรับปรุงกฎหมายให้เป็นประโยชน์มากขึ้น ท่านที่เคารพ วุฒิสภาจะต้องเป็นสภาที่มีความกล้าหาญที่จะขจัดขัดขวางบุคคล รัฐบาล รวมทั้งเจ้าหน้าที่ของรัฐที่ไม่ซื่อสัตย์ ไม่เที่ยงธรรม ไม่โปร่งใสออกจากหน้าที่ และต้องพร้อมที่จะมีใจเปิดกว้างพอที่จะให้การสนับสนุนรัฐบาลที่มีความรู้ความสามารถเที่ยงธรรมชอบธรรมและความสนับสนุนจากประชาชนอย่างกว้างขวางให้ดำรงคงอยู่บริหารบ้านเมืองอย่างมีประสิทธิภาพต่อเนื่อง ความมั่นคงของรัฐบาลเป็นตัวการสำคัญที่เราเกิดความล้มเหลวในชาติในอดีต เราเปลี่ยนรัฐบาลตลอดเวลา เราถูกมองว่าเป็นประเทศที่ขาดความมั่นคง ผลของความไม่มั่นคงในภาครัฐหรือการทำงานของรัฐบาลก่อให้เกิดความเสียหาย ความเสียหายครั้งที่ผ่านมานี้เป็นตัวอย่างที่ชัดเจนที่สุด ผมอยู่ในเหตุการณ์ตลอด เกิดขึ้นอย่างไรครับ เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงรัฐบาลในภาวะที่ค่อนข้างจะตึงเครียดในทางเศรษฐกิจ เราเริ่มขาดดุลการค้าเพียงไม่มากนัก แต่พอรัฐบาลไม่มีความมั่นคง ความเชื่อถือ ความเชื่อมั่นในรัฐบาลของเราได้ส่งผลให้ความไม่เชื่อถือเกิดขึ้นไปทั่วโลก ผู้ให้กู้เงินก็ดี ผู้ลงทุนก็ดี เขาต่างท้อแท้ เขาต่างไม่เชื่อถือจึงเกิดปัญหาขึ้นและเกิดมาจนถึงวันนี้ยังแก้ไม่จบ อันนี้คือผลของการที่เรามีรัฐบาลไม่มั่นคง วุฒิสภาที่มีหน้าที่สำคัญผมอยากให้มองกันตรงนี้เป็นหลัก เพราะเราไม่ว่าจะมาจากราคาไหน พรรคไหน กลุ่มไหน ถ้าเผื่อมุ่งเข้ามาทำงาน ถ้าเผื่อเขามีความซื่อสัตย์สุจริตจริงแล้ว เป้าหมายคือการดูแลชาติบ้านเมืองเหมือนกับพวกเราทุกคน ท่านที่เคารพครับ ถ้าผมได้เป็นประธานวุฒิสภา ผมจะทำใจเปิดกว้างที่จะรับฟังความ

คิดเห็นจากเพื่อนสมาชิกฯ อย่างกว้างขวาง จะมีคณะทำงาน คณะศึกษา มีนักวิชาการเข้ามาช่วยกันทำงานทุกรูปแบบที่จะเป็นไปได้ และสำหรับตำแหน่งหน้าที่ประธานวุฒิสภานั้นจึงเป็นตำแหน่งที่สำคัญ จึงเป็นตำแหน่งที่มีเกียรติ แต่เป็นตำแหน่งที่ทุกท่านย่อมมีโอกาสเท่าเทียมกัน ถ้าผมได้รับเลือกผมจะขอให้มีการทบทวนทุกปี และถ้าครบ ๒ ปีหรือ ๒ ปีครึ่งซึ่งมีอายุเหลือแล้ว ผมยินดีจะหยุดทำงานแล้วมอบหน้าที่นี้คืนให้ท่านทั้งหลายกลับไปช่วยกันทำ ผมอยากเห็นที่ทำงานของวุฒิสภาที่เราเห็นในต่างประเทศมีความสง่างาม มีความคล่องตัว มีที่ทำงานซึ่งเหมาะสม มีสตาฟ (Staff) มีเครื่องมือ เครื่องมือ วุฒิสภาของเราขณะนี้ไม่มีความเหมาะสมในการทำงาน แออัด เครื่องมือ เครื่องมือไม่มี สมาชิกฯ ไม่มีที่ทำงาน เรามีเจ้าหน้าที่ ๒ - ๓ คนไม่รู้ไปนั่งทำงานตรงไหน ความสำเร็จในการทำงาน สถานที่ทำงาน สิ่งอำนวยความสะดวกในการทำงานเป็นหัวใจสำคัญครับ เราต้องไม่ละเลยเรื่องพวกนี้ นอกจากนั้นในระยะยาวผมอยากให้เห็นสภาหรือรัฐสภาของเราอยู่ในที่ที่สง่างามเป็นแลนด์มาร์ก (Land mark) ภาษาฝรั่งเรียกว่าแลนด์มาร์กของบ้านของเมืองไปที่ไหนในโลก จุดสำคัญที่สุด องค์กรสำคัญที่สุดของประเทศคือรัฐสภาครับ ขอขอบพระคุณมากครับ

ประธานชั่วคราว : ท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพครับ อันดับต่อไปกระผม จะจับสลากเชิญท่านต่อไปขึ้นมาแสดงวิสัยทัศน์นะครับ บุคคลที่จะขึ้นมาพูดแสดงวิสัยทัศน์ต่อไปคือ พลตรี มนูญกฤต รูปขจร สว. จากจังหวัดสระบุรี ขอเชิญครับ

พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (สระบุรี) : กราบเรียนท่านประธานที่ประชุม กราบเรียนท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกท่าน กระผม พลตรี มนูญกฤต รูปขจร สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสระบุรี ก่อนอื่นต้องขอบคุณทุกท่านที่กรุณาให้เกียรติหรือให้โอกาสซึ่งเป็นหลักของวิญญูณประชาธิปไตยอันหนึ่งในเรื่องของความเสมอภาค และในเรื่องของความเสมอภาคนี้ถ้าวิญญูณนี้มีจริงก็เป็นทางที่จะไปสู่การเป็นประชาธิปไตยที่สมบูรณ์ได้ในขั้นต้น สำหรับที่กระผมได้มีโอกาสมาเรียนในวันนี้ประการแรกก็อยากจะกราบเรียนว่า กระผมเสมือนหนึ่งกลับมาบ้านเก่า กระผมเคยเป็นสมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาปฏิรูป สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งนี้ ณ อาคารหลังนี้ตั้งแต่เดือนธันวาคมปี ๒๕๑๕ และจนถึง ๒๕๒๖ ท่านที่เคารพครับ แต่ในเหตุการณ์ในตอนนั้นในเรื่องประวัติศาสตร์เป็นเรื่องของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่มาจากการแต่งตั้ง ไม่ได้มาเลือกตั้งอย่างนี้ สมาชิกวุฒิสภาก็ดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ดี รัฐบาลก็ดี โดยเฉพาะนายกรัฐมนตรีก็ได้มาจากการเลือกตั้ง กระผมและคณะได้เห็นปัญหาทางการเมือง ซึ่งเป็นหลักสำคัญในเรื่องนี้ และในวิกฤติทางสังคมของประเทศไทยในขณะนั้นเราได้มองเห็นแล้วว่ารูปแบบหรือระบบการเมืองที่เป็นอยู่อย่างนั้นในปี ๒๕๒๐ ไม่สามารถที่จะแก้ปัญหาและความสามัคคีของคนในชาติได้ ผมกราบเรียนตรง ๆ ว่าในขณะนั้นมีคณะของสังคมไทยอยู่ ๓ กลุ่ม

กลุ่มหนึ่งไปทิศทางขวาจัด ท่านจะเรียกว่าขวาประชาธิปไตยหรือขวาเผด็จการก็แล้วแต่

กลุ่มที่ ๒ คือซ้ายจัด จะเป็นสังคมนิยมหรือจะเป็นคอมมิวนิสต์ก็แล้วแต่

กลุ่มที่ ๓ กลุ่มเป็นกลาง รัฐสภาแห่งนี้พวกเราเป็นคนนำเสนอ พวกเราเป็นคนนำเสนอว่าผู้ที่แก้ปัญหานี้ได้ก็ต้องเป็นรัฐบาล เราจึงได้มีส่วนร่วมในการที่จะแก้ไขเปลี่ยนแปลงรัฐบาลเพื่อมาแก้ปัญหาดังนี้ที่ความแตกแยกอย่างยากที่จะสามัคคีหรือสามานฉันท์ได้ จึงได้กราบเรียนเชิญ พลเอก เกรียงศักดิ์ ชมะนันทน์ เป็นนายกรัฐมนตรี

ขณะนั้น ด้วยเงื่อนไข ๓ ประการ ประการแรก ขอให้ภัยโทษพวกที่อยู่ในป่าและอยู่ใน
เรือนจำ ประการที่ ๒ ประการที่ ๓ เป็นเรื่องของรัฐบาล ในที่สุดในเดือนธันวาคม
ปี ๒๕๒๐ ท่านก็ทำ แล้วหลังจากนั้นก็ได้มีการร่างรัฐธรรมนูญฉบับ ๒๕๒๑ แต่
รัฐธรรมนูญฉบับนั้นเป็นรัฐธรรมนูญประชาธิปไตยครึ่งใบ บางท่านมาจากเลือกตั้ง บางท่าน
มาจากแต่งตั้ง แต่ที่สำคัญที่สุดนายกรัฐมนตรีมาจากการแต่งตั้ง -----

กระผม พลตรี มนูญกฤต ในขณะนั้นเป็นพันโทอยู่ที่ตรงนี้แหละครับ ได้นำเสนอขอให้
กระทำ ๔ ประการ

ประการแรก ให้นายกรัฐมนตรีมาจากการเลือกตั้ง

ประการที่ ๒ ให้มีสมาชิกรัฐสภามาจากการเลือกตั้ง และ

ประการที่ ๓ ให้มีประชานิยม และ

ประการที่ ๔ ให้มีประชามติของประชาชนในการทำงานของรัฐบาลหรือ
ตัวแทนประชาชนทุกเรื่อง

อันนี้คือพยานหลักฐานที่กระผมกระทำเมื่อครั้งเรียนปริญญาโท

สังคมศาสตร์ที่มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ กระผมคิดเรื่องวุฒิสภาที่มาจากเลือกตั้งนี้

๒๐ ปีแล้ว แต่เมื่อในตอนนั้นเขาบอกว่า พวกกระผมไม่ถูกต้อง และเขาก็ปฏิเสธเหมือนกับ

ในขณะนี้ว่า กระผมทำอะไร กระผมก็อยากจะเรียนสั้น ๆ ด้วยเวลา เพราะเรื่องยาวในการที่

จะปฏิบัติ ก็อยากจะบอกว่า กระผมนี้แหละกับคณะต้องการให้สังคมไทยเป็นระบอบ

ประชาธิปไตยที่ค่อนข้างจะสมบูรณ์แบบตั้งแต่ว่างานจนถึงระดับชาติและสากล แต่คำว่า

“รากหญ้า” ในขณะนั้นไม่ได้มีองค์การบริหารส่วนตำบล หรือในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ที่มี

อยู่นี้จะพูดในหมวดที่ ๕ เรื่องการปกครองท้องถิ่น หรือในปรัชญาหรือในหลักการที่ว่า การ

กระจายอำนาจ ในขณะนั้นไม่มีคนสนใจเลย แล้วปี ๒๕๓๗ กระผมก็ได้มีส่วนเกี่ยวข้องกับ

กับพลตรี สนั่น ขจรประศาสน์ ได้นำเสนอเรื่องนี้ แต่ทำไม่สำเร็จ เพราะได้มีการ

เปลี่ยนแปลงรัฐบาล หลังจากนั้นพลตรี สนั่นก็กลับมาเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวง

มหาดไทยอีกหนึ่ง ก็ได้้นำเรียนเรื่องนี้ในทางความคิดหรือฝ่ายอำนวยการ พวกเราทำงาน

อยู่ข้างหลัง เพราะฉะนั้นวุฒิสภาหรือสมาชิกรัฐสภาในขณะนี้ ตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐

ซึ่งเมื่อสักครู่นี้ท่านพลเอก สมคิด ศรีสังคม ได้เรียนแล้วว่า ต้องยึดรัฐธรรมนูญเป็นหลัก

เพราะเขาสร้างกฎ กติกาให้ท่านทำตามนี้ เพราะฉะนั้นภาระหน้าที่ของวุฒิสภาต้องทำตาม

รัฐธรรมนูญที่กำหนด แต่ก็ยังมีคนละเมิดและละเลยไม่ประพฤติปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญใน

บางมาตรามาแล้ว ท่านเป็นสมาชิกรัฐสภาในสถาบันการเมืองวุฒิสภาโปรดกรุณาพิจารณา

กันเองว่าถูกต้องหรือไม่ โดยเฉพาะมาตรา ๓๑๕ (๑) วรรคห้า ท่านสมาชิกรัฐสภาที่เคารพ

ครับ วุฒิสภาชุดใหม่หรือชุดปัจจุบันนี้เป็นสถาบันการเมืองที่เป็นความหวังของประเทศไทย

และของประชาชน เพราะฉะนั้นต้องคิดให้เหมือนกับ ที.วี. บางช่องว่า คม ชัด ลึก แต่ต้องมี กว้างและไกล ทั้งไทม์แอนด์สเปส (Time and space) ไปสู่นิเวศน์ ต้องคิดตั้งแต่บุคคล ต้องคิดตั้งแต่ครอบครัว ต้องคิดตั้งแต่ชุมชน ต้องคิดตั้งแต่การปกครองท้องถิ่น ภูมิภาค ส่วนกลาง ประเทศและในสากล คือในอินโดจีน และหรือในเอเชีย และในยุโรป อเมริกา เพราะว่าขณะนี้ในโลกแห่งโลกาภิวัตน์นั้นเชื่อมโยงกันหมด ท่านทราบไหมครับว่า เมื่อเข้านี้ อะไรเกิดขึ้นที่กลางกรุง เมื่อวานฉันฟังอาจารย์ดอกเตอร์สมเกียรติที่แอฟริกาได้ว่ายังมี อหิวาตกโรคอยู่ เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่เชื่อมโยงกันอยู่ตลอดเวลา กระผมจึงอยาก จะเรียนให้ทราบเพิ่มเติมหนึ่งว่า อันนี้เป็นกลไกที่สำคัญ เป็นเครื่องมือทางการเมืองที่น่า จะรู้ หรือน่าจะเข้าใจ น่าจะทราบว่า เรามีหน้าที่อะไร เราต้องรู้จักตัวเราเอง แล้วเราจะรู้ว่า เราควรจะทำอะไร

ประการแรก องค์กรแห่งนี้เป็นสถาบันทางกฎหมายที่จะเห็นชอบหรือไม่ เห็นชอบต่อกฎหมายที่เข้าสู่วุฒิสภา จะมาจากไหนก็แล้วแต่

ประการที่ ๒ องค์กรนี้อย่างที่ท่านปราโมทย์ ไม่กล้า บอกแล้วว่า เป็นสถาบันผู้ใหญ่ แต่คำว่าผู้ใหญ่ในสถาบันนี้ต้องเป็นอิสระและสร้างความสามัคคี มีเมตตาธรรมให้แก่คนในชาติและทุกคน องค์กรนี้จะต้องเป็นองค์กรแห่งเมตตาธรรม และเป็นองค์กรที่มีความเด็ดขาด องค์กรนี้จะต้องเป็นองค์กรที่สะท้อนปัญหาของประเทศชาติและประชาชน ซึ่งหัวใจสำคัญที่สุดตรงนี้คือประชาชน องค์กรนี้จะต้องรับฟังความคิดเห็นและปัญหาทุกเรื่องที่เกี่ยวข้องถึงวุฒิสภา ผ่านกระบวนการหรือผ่านกรรมาธิการแต่ละงาน เพราะฉะนั้นพอมาถึงตรงนี้กรรมาธิการที่มีหน้าที่ที่จะดูแลปัญหาหรือศึกษา คำว่าดูแลปัญหาหรือศึกษานี้กระผมมิได้หมายถึงการบริหาร การจัดการ เราไม่มีหน้าที่ เรามีหน้าที่เป็นฝ่ายอำนาจการหรือฝ่ายเสนาราชการของประชาชน ประชาชนเป็นผู้บังคับบัญชาสูงสุด แล้วเราเป็นฝ่ายอำนาจการหรือภาษาอังกฤษขอประธาน โทษที่เราเรียกว่า เจนเนอรอล สตาฟ (Jeneral staff) แต่องค์กรนี้มีเท่านี้ไม่พอ องค์กรนี้จะต้องมี สเปเชียล สตาฟ (Spacial staff) ที่มีความรู้ความสามารถเฉพาะเรื่อง อย่างเช่น เรื่องความยากจน ใครจะเป็นคนที่ดูแลเรื่องนี้ได้ เราก็จะต้องเชิญผู้ที่มีประสบการณ์ตั้งแต่พื้นฐานข้างล่างขึ้นมาสู่ข้างบน อาจจะเป็นคนในชนบทที่ประสบความสำเร็จเรื่องนี้ และหรือจะเป็นอย่างอาจารย์หมอประเวศน์และคณะของท่านที่อาจารย์ดอกเตอร์เจิมศักดิ์ได้เชิญ ไปที่อุบลเมื่อสัปดาห์ที่แล้วและที่ออกรายการไปนี้ องค์กรนี้สถาบันนี้มีหน้าที่ชี้แนะเตือนสติทุกสถาบันที่เกี่ยวข้องไม่ว่าจะเป็นสภาผู้แทนราษฎร ไม่ว่าจะป็นรัฐบาลปัจจุบันและหรือรัฐบาลที่จะเกิดขึ้นใหม่ในอนาคต หลังจากการเลือกตั้งใหม่ เพราะฉะนั้นองค์กรนี้จะทำอะไรจะต้องผ่านกระบวนการกรรมาธิการ กระบวนการกรรมาธิการมีเพียงพอหรือไม่ ๑๖ คณะในข้อบังคับเดิมนั้น ถูกต้องและจะแก้ปัญหาคความยากจนของประชาชนได้หรือไม่ กระผมขออนุญาตสรุปนิคหนึ่งว่า ปัญหาวิกฤติวันนี้ของประเทศมีทั้งการเมืองก็วิกฤติ มีทั้งเศรษฐกิจก็วิกฤติ สังคมก็ยิ่งวิกฤติใหญ่ การต่างประเทศก็ไป วิทยาศาสตร์เทคโนโลยีก็มีปัญหา ท่านปราโมทย์บอกว่า ทรัพยากรธรรมชาติก็เป็น เพราะฉะนั้นปัญหาวิกฤติเหล่านี้ต้องรู้ที่ต้นเหตุ เมื่อรู้ต้นเหตุต้องรู้สิ่งที่เกิดในขณะนี้ว่าเกิดอย่างไร แล้วต้องรู้หนทางแก้ปัญหา แล้วเราถึงนำเสนอหนทางแก้ปัญหา นั้นไปสู่ผู้ที่เกี่ยวข้องและรับผิดชอบอย่างสันติ

เพราะฉะนั้นบุคลิกภาพของประธานนั้นจะต้องรู้ปัญหาแล้วก็ป็นอิสระต้องรู้จัก
 สมานสามัคคีแล้วมีจิตใจที่เข้มแข็งเด็ดขาดในการที่จะตัดสินใจทุกเรื่อง เนื่องจากเวลา
 น้อย กระทบอยากจะขออนุญาตเพราะกระทบนี้โดนกระทามาตลอดเวลา ทุกท่านอาจจะ
 ไม่เหมือนผมที่อาสาสมัครจะเป็นประธานวุฒิสภา ทุกท่านอาจจะโดนว่าเคยทำงาน
 เคยคอร์ปชัน เคยหาเงิน เคยเป็นมาเฟีย เคยเป็นอย่างนั้นอย่างนี้หรืออะไรก็แล้วแต่ แต่
 กระทบนี้โดนแรงหนึ่งเรื่องการปฏิวัติรัฐประหาร เรียนว่ากระทบเป็นผู้บังคับบัญชาระดับ
 พันโทถ้าเป็นทหารจะรู้ว่า ถ้าผู้บังคับบัญชาไม่สั่งทำได้หรือไม่ เอาคำสั่งออกได้หรือไม่
 ไม่มีทาง เพราะว่าพันโทกระทบมีพลตรีเป็นผู้บังคับบัญชา คือผู้บัญชาการกองพลโดยตรง
 พอต่อมากกระทบเป็นผู้บังคับการรถถัง มีผู้บัญชาการทหารบกเป็นผู้บังคับบัญชาโดยตรง
 กระทบถามว่า จะเอารถถังออกมาทำปฏิวัติหรืออำนาจนั้น ถามทหารที่อยู่ที่นี่ว่ากล้าทำ
 ไหม กระทบบอกว่าให้ยิ่งกว่ากระทบยังไม่กล้าทำเลยถ้าไม่มีใครสั่ง กระทบเรียนไว้
 เท่านั้นก่อน ส่วนรายละเอียดไว้ว่ากัน อยากรู้ไปถามพลเอกสายหยุดที่เป็นประธาน
 การสอบสวน ท่านครับเรื่องการปฏิวัติเป็นเรื่องย่อ ๆ

เรื่องที่ ๒ คือเรื่องการลอบสังหาร หลังจากวันที่ ๒๓ กุมภาพันธ์
 ๒๕๓๔ กระทบกับอาจารย์ไกรศักดิ์ถูกกล่าวหาด้วย รสช. ลอบสังหาร เสร็จแล้วกระทบ
 ได้แจกเรื่องที่ศาลพิพากษาที่ไม่เป็นความจริง เสร็จแล้วเอากระทบคนเดียว แล้วในที่สุด
 ศาลยกฟ้อง ขณะนี้ผมฟ้องพนักงานสอบสวนหรือสืบสวนพนักงานที่เกี่ยวข้องตรงนั้น
 พลตำรวจเอก สวัสดิ์ อมรวิวัฒน์ รู้ดีเพราะเป็นพยานให้กระทบ -----

สุดท้ายผมอยากจะกราบเรียนพี่น้องว่า ความสัมพันธ์ทางการเมืองผมไม่เกี่ยวกับใคร ผมเกี่ยวกับพลตรี สนั่น ขจรประศาสน์ คนเดียว ท่านไปพูดถึงถึงว่าผมเป็นฐานของ ประชาธิปัตย์ ทำให้ประชาธิปัตย์เสียหาย ผมไม่ได้เคยทำอะไรเลย กับประชาธิปัตย์ก็ไม่ได้ มีกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับผม ผมทำงานกับพลตรี สนั่น ขจรประศาสน์ ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ในเรื่องของนโยบายปากท้อง ความปลอดภัยและการพัฒนา การเมืองไปสู่ท้องถิ่นถึงหมู่บ้าน ตำบล อบต. เทศบาล เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ขอกราบเรียนว่า ไม่เกี่ยวกัน ผมขอขอบคุณทุกท่านที่ให้เกียรติครับ

ประธานชั่วคราว : ท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพครับ กระผมขอกราบเรียนว่า ในขณะนี้ว่าที่ประธานวุฒิสภาได้อภิปรายไปแล้วรวม ๔ ท่าน ยังคงเหลืออีกกว่าที่ประธานวุฒิสภาจะมาแสดงวิสัยทัศน์อีก ๓ ท่าน อันดับต่อไปผมจะได้จับสลากว่าท่านผู้ใดควรจะขึ้นมาพูดในลำดับต่อไป อันดับต่อไปขอเชิญท่านนิพนธ์ วิศิษฐยุทธศาสตร์ สว. อ่างทอง ขึ้นมาแสดงวิสัยทัศน์เชิญครับ

นายนิพนธ์ วิศิษฐยุทธศาสตร์ (อ่างทอง) : กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นิพนธ์ วิศิษฐยุทธศาสตร์ สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอ่างทอง ก่อนอื่นผมต้องขอชื่นชมแสดงความยินดีกับสมาชิกทุกท่านที่ได้รับเลือกจากพี่น้องประชาชนแต่ละจังหวัดเข้ามาเป็นตัวแทนในฐานะสมาชิกวุฒิสภาชุดแรกที่มาจากการเลือกตั้ง ถือว่าเป็นประวัติศาสตร์ที่ต้องจารึกไว้ว่าพวกท่านนั้นเป็นชุดแรกของการเลือกตั้งการที่ผมได้เสนอตัวเข้ามาเพื่อให้ท่านสมาชิกได้ใช้ดุลพินิจในการพิจารณาเลือกเป็นประธานวุฒิสภานั้น ผมคงไม่อวดอ้างว่าผมมีความรู้มากกว่าคนอื่น แต่เนื่องจากว่าผมมีประสบการณ์จากการทำงานในสภาแห่งนี้ตั้งแต่ปี ๒๕๒๕ ในฐานะ ส.ส. จังหวัดอ่างทองเป็นตลอดมาจนถึงปี ๒๕๓๘ ๔ สมัยติดต่อกัน และมาเป็นสมาชิกวุฒิสภาชุดแต่งตั้งชุดสุดท้ายก็ด้วยความรู้ ความมีประสบการณ์ตรงนี้ทำให้ผมมาเสนอตัวเพื่อให้ท่านทั้งหลายได้พิจารณาว่าหน้าที่ตรงนี้นั้นผมคิดว่าผมมีความสามารถพอที่จะทำได้อย่างดี แต่การที่จะทำหน้าที่ตรงนี้นั้นเบื้องต้นผมได้มองถึงรูปขององค์กร องค์กรสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้งนั้นผิดแผกแตกต่างไปจากวุฒิสภาที่มาจากการแต่งตั้ง และบทบาทภารกิจของเรานั้นก็เปลี่ยนแปลงไป สำคัญที่สุดครับ คนในองค์กรประชาชนฝากความหวังไว้มากกว่าจะเป็นสถาบันหลักของประเทศ ถ้าเราจะถือว่าเป็นสภาที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชนสูงสุดก็ได้ เพราะฉะนั้นความหวังตรงนี้เป็นความหวังที่ยิ่งใหญ่ของประชาชนว่า จะเป็นหลักประกันในการที่จะพัฒนาประชาธิปไตย ในการปฏิรูปการเมือง ในการที่จะแก้ไขปัญหาที่บ้านเมืองของเราไม่สามารถแก้ไขได้ -----

ที่สภาที่ผ่านมาไม่สามารถแก้ไขได้ เราคงเห็นนะครับ ภาพของสภาที่ผ่านมา ในทางสภาผู้แทนราษฎรก็ตาม ในวุฒิสภาก็ตามที่มาจากการแต่งตั้งเราทำหน้าที่ในกรอบจำกัด แต่สภาผู้แทนนั้นมีปัญหามาก มาประชุมไม่ค่อยครบองค์ประชุม ประชุมกันแล้วก็ต้องมีการตามตัวกัน เป็นปัญหาที่สร้างความเบื่อหน่ายให้กับพี่น้องประชาชน ส่วนวุฒิสภาเรานั้นแต่เดิมนะครับก็มีการประชุม เวลาประชุมมากันพร้อมหน้าพร้อมตา แต่ประชุมไปประชุมไปก็หายกันไป ถ้านับองค์ประชุมไม่ค่อยครบหรือครบ แต่ผมเชื่อมั่นว่าด้วยจิตวิญญาณของทุกท่านที่มาจากการเลือกตั้ง ที่อาสาพี่น้องประชาชนมาทำหน้าที่ตรงนี้แล้ว ผมเชื่อเหลือเกินว่าภารกิจของเราจะมีอย่างไรเราจะคงทำอย่างสุดความสามารถ ทีนี้ในวุฒิสภาของเรานี้เราจะทำให้เกิดความเชื่อมั่นกับพี่น้องประชาชนได้นั้น ประการแรก อยู่ที่ตัวของเรา ตัวของเราจะต้องเป็นผู้ที่สะอาดบริสุทธิ์ ไม่มีเบื้องหน้าเบื้องหลัง การที่ผมเสนอตัวมาเป็นประธานวุฒิสภานั้น ผมพร้อมที่จะให้พิสูจน์จากบทบาทการทำงานที่อยู่ในสภามา ๑๐ กว่าปี ทั้งประวัติส่วนตัว ประวัติการทำงาน ถ้ามีเบื้องหลังที่ไม่ชอบมาพากลหรือไม่ดีผมพร้อมที่จะพิจารณาตัวเอง อย่างว่าแต่เป็นประธานวุฒิสภาแล้ว แม้แต่การเป็นสมาชิกวุฒิสภาผมก็จะพิจารณาตัวเองด้วย และโดยเฉพาะอย่างยิ่งองค์กรของเรานั้นยังขาดปัจจัยหลายอย่างโดยเฉพาะสถานที่ทำงาน ผมมองปัญหาเรื่องนี้เป็นเรื่องสำคัญครับ เพราะเรา ๒๐๐ คนมาจากต่างจังหวัดทั่วประเทศ ที่ทำงานของเราเป็นเรื่องสำคัญที่จำเป็นจะต้องมี ผมอาศัยที่มีประสบการณ์ตรงนี้ผมเรียนกับท่านทั้งหลายว่า ผมได้ปรึกษากับทางท่านหลายๆ เพราะว่าอย่างน้อยที่สุดท่านเตรียมแปรญัตติงบประมาณสำหรับสถานที่ของเรานี้จะมีที่ทำงาน งบประมาณรองรับภารกิจที่เราจะต้องทำตามบทบาทของรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ โดยเฉพาะในเรื่องการควบคุมการบริหารและการตรวจสอบ ตรงนี้เป็นหัวใจนะครับการตรวจสอบ เพราะเราจะมองเห็นปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันในบ้านเมืองนั้นมากมายเหลือเกิน ไม่สามารถตรวจสอบ ไม่สามารถแก้ไขได้ แต่องค์กรของเราบทบาทตรงนี้เราสามารถที่จะทำให้เป็นจริงได้ สามารถที่จะจับผู้ทุจริตคอร์รัปชันได้ สามารถที่จะลดปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันได้ แต่เบื้องต้นวุฒิสภาของเรา โดยเฉพาะในด้านตัวพวกเรานั้นเราจะต้องทำตัวให้เป็นที่เชื่อถือ เป็นแบบอย่างที่ดีของประชาชนทุกด้านทั้งด้านส่วนตัวและด้านปฏิบัติงาน อันนี้ผมถือว่ามีความจำเป็นนะครับ ถ้าเรานั้นไม่ดี เราไม่บริสุทธิ์ เราไม่สะอาด เราไม่สามารถตรวจสอบ

ใครได้หรือครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้จะครับในเบื้องต้นในเรื่องตัวบุคคลพวกเราที่จะต้อง
 ทำหน้าที่นั้นผมเชื่อมั่นในคุณสมบัติของพวกเราทั้งหลายที่ได้รับการกลั่นกรองเลือกมาจาก
 พี่น้องประชาชนแล้วตรงนี้ผมเชื่อ ผมเกิดความมั่นใจ เพราะอะไรไหมครับ เรานี้ถูกปรามาส
 ว่าวุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้งนั้นอาจจะทำให้ประชาชนผิดหวัง วุฒิสภาชุดที่แล้วเป็น
 วุฒิสภาชุดที่ดีที่สุด เป็นผู้ที่ผ่านกฎหมายมาเป็นที่ยอมรับของสภาผู้แทนราษฎรของรัฐบาล
 แก่กฎหมายอะไรไป ศึกษาอะไรไปนี่เขายอมรับ แต่จากการที่ผมได้มีโอกาสพบปะกับ
 พวกเราหลายเดือนนี้ ผมมีความมั่นใจว่าด้วยคุณสมบัติ วุฒิสภา วิจารณ์ญาณ
 ความสามารถของพวกเราทุกคน ถ้าเราหลอมเป็นหนึ่งเดียวในการที่จะทำงานและผมเชื่อ
 ปฏิญาณของพวกเราแล้วว่าเรามาจากการเลือกตั้งของประชาชนนั้น เรามีความรับผิดชอบ
 ต่อประชาชน ต่อบ้านเมือง ตรงนี้เราจะทำได้ดีและผมเชื่อมั่นว่าพวกเราจะต้องทำได้ดีกว่า
 ชุดที่แล้ว เป็นความเชื่อมั่นของผมอย่างนั้นจริง ๆ นะครับ

ทีนี้ปัญหาในองค์กรของเรานั้น นอกจากพวกเรานั้นจะต้องทำตัวเป็น
 แบบอย่างที่ดีของพี่น้องประชาชนแล้ว ในเรื่ององค์กรที่จะทำงานให้กับเราก็คือกรมการ
 ราชการนั้นถ้าผู้ที่เป็นประธานจะต้องเชิญพวกเราทั้ง ๒๐๐ คนมา และเรามาว่าทุกท่าน
 มีความรู้ความสามารถเหมาะสมตรงไหนและก็ไปลงกันตรงนั้น ๆ และคงจะต้องมีการแก้ไข
 ข้อบังคับ ต้องมีการเพิ่มกรมการขึ้นมาในเรื่องภารกิจเกี่ยวกับการตรวจสอบ การควบคุม
 การบริหาร-----

แล้วเราก็มายุกัน การจะเป็นประธานก็ตาม เป็นประธานกรรมาธิการก็ตาม จะต้องเป็นที่ยอมรับของพวกเราทุกคนในที่นั้น อันนี้ละครับผมว่าจะทำให้งานของเราเกิดประสิทธิภาพเกิดประสิทธิผลขึ้นมาในองค์กรของเรา เพราะฉะนั้นวัฒนธรรมของวุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้ง เราจะต้องสร้างขึ้นใหม่ ต้องไม่เหมือนแบบอย่างที่ผ่านมาแบบอย่างที่ผ่านมาั้น โดยเฉพาะสภาผู้แทนราษฎรสร้างความเบื่อหน่ายให้กับพี่น้องประชาชนนะครับ เวลาจะประชุมกันต้องตามตัว ผมเชื่อเหลือเกินว่าพวกเราไม่ทำอย่างนั้นแน่

ประการที่ ๒ ผมอยากจะเรียนว่า ถ้าผมได้รับเลือกเป็นประธานวุฒิสภา ผมถึงจะต้องตรวจสอบการทำงานของผมอยู่ตลอดเวลา ทั้งด้านส่วนตัวและด้านปฏิบัติงาน และผมจะเขียนใบลาออกไว้เลยครับว่า ๒ ปีนี้ผมจะลาออกเพื่อให้มีการประเมินผล ถ้าผมทำดีผมสามารถควบคุมการประชุมได้ สามารถที่จะร่วมมือกับท่านในการที่จะพิจารณากฎหมายกั้นกรงกฎหมายออกมาให้มีประสิทธิภาพ สามารถที่จะสร้างกลไกในการตรวจสอบควบคุมให้เกิดประสิทธิภาพประสิทธิผลได้แล้ว ก็อยู่ที่ท่านทั้งหลายจะพิจารณา แล้วเราจะต้องมีศูนย์ข้อมูลที่ทันสมัยที่เป็นจริง ที่จะทำงานรองรับในการทำงานทั้งหมด นอกจากนั้นเราจะต้องมีคณะที่จะมาวิจัยผลงาน ประเมินผลงานของวุฒิสภาทั้งสภา และกรรมการทุกชุด เพื่อให้เกิดการพัฒนาการเปลี่ยนแปลงที่ดีขึ้นในการทำงาน อันนี้ผมอยากจะเรียนนะครับว่า บทบาทของเรานั้นมีความสำคัญ นอกจากนั้นเรามาจากประชาชน เรากับประชาชนนั้นตัดขาดไม่ได้ ปัญหาของพี่น้องประชาชนเป็นปัญหาของพวกเรา เพราะฉะนั้นเราต้องเข้าหาประชาชนและประชาชนพร้อมที่จะพบปะนำปัญหาทั้งหลายมาให้พวกเราแก้ไขได้ และการแก้ไขปัญหาทั้งหลายจะสำเร็จหรือไม่ขึ้นอยู่กับที่กรรมการคณะต่าง ๆ และที่องค์กรรวมของสภาของเรานั้น ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ผมอยากจะกราบเรียนอย่างนี้ นะครับว่า ปัญหาที่หวังจะฟังฟังสภานั้นไม่สามารถแก้ไขมาได้โดยตลอด แต่บทบาทตามรัฐธรรมนูญใหม่ของเรา นั้น ผมเชื่อว่าเราจะทำหน้าที่ตรงนี้ได้ดี คนที่มีเจตจิตเป็นโจร คนที่ทุจริตคอร์รัปชัน คนที่โกงบ้านโกงเมือง ไม่เปลี่ยนนิสัยหอกครับ ขามบ้านเมืองมีวิกฤตทุกวันนี้ พวกนี้ก็ยังทำอยู่ แล้วก็ยังไม่เปลี่ยนพฤติกรรมเปลี่ยนนิสัยเลย แต่ไม่สามารถทำอะไรได้

แต่องค์กรรัฐสภาที่มีวุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้งตามบทบาทใหม่ของรัฐธรรมนูญ ผมเชื่อว่าพวกเรานี้ทำจริง การทุจริตคอร์ปชั่นจะต้องน้อยลง และเราสามารถที่จะเอาคนผิดมาลงโทษได้ ถอดถอนได้ เรามีเครื่องมือมากนะครับ เดียวนี้เรามีกฎหมายป้องกันการฉ้อแล้ว เรามีกฎหมายฟอกเงิน กฎหมายพวกนี้ละครับจะมาเป็นเครื่องมือในการทำงานของเรา เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียนตรง ๆ ว่า เป็นความหวังผมนี้ภูมิใจ ผมพูดในสภาแห่งนี้ว่า ผมมาจากการเลือกตั้งของพี่น้องประชาชนนั้นผมภูมิใจ ผมเป็นวุฒิสมาชิกที่มาจากการแต่งตั้งผมก็ภูมิใจ แต่ภูมิใจน้อยกว่าที่มาจากการเลือกตั้งของพี่น้องประชาชน เพราะฉะนั้นผมก็หวังว่าตรงนี้จะเป็บทบาทที่รับในการเลือกตั้งประธานก็ตาม ในการเลือกรองประธานก็ตาม จะเป็นเครื่องบ่งชี้ที่วุฒิสภาเรานี้จะเดินไปทางทิศใด แต่ผมขอยืนยันนะครับว่าสำหรับตัวผมนั้นตรวจสอบได้ตลอดเวลาในเรื่องความซื่อสัตย์สุจริต ในเรื่องความประพฤติทั้งส่วนตัวและก็อย่าว่าแต่ดำรงตำแหน่งประธานวุฒิสภา หรือตำแหน่งอื่นครับ แม้แต่ตำแหน่งสมาชิกวุฒิสภาถ้าผมประพฤติปฏิบัติไม่ชอบ หรือทำอะไรให้เกิดความเสียหายให้แก่สภาของเราแล้วนี้ผมพร้อมพิจารณาตัวเองเลย ผมจะไม่อยู่อย่างเด็ดขาด แม้แต่ตอนเป็นผู้แทนผมก็พูดอย่างนี้ เมื่อมาเป็นวุฒิสภาผมก็พูดอย่างนี้ และถึงเวลาที่พวกเราจะต้องกล้าทำอะไร เราต้องตัดสินใจอย่างเด็ดขาด ผมไม่เคยกลัวใคร ผมกล้าพูดทุกปัญหาที่ไม่ถูกต้องของบ้านเมืองเรื่องทุจริตคอร์ปชั่นในสภาแห่งนี้หลายครั้งหลายหน -----

เพราะฉะนั้นแม้แต่คนของเราในจำนวน ๒๐๐ ท่าน ถ้ามีพฤติกรรมใดที่ทำให้เกิดความเสื่อมเสียแก่วุฒิสภา ทำอะไรไม่ชอบมาพากล พวกเราก็ต้องเด็ดขาดในการที่จะเอาคน ๆ นั้นออกไป แต่ผมเชื่อมั่นครับว่า ๒๐๐ ท่านที่อยู่ตรงนี้เป็นคนดี เป็นคนที่ได้รับการกลั่นกรองจากพี่น้องประชาชนมาแล้ว ผมหวังว่าเราคงจะมาร่วมกันสร้างวุฒิสภาของเราให้เป็นหลักประกัน เป็นสภาที่ศักดิ์สิทธิ์ เป็นสภานำการปฏิรูปการเมืองพัฒนาประชาธิปไตย เป็นสภาที่จะแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนที่ไม่สามารถแก้ไขได้ เป็นสภาที่จะลดการทุจริตคอร์รัปชันที่เกิดขึ้นในบ้านเมือง ทุกวันนี้ที่ไม่สามารถปราบได้เลย แต่ผมเชื่อมั่นครับว่า สภาแห่งนี้ล่ะครับ เรามีเครื่องมือเครื่องไม้ มีบทบาท มีภารกิจ มีกฎหมายรองรับ ที่จะสามารถทำให้ความล้มเหลวทั้งหลายนั้นให้เป็นจริงขึ้นมาได้ เพราะฉะนั้นผมต้องขอขอบคุณนะครับว่า เป็นนิมิตหมายที่ดีของวุฒิสภาเราที่เป็นครั้งแรกที่มีการเสนอตัวบุคคลที่จะดำรงตำแหน่งประธานวุฒิสภานั้น ได้มีโอกาสมาพูดคุย มาแสดงความเห็น ความรู้สึกส่วนตัว และความจริงใจกับท่านสมาชิกฯ ทั้งหลาย เพื่อให้ท่านได้ใช้วิจรรณญาณในการพิจารณาตัวบุคคลนะครับ ผมคิดว่า ผมนั้นพร้อมที่จะร่วมงานกับท่านอยู่เสมอตลอดเวลา ๖ ปี ถ้าผมไม่ถูกถอดออกเสียก่อนโดยประพฤติไม่ดีที่ไหน กราบขอพระคุณครับ สวัสดิ์ครับ

นายพินิต อารยะศิริ (เลขาธิการวุฒิสภา) : ท่านสมาชิกฯ ครับ
ท่านประธานได้มอบหมายให้ผมดำเนินการ ผมขออนุญาตดำเนินการต่อไปนะครับ
ยังเหลืออีก 2 ท่านอยู่ในพยานะครับ ลำดับต่อไปขอเรียนเชิญท่านชุมพล ศิลปอาชา
สมาชิกรัฐสภาจากกรุงเทพมหานคร ขอเรียนเชิญครับผม

นายชุมพล ศิลปอาชา (กรุงเทพมหานคร) : ท่านประธานสภาที่เคารพ
ท่านสมาชิกรัฐสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม ชุมพล ศิลปอาชา สมาชิกรัฐสภา ก่อนอื่น
กระผมขออนุญาตท่านประธานพูดถึงความรู้สึก วันนี้ผมประทับใจอยู่ ๒ ประการ
ประการที่ ๑ ก็คือว่า ได้เห็นภาพวุฒิสภาครั้งแรกในประวัติศาสตร์ที่มาร่วม
ชุมนุมกัน และเป็นภาพซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงอำนาจของประชาชนที่ได้มีอำนาจรัฐ
โดยสมบูรณ์แบบ

ประการที่ ๒ ที่ประทับใจก็คือว่า วิธีการดำเนินการประชุม เราเริ่มต้นได้
อย่างสง่างาม มาในที่โพเดียม สง่างามสมกับสภาผู้ทรงคุณวุฒิ อันนี้ก็ต้องขอบคุณ
ท่านประธานและทางฝ่ายเลขานุฯ ที่ได้กรุณาดำเนินการอย่างนี้ และผมอยากเห็นภาพนี้
ตลอดไป ไม่อยากเห็นภาพของการวุ่น ๆ วาย ๆ ยกมือแย่งกันพูด เวลาพูดก็พูดกันที่ที่นั่ง
เสร็จแล้วก็ส่งไฟไปโผมา ความวุ่นวายต่าง ๆ เกิดขึ้นแน่นอน ถ้าเรายังคงสภาพอย่างวันนี้
ตลอดไป ผมเชื่อว่า สถาบันของเราจะเป็นสถาบันผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งต่อไปจะเป็นที่ยอมรับ
ของทุกฝ่าย

ปฏิรูปการเมือง ณ วันนี้ได้เดินทางมาแล้ว ๒ ปี ๗ เดือน ๒๒ วัน
รัฐธรรมนูญฉบับประชาชนซึ่งผมเองได้มีส่วนร่วมผลักดันมาโดยตลอดก็รู้สึกภูมิใจ
ภาพของวุฒิสภาของเราชุดแรกจะเป็นชุดที่ต้องเสียสละ ชุดแรกก็จะต้องมีปัญหา -----

โดยเฉพาะเวลานี้ปัญหาหลักใหญ่ก็คือว่า โครงสร้างของรัฐธรรมนูญกำหนดให้พวกเรานี้มาจาก ๗๖ จังหวัด โครงสร้างวุฒิสภาเดิมนั้นไม่ใช่มาจาก ๗๖ จังหวัด ดังนั้นความหลากหลายต่าง ๆ เหล่านี้ ความเป็นอิสระแต่ละท่านที่ได้มีที่มาจากแต่ละจังหวัดของตนเองเป็นอิสระ ไม่สังกัดพรรคการเมือง ปลอดจากการเมือง ทำให้สังคมกำลังจับตามอง กำลังดู วิพากษ์วิจารณ์ว่า ความมีเอกภาพเราจะมีไหม ความสามัคคีในการทำงานของเราจะมีไหม นี่ก็ประเด็นที่ทำทนายพวกเรามากในอดีต ดังนั้นหัวใจสำคัญริบค่วนของพวกเราก็คือว่า หลังจากเปิดประชุมสภาแล้วทำอะไรให้ระบบการทำงานของพวกเรามีเอกภาพบนความหลากหลาย ลักษณะการทำงานของเรานั้นมันต่างจากสภาผู้แทนราษฎรตรงที่ว่า สภาผู้แทนราษฎรเขามีเอกภาพจริง แต่บนความไม่หลากหลาย เขามีมติพรรคคอยครอบงำการทำงาน โดยตลอดเวลา บรรดาท่าน ส.ส. แทบจะไม่มีความเป็นอิสระในเชิงความคิด ในเชิงความเห็นเป็นของตัวเอง แต่วุฒิสภาเราโครงสร้างได้กำหนดไว้แตกต่างกัน ทุกคนต้องปลอดจากการเมือง ทุกคนไม่มีใครสามารถจะมาบังคับได้ ดังนั้นทุกคนมาด้วยความอิสระ เปรียบเสมือนมี ๒๐๐ พรรคในวุฒิสภา ปัญหาโครงสร้างอันนี้แหละมองกันในทุกแง่ก็จะเห็นประโยชน์ต่อประเทศชาติและประชาชนที่ทุกคนสามารถจะทำงานดำเนินกิจกรรมต่าง ๆ ได้ด้วยความเป็นอิสระและเป็นเอกเทศ ตรงตามเจตนารมณ์ของประชาชนที่สนับสนุนมา แต่จุดแข็งอันนี้เอง ในตัวของมันก็อาจจะก่อให้เกิดจุดอ่อนขึ้นมาได้ ก็คือความไม่มีเอกภาพ ดังนั้นประเด็นสำคัญของพวกเราที่จะต้องฟันฝ่ากันต่อไปนี้ก็คือ ทำอย่างไรให้ระบบการทำงานนั้นมีเอกภาพ อำนาจต่าง ๆ ที่ได้กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ ไม่ว่าจะเป็น ๓ ประการใหญ่ ๆ ก็คือ ๑. อำนาจในการกลั่นกรองกฎหมายก็ดี ๒. อำนาจในการตรวจสอบก็ดี ๓. อำนาจในการแต่งตั้งถอดถอนกับบุคคลที่ดำรงตำแหน่งต่าง ๆ ก็ดี ทั้ง ๓ อำนาจ โดยจุดแข็งอันนี้ละครับพวกเราจะสามารถทำงานให้ประชาชนอย่างมีประสิทธิภาพ พวกเราสามารถที่จะสานเจตนารมณ์การปฏิรูปการเมืองตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญได้อย่างมีประสิทธิภาพ แต่ขณะเดียวกันถ้าเราไม่สร้างกลไกของการทำงานของเรามาให้มีประสิทธิภาพให้เข้มแข็งแล้ว จุดแข็งก็จะกลายเป็นจุดอ่อน ภารกิจที่มอบให้โดยรัฐธรรมนูญ ทั้ง ๓ ประการใหญ่ ๆ ก็จะไม่มีบรรลุผลสำเร็จ ความจำเป็นของพวกเราที่จะต้องเผชิญหน้ากันริบค่วนต่อไปนี้ก็คือว่า ทำอย่างไรที่จะให้พวกเรานั้นมีเอกภาพบนความอิสระและความ

หลากหลาย คูเสมือนหนึ่งแม้ว่าเราจะมีที่มากัน ๒๐๐ พรรค แต่เมื่อทำงานเสร็จแล้วให้รวมตัวกันเป็นอันหนึ่งอันเดียว เสมือนหนึ่งมีพรรคเดียว แต่ทุกท่านเมื่อเสร็จภารกิจก็ต่างคนต่างก็เป็นอิสระเช่นเดิม และ

ประการที่ ๒ ภารกิจหลักของเราก็คือว่า สภาชุดเราเป็นชุดแรก และเป็นชุดแรกในประวัติศาสตร์ซึ่งต่อไปนี้ไม่ว่าเราจะเดินทางไปทั้งในประเทศ และโดยเฉพาะในต่างประเทศ สมัยก่อนผมเป็นผู้แทนรัฐสภาไทย ในฐานะทั้งสมาชิกและในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ไปประชุม ณ ต่างประเทศ ตลอดระยะเวลา ๑๐ ปีที่ผ่านมา กระผมเองไปในฐานะของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาจากการเลือกตั้ง แต่บรรดาท่านสมาชิกวุฒิสภาที่ร่วมไปกับคณะด้วยมาจากการแต่งตั้ง ภาพเคยปรากฏออกมาในลักษณะว่าศักดิ์ศรีดูจะด้อยไปหน่อย แต่ต่อไปนี้ในเวทีต่างประเทศก็ดี ในเวทีต่างประเทศซึ่งพวกเราจะมีการเล่นอยู่ ๓ อันด้วยกัน ไม่ใช่เวทีเศรษฐกิจ ไม่ใช่เวทีสังคม และไม่ใช่เวทีวิกฤติการณ์ต่าง ๆ ทั่วโลก เราจะมีเวทีเล่นอยู่ ๓ เวทีด้วยกันในต่างประเทศ-----

ก็คือเวทีของสหภาพรัฐสภาต่างประเทศ หรือที่เราเรียกกันว่า เวทีรัฐสภาโลก ซึ่งประกอบไปด้วยสมาชิกประเทศต่าง ๆ เกือบ ๒๐๐ ประเทศด้วยกัน เวทีนั้นนับครั้งจะเป็นเวทีที่เราจะได้แสดงออกซึ่งศักดิ์ศรีและสง่างามของพวกเรา กระบวนการระบบทำงานที่เราจะไปประชุมใน ไอพียู (IPU) เราเรียกกันสั้น ๆ ว่า ไอพียู นั้นจะต้องมีการปรับปรุงให้เกิดองค์เอกภาพ องค์ประสิทธิภาพขึ้นมา เท่าที่ผมคุ้นเคย สมบัติ วุฒิสภาฯ ทุกท่านในที่นี้สามารถที่จะเดินทางไปแสดงวิสัยทัศน์ เดินทางไปโซวistikภาพของสมาชิกวุฒิสภาของเราได้อย่างงดงามทีเดียว ผมเชื่อว่าในอนาคตอันใกล้นี้ พวกเราคงจะได้ไปแสดงศักยภาพของพวกเราในฐานะเป็นผู้แทนมาจากประชาชน ยืนสง่างามในเวทีของที่ประชุมสหภาพรัฐสภาโลก นอกจากสหภาพรัฐสภาโลกแล้วเรายังมีเวทีอีก ๒ เวทีก็คือ เวทีสหภาพเอเชียแปซิฟิก และเวทีสหภาพอาเซียนอีก ๒ เวที ซึ่งเป็นเวทีเล็กรองลงมาเป็นเวทีสำหรับภูมิภาคนี้ ดังนั้น ภารกิจต่อไปของวุฒิสภาของเรานั้น ไม่ใช่เฉพาะมุ่งอยู่เฉพาะในประเทศเท่านั้น ในต่างประเทศ พวกเราจะต้องเข้าไปแสดงบทบาทและแสดงถึงศักยภาพของความเป็นมาจากประชาชน ด้วย ความคาดหวัง บรรทัดฐานต่าง ๆ ที่วุฒิสภาชุดนี้จะต้องสร้างขึ้นมาให้ได้ วัฒนธรรมการทำงานในยุคปฏิรูปของเรานี้ จะเป็นบรรทัดฐานให้แก่วุฒิสภาชุดต่อ ๆ ไป ความจำเป็นของพวกเราก็คือ จะต้องสร้างวัฒนธรรมและบรรทัดฐานการทำงานที่ดี ที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชนเพื่อวุฒิสภาชุดหลัง ๆ จะได้นำไปปฏิบัติต่อไปด้วย ภารกิจทั้ง ๒ ประการก็คือ ๑. สานเจตนารมณ์ปฏิรูปการเมืองของรัฐธรรมนูญ ๒. สร้างบรรทัดฐานและวัฒนธรรมที่ดีงาม งดงามในการทำงาน อย่างวัฒนธรรมวันนี้ เป็นต้น วิธีอภิปราย วิธีพูดอะไรต่าง ๆ มายืนพูดที่โพเดียม นี่ก็ความสง่างาม และความสงบเรียบร้อยของการประชุมของวุฒิสภาของเรา ซึ่งผมอยากจะเห็นให้เกิดขึ้น ในโอกาสต่อไป ภาพของความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อพวกเรานั้นค่อนข้างจะสูงมาก เราจะต้องใช้อาศัยโครงสร้างที่แตกต่างกันกับสภาผู้แทนราษฎร พวกเราไม่มีพรรคการเมือง พวกเรามีจุดแข็งตรงที่ว่า เราไม่ต้องกลับไปหาชาวบ้าน ไปเลือกตั้ง เป็นรอบที่ ๒ การที่เราไม่ต้องไปเลือกตั้งรอบ ๒ จะทำให้เราเกิดพลังในการทำงานเพื่อส่วนรวมจริง ๆ เพื่อประชาชนจริง ๆ ซึ่งแตกต่างกันกับของสภาผู้แทนราษฎรตรงที่ว่า ทุกท่านในสภาผู้แทนราษฎรต้องหวนกลับไปหาประชาชนเพื่อเลือกตั้งกลับมารอบที่ ๒

การแก้ปัญหาต่าง ๆ ไม่ว่าจะซีกรัฐบาลก็ดี ซีกรัฐสภาผู้แทนราษฎรก็ดี ก็เลยดูเหมือนหนึ่งว่า บางครั้งถูกละเลย ล่าช้า อืดอาด ปัญหาความเดือดร้อนประชาชนก็เลยไม่ได้รับการแก้ไข เพราะทางซีกรัฐสภาผู้แทนราษฎร ซีอสถาบันบริหารก็ดี เขามีอำนาจรัฐ แต่เราไม่มีอำนาจรัฐ ดังนั้น การมีอำนาจรัฐนั้น ถ้าแก้ปัญหาอะไรที่ไปกระทบกระเทือนอำนาจรัฐ ที่เขากำลังคงอยู่ เขาก็จะพยายามหลีกเลี่ยงไม่ให้เกิดภาวะความสั่นคลอนต่ออำนาจต่าง ๆ เหล่านั้น แต่ในส่วนของวุฒิสภาเรา แม้เราไม่มีอำนาจรัฐก็ตามที เราไม่มีอำนาจที่จะเข้าไป แก้ไขปัญหาก็ตามที เราไม่มีอำนาจเข้าไปยุ่งเกี่ยวกับปัญหาก็ตามที แต่เนื่องจากวุฒิสภาของเราที่ขีวนี้มาจากประชาชนและการเลือกตั้ง ถามว่า มีอะไรเกิดขึ้นในบ้านนี้เมืองนี้ ประชาชนเดือดร้อนกันทุกหย่อมหญ้า จะให้วุฒิสมาชิกเรานั้น ไม่รู้ร้อนรู้หนาวกับปัญหา ความเดือดร้อนของประชาชนได้อย่างไรครับ ดังนั้น เนื่องจากเรามาจากประชาชน เราจะต้อง ๑. เรามีสิทธิที่จะเข้าไปรับทราบข้อเท็จจริง เรามีสิทธิที่จะเข้าไปตรวจสอบ ข้อเท็จจริงของความเดือดร้อนของประชาชนที่เกิดขึ้น และขณะเดียวกันเราก็มีสิทธิที่จะเข้าไปติดตามดูแลการแก้ปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน เป็นแต่เพียงว่า เราไม่มีสิทธิที่เข้าไปก้าวก่ายหรือเข้าไปแก้ปัญหาโดยตรงเท่านั้นเอง -----

แต่เราสามารถที่จะสะท้อนหลังจากไปตรวจสอบเรียบร้อยแล้ว เรามีสิ่งสามารถสะท้อนความเห็นในทางที่ถูกต้องในลักษณะของผู้ใหญ่และลักษณะของคนกลาง ซึกไหนทำดีเราก็ชมเชย ซึกไหนทำไม่ดีเราก็สะท้อนข้อสังเกตให้ทุกฝ่ายได้รับทราบ ระบบการตรวจสอบที่เราบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นอำนาจค่อนข้างจะเข้มข้นในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นี้ การตรวจสอบของพวกเรานั้นจะไม่ได้ตรวจสอบในความหมายของการตรวจสอบในอดีต ในอดีต การตรวจสอบหมายถึงการจะเข้าไปนำฟันไปจับผิดเขา แต่ระบบการตรวจสอบสมัยใหม่ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญจะต้องไปตรวจสอบทั้งทางบวกและทางลบ ไม่ใช่แต่ทางลบอย่างเดียว ทางบวกพอตรวจสอบเสร็จเห็นว่าดีเราก็ดำเนินการต่อไป สิ่งที่เราพิจารณาเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ สิ่งที่เราควรจะทำในนั้นก็คือการปรับขบวนการหรือระบบงานรองรับภารกิจของเราที่มีขึ้น สภาเราจะต้องเป็นสภาที่เปิดกว้าง โปร่งใสและเป็นประชาธิปไตยสำหรับประชาชน ระบบสื่อสาร ๒ ทางระหว่างประชาชนกับวุฒิสภาจะต้องปลูกสร้างให้มีขึ้น เวลานี้เราเป็นสภาประชาชน จะต้องมีส่วนเชื่อมให้ประชาชนเขาเดินมาหาพวกเราได้อย่างสบาย สะดวกสบาย และขณะเดียวกันเราเองก็ต้องเดินลงไปหาประชาชนได้อย่างสะดวกสบายเช่นเดียวกัน ดังนั้นถ้าเรามีสื่อสาร ๒ ทางลักษณะเช่นนี้เจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญที่จะให้ประชาชนมีอำนาจถืออำนาจรัฐเป็นใหญ่ก็จะบรรลุผลสำเร็จ เราอาจจะมีการขับเคลื่อน เคลื่อนย้ายไปเยี่ยมเยือนทุกซอกทุกซิบที่อย่างในต่างประเทศเขาก็มี ทาวน์ฮอลล์มีตติ้ง (Town hall meeting) ขึ้นมาไปดูปัญหาต่าง ๆ ของในชนบท ขณะเดียวกันคณะกรรมการต่าง ๆ ซึ่งเป็นโครงสร้างซึ่งเป็นโครงสร้างแบบเดิมเราคงจะต้องมาตรวจสอบปรับปรุงเพิ่มเติมขึ้นมาให้สอดคล้องกับบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ เช่น คณะกรรมการสื่อสาร คณะกรรมการ และสอดคล้องกับปัญหาของสังคมและเศรษฐกิจในปัจจุบัน เช่น ยาเสพติดเป็นต้น คุณแสดงความยากจนหรือว่าถ้าเรากำลังพูดจากันมากอาจจะมีทั้งในรูปแบบข้าราชการวิสามัญที่ถาวรและวิสามัญที่ไม่ถาวรก็ได้ เรื่องอย่างนี้ กฎข้อบังคับเราสามารถที่จะปรับเปลี่ยนได้ให้สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญที่ประชุมนี้เป็นใหญ่ จะทำอะไรสามารถดำเนินการได้ทั้งสิ้น

ต่อไปคือความเตรียมพร้อมในเรื่องระบบงานต่าง ๆ อย่างเช่น ระบบงาน

ช่วยคณะกรรมการระบบข้อมูลสถานที่ทำงานมีหลายท่านพูดไปแล้ว และโดยเฉพาะการจัดทำแผนพัฒนาการดำเนินงานของวุฒิสภาทั้งในระยะเร่งด่วน ระยะสั้นและระยะยาวต้องจัดทำขึ้นมาให้เป็นแม่บทในการทำงาน เราจะต้องมีทิศทางด้วยการจัดทำแผนพัฒนา อันนี้เราจะได้เดินไปในทิศทางที่ถูกต้อง อย่างไรก็ตามผมมีอีกประเด็นหนึ่งที่จะต้องทำคือ ปรับเวทีการประชุมให้สะท้อนภาพเป็นเวทีการประชุมของผู้ใหญ่หรือของผู้ทรงคุณวุฒิหรือของผู้ที่เป็นเป่าปุ่นจีน เราคงจะไม่ให้ทุกท่านได้มายืนยกมือกัน โหวกเหวก ๆ ในสภา อย่างไรก็ตามที่ผมอยากจะกราบเรียนว่า วุฒิสภาเราในภาวะวิกฤตจะต้องเป็นหลักของประเทศในขณะที่สถาบันอื่น ๆ ไม่ได้เป็นหลัก ท้ายที่สุดก็คือว่า กระผมเองนั้นที่ผ่านมาเป็นคนที่รู้จักแยกแยะอะไรถูกอะไรผิด รู้จักละวาง ดังนั้นกระผมเคารพทุกท่านและก็พร้อมที่จะให้ตรวจสอบและประเมินได้นับตั้งแต่วินาทีที่ผมได้รับการเลือกตั้งและไว้วางใจจากที่ประชุมแห่งนี้ ขอบคุณมากครับ

ประธานชั่วคราว : ท่านวุฒิสมาชิกที่เคารพ ก็เป็นอันรู้ว่าที่ประธานวุฒิสภาได้ผ่านไปแล้วรวม ๕ ท่าน เหลืออีกท่านสุดท้ายไม่ต้องจับสลากครับ ถึงหากว่าจับสลากก็จะได้แก่ พลเอก ศิริ ทิวะพันธุ์ แห่งจังหวัดพิษณุโลก ขอเชิญท่าน พลเอก ศิริ ทิวะพันธุ์ วุฒิสมาชิกจากจังหวัดพิษณุโลก

พลเอก ศิริ ทิวะพันธุ์ (พิษณุโลก) : กราบเรียนท่านประธานฯ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม พลเอก ศิริ ทิวะพันธุ์ วุฒิสมาชิกจากจังหวัดพิษณุโลก กระผมรู้สึกเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มีโอกาสมาเสนอวิสัยทัศน์ให้แก่บรรดาท่านทั้งหลายในวันนี้และถือว่าการแสดงออกซึ่งความเป็นประชาธิปไตยที่น่าชมเชยอย่างยิ่งที่สภาแห่งนี้ได้กำหนดให้มีการดำเนินการในลักษณะนี้ กระผมเองนั้นอยากจะกราบเรียนว่า กระผมรู้สึกมีความภาคภูมิใจที่เสนอตัวเป็นประธานวุฒิสภา ไม่ใช่เพราะว่ากระผมเองนั้นมีความสามารถเหนือกว่าคนอื่น แต่กระผมมีความสำนึกว่าความสำเร็จของวุฒิสภาของเรานั้นจะดำเนินไปได้มากน้อยแค่ไหนขึ้นอยู่กับพวกเราทั้ง ๒๐๐ คน ที่จะร่วมมือร่วมใจกันอย่างแท้จริง ผมอาสาเป็นผู้ที่จะประสานศักยภาพและความร่วมมือของพี่น้องทุกท่านร้อยใจกันเป็นหนึ่งเพื่อที่จะสร้างมิติใหม่ทางการเมืองของเราให้มีประสิทธิภาพ ท่านที่เคารพ ปัจจุบันนี้ท่านก็ได้ตระหนกอย่างแท้จริงว่า บ้านเมืองเราประสบวิกฤตปัญหาทางด้านการเมือง ด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม ด้านความมั่นคง ด้านเทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม ตระหนกอยู่ในหัวใจและตระหนกว่า ณ วินาทีนี้ถ้าเราไม่รวมพลัง ไม่รวมจิตวิญญาณของเราเข้าด้วยกันเพื่อแก้ไขปัญหาของชาติเราจะไม่มีโอกาสที่เราจะยืนอยู่บนผืนแผ่นดินด้วยความมีศักดิ์ศรีทัดเทียมกับต่างประเทศเลยเป็นอันขาด เพราะฉะนั้นกระผมอยากจะกราบเรียนว่า ในฐานะที่พระราชบัญญัติฉบับปี ๒๕๔๐ ได้มีเจตนารมณ์ที่จะให้วุฒิสภาของเราเป็นวุฒิสภาที่มีหน้าที่ในการกลั่นกรองกฎหมาย มีหน้าที่ในการตรวจสอบและมีหน้าที่ในการที่จะลงโทษผู้กระทำผิดไว้อย่างชัดเจน กระผมอยากจะให้สภาแห่งนี้ได้ทำหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์ สุจริตและเป็นที่ศรัทธาของพี่น้องประชาชน โดยส่วนตัวของกระผมนั้นผมคิดว่า มีความจำเป็นที่จะต้องกำหนดวิสัยทัศน์ในการทำงานโดยเฉพาะในเรื่องของการครองตน ท่านทั้งหลายคงจะได้ทราบว่า กระผมนั้นได้ผ่านการเป็นผู้บริหารเป็น

ผู้บัญชาการพลทหารราบที่ ๔ เป็นแม่ทัพภาคที่ ๓ เป็นวุฒิสมาชิก เป็นสมาชิก
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก และได้ผ่านงาน
โดยเฉพาะงานที่กระผมได้ทำครั้งหลังก็คือ ประธานสถาบันพัฒนาสีเขียวอินโดจีน
ซึ่งได้มองเห็นความทุกข์ยากของประชาชน ได้เห็นความไม่เป็นธรรมของประชาชน
มาโดยต่อเนื่องก็คิดว่า ด้วยบทบาท ด้วยประสบการณ์ที่ได้กล่าวมานี้ก็คงจะทำให้
กระผมสามารถครองตนอยู่ในฐานะที่สามารถที่จะร่วมมือกับพี่น้องวุฒิสมาชิกทุกท่านได้

ประการที่ ๒ ในการที่ครองคนในการที่จะทำงานด้วยกันอย่างมี
ประสิทธิภาพนั้นกระผมคิดว่า มีความจำเป็นที่ท่านวุฒิสมาชิกต้องมึน้ำใจต่อกัน มี
ความเสียสละ มีความรักใคร่ สิ่งเหล่านี้คงจะไม่เกิดยากถ้าเรามีจิตวิญญาณในการที่จะ
ทำงานที่สำคัญของประเทศชาติของเราด้วยกัน

สำหรับการบริหารงาน กระผมเห็นว่า ความสำเร็จของเรานั้นเราต้องขึ้น
อยู่กับหลายสิ่งหลายอย่าง เราจะต้องมีระบบข้อมูลที่ทันสมัย เราจะต้องมีสำนักงาน
ทำงานของวุฒิสมาชิกที่เอื้ออำนวยให้บรรดาทุกท่านได้ทำงานอย่างมีประสิทธิภาพและ
นอกจากนั้นในการประชาสัมพันธ์งานของเราที่จะดำเนินงานต่อไปให้พี่น้องประชาชน
ได้ทราบบทบาทของวุฒิสมาชิกว่าดำเนินการอย่างไรบ้าง

ในกำหนดในการดำรงตำแหน่ง กระผมคิดว่าเวลา ๒ ปีนั้นก็มากสำหรับผู้ปฏิบัติหน้าที่เป็น
 ปรธาน และนอกจากนั้นคงจะให้โอกาสแก่บรรดาสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านได้กรุณา
 ตรวจสอบถ้าหากว่าเห็นไม่ชอบมาพากลก็ขอให้ได้ลงชื่อกัน กระผมเองพร้อมที่จะออกจาก
 ตำแหน่งก่อนวาระที่กำหนดไว้ ในการทำงานร่วมกับองค์กรอิสระ ทุกท่านคงจะทราบว่า
 ในการทำงานร่วมกับองค์กรอิสระนั้น เราจัดตั้งองค์กรอิสระแต่งตั้งโดยสมาชิกวุฒิสภาซึ่งเรา
 จะใช้องค์กรอิสระเพื่อตรวจสอบการปฏิบัติงานของรัฐบาลและการปฏิบัติงานของสถาบัน
 ต่าง ๆ เรามีความจำเป็นที่เราจะต้องประสานงานกันอย่างใกล้ชิด และโดยเฉพาะข้อมูล
 ต่าง ๆ เราจะต้องทราบว่าข้อมูลต่าง ๆ นั้นมีเป็นประการใดบ้าง การทำงานร่วมกับ
 ประชาชนและองค์กรภาคเอกชน เรื่องนี้เป็นเรื่องที่มีความสำคัญอย่างยิ่ง พระราชบัญญัติที่
 กำหนดไว้ปีพุทธศักราช ๒๕๔๐ ได้กำหนดการพัฒนาประเทศให้พี่น้องประชาชนชาวไทย
 เป็นศูนย์กลางของการพัฒนา เราจะสนับสนุนในเรื่องต่าง ๆ ของพี่น้องประชาชนได้มีความ
 จำเป็นที่เราจะต้องเข้าใจพี่น้องประชาชนในพื้นที่อย่างดี จะเห็นได้ว่าปัญหาต่าง ๆ ที่เป็นอยู่
 ในปัจจุบันนี้นั้นเกิดจากความไม่เข้าใจเกิดจากข้อมูลที่ไม่ตรงกันมากมาย โดยเฉพาะเรื่อง
 ปัญหาความยากจน เรื่องปัญหาของความไม่เป็นธรรมของพี่น้องประชาชน เพราะฉะนั้น
 สมาชิกวุฒิสภาทุกท่านจะต้องสามารถทำงานร่วมกับพี่น้องประชาชนให้ได้ และกระผมเอง
 ขอเสนอแนะว่า สมาชิกวุฒิสภาทุกท่านจะต้องกลับไปพื้นที่ของตัวเองเพื่อที่จะรับทราบ
 ข้อมูลต่าง ๆ จากพี่น้องประชาชนและรวมปัญหาต่าง ๆ เข้าสู่สภาของเราโดยส่วนรวมเพื่อที่
 จะได้รับพิจารณาปัญหาต่าง ๆ จากสภาผู้แทนฯ หรือตรวจสอบรัฐบาลได้อย่างถูกต้อง
 ในการทำงานร่วมกับรัฐบาลนั้น กระผมเองไม่อยากจะมองเห็นว่าสมาชิกวุฒิสภาของเรานั้น
 เป็นฝ่ายค้านรัฐบาล เราจะต้องทำงานในลักษณะที่เราเป็นพี่เลี้ยงเป็นผู้ที่ดูแลรัฐบาล สิ่งใดที่
 รัฐบาลทำไม่ถูกต้องเราก็จะต้องตักเตือน เราก็จะต้องรวบรวมข้อมูลข้อเสนอแนะ สิ่งใดที่
 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทำไม่ถูกต้องเราก็จะต้องตักเตือนแล้วก็ข้อเสนอแนะ งานทุกอย่าง
 ของประเทศชาติไม่สามารถจะดำเนินไปอย่างมีประสิทธิภาพได้ถ้าหากว่าเราแบ่งเขาแบ่งเรา

จะแบ่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบ่งเป็นฝ่ายรัฐบาล แบ่งเป็นฝ่ายสมาชิกวุฒิสภา เราจะต้อง
ร่วมประสานใจเข้าด้วยกันแล้วก็จะศึกษาปัญหาอย่างแท้จริงเราจึงจะสามารถแก้ปัญหาของ
ประเทศชาติได้ -----

ในขณะนี้ทุกท่านก็คงจะได้ตระหนักว่า เราถึงภาวะที่เป็นทางตันนะครับ ที่ทุกคนคงจะมีความรู้สึกว่ เราไม่สามารถที่จะแก้ปัญหาอะไรได้ แต่ข้อเท็จจริงนั้น ประเทศของเรายังสามารถแก้ปัญหาอะไรต่าง ๆ ได้มากมาย เพราะเรามีทรัพยากรสินในด้านต่าง ๆ ไม่ว่าจะทรัพยากรมนุษย์ หรือทรัพยากรธรรมชาติ ภูมิปัญญาชาวบ้าน สิ่งเหล่านี้ เป็นสิ่งที่กระผมคิดว่า ถ้าวุฒิสมาชิกเราดำรงตนในฐานะที่เป็นผู้ที่ได้ทำงานให้เกิดความศรัทธาเป็นตัวอย่างที่ดีเราก็คงจะสามารถก่อให้เกิดบรรยากาศของความปรองดองของพี่น้องในชาติและร่วมกันทำงานอย่างมีประสิทธิภาพ กระผมอยากจะกราบเรียนว่า ภาวะนี้เราต้องมาร่วมกันในการที่จะกอบกู้บ้านกู่เมือง เพราะเราได้สูญเสียหลายสิ่งหลายอย่าง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องทางการเมือง โดยเฉพาะในเรื่องเศรษฐกิจนี้เราได้สูญเสียไปมากทุกท่านก็คงจะทราบว่าบริษัท ๓ แสนบริษัทได้ล้มละลายไปหมดแล้ว และนอกจากนั้นธนาคารชาวต่างประเทศได้มาซื้อไปถึง ๕๐ เปอร์เซนต์ และนอกจากนั้นบริษัทใหญ่ ๆ ชาวต่างประเทศได้มาซื้อไปถึง ๓๐ เปอร์เซนต์ ระบบการขนส่งชาวต่างประเทศได้มาครอบงำและมาซื้อกิจการไปจนกระทั่งบริษัทขนส่งของประเทศของเรากลายเป็นลูกช่วงไป และนอกจากนั้นในด้านการเกษตร ทางด้านบริษัทต่างประเทศยังพยายามที่จะเข้ามาครอบงำและพยายามที่จะซื้อผืนแผ่นดินของเราไปทำเกี่ยวกับเรื่องเกษตรครบวงจรและใช้การตัดแต่งพันธุกรรม GMO ให้มีผลผลิตที่ดีมากกว่าของเรา ซึ่งเป็นการแข่งขันที่น่ากลัวอย่างยิ่ง กระผมเองรู้สึกมีความดีใจที่จะได้มีโอกาสที่จะได้มาร่วมกับพี่น้องในหลาย ๆ เรื่องเกี่ยวกับเรื่องการค้าเสรีในปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในบ้านเมืองเรา เพราะฉะนั้นกระผมก็อยากจะกราบเรียนว่าโอกาสที่เรามาร่วมกันในระยะเวลา ๖ ปีนี้เราคงจะทำงานของประเทศชาติได้มากพอสมควรคงจะสามารถที่จะกอบกู้หลายสิ่งหลายอย่าง ไม่ว่าจะเป็นทางการเมือง ไม่ว่าจะเป็นทางเศรษฐกิจ ไม่ว่าจะเป็นทางสังคม ไม่ว่าจะเป็นด้านความมั่นคงของชาติ หรือทางด้านวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม เพราะสิ่งเหล่านั้นจะต้องเปลี่ยนแปลงและตราเป็นกฎหมายแก้ไขในเรื่องต่าง ๆ ก็คงจะต้องผ่านมาให้วุฒิสภาของเราได้กลั่นกรองให้เป็นกฎหมายที่เป็นประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชนครับ



การแสดงวิสัยทัศน์ฯ

(๑๑ กรกฎาคม ๒๕๕๓)

ศุภลักษณ์ ๒๐/๑

กระผมเองอยากจะกราบเรียนว่าผมมีปัญหามากมายในการที่จะเสนอต่อพี่น้องวุฒิสภา แต่เผชิญเป็นไข้หวัดก็เลยไม่สามารถจะพูดอะไรได้อีกอย่างที่ใจคิดนะครับ ก็ต้องขอขอบพระคุณทุกท่านที่ได้กรุณารับฟัง และขอให้บรรยากาศของการรวมกันของท่านสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านจงได้เป็นพลังในการกอบกู้ทุกสิ่งทุกอย่าง บทเรียนจากที่ได้ดำเนินงานมาในชีวิตไม่ว่าจะเป็นการทำงานไม่ว่าจะเป็นความจงรักภักดีต่อสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ ซึ่งเป็นคุณสมบัติส่วนหนึ่งที่มีอยู่ในตัวกระผม เมื่อไปผนึกรวมกับความรักความผูกพันและจิตวิญญาณของท่านทั้งหลายซึ่งมีต่อชาติบ้านเมือง กระผมว่าเราก็จะรวมกันเป็นพลังที่ยิ่งใหญ่ และเป็นสมาชิกวุฒิสภาชุดแรกที่สามารถปฏิบัติหน้าที่ตามเจตอารมณฺ์ของรัฐธรรมนุญโดยแน่ชัด ขอขอบคุณมากครับ

ประธานชั่วคราว : ท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทั้งหลายครับ การปราศรัยแสดงวิสัยทัศน์หรือหาเสียงของว่าที่ประธานวุฒิสภาได้ผ่านไปแล้วรวม ๗ ท่าน ก็เหลือในภาคบ่ายจะมีการปราศรัยหาเสียงของรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง และคนที่สอง

ท่านทั้งหลายครับผมขอกล่าวด้วยความภาคภูมิใจว่า ครั้งนี้เป็นครั้งแรกในประวัติศาสตร์ประชาธิปไตยของไทยที่สภาได้อนุญาตให้มีการหาเสียงหรือปราศรัยแสดงวิสัยทัศน์ก่อนที่จะมีการเลือกประธานวุฒิสภา และรองประธานวุฒิสภา นี่คือการปฏิรูประเบียบข้อบังคับของวุฒิสภา โดยสมาชิกวุฒิสภาทั้งหลายซึ่งมาจากการเลือกตั้งได้ให้ความเห็นชอบเราทุกคนที่นั่งอยู่ในสภาแห่งนี้ ท่านทั้งหลายครับผมขอกราบเรียนให้ทราบว่าผมขอพักการประชุม และจะเริ่มการประชุมต่อไปในเวลา ๑๓.๓๐ น. อาหารกลางวันได้เตรียมไว้ท่านที่สโมสรรัฐสภา ท่านทั้งหลายครับมีอีกข้อหนึ่งพรุ่งนี้เป็นวันเลือกตั้ง ท่านทั้งหลายต้องมาเลือกตั้งประธานวุฒิสภา และรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง และคนที่สอง ขอขอบพระคุณครับ ขอหยุดการประชุมพักรับประทานอาหารครับ

พักการประชุมเวลา ๑๒.๑๕ นาฬิกา

เริ่มประชุมต่อเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา

ประธานชั่วคราว : ครบองค์ประชุมแล้วผมขอเปิดประชุมเพื่อดำเนินการ
แสดงวิสัยทัศน์สำหรับผู้สมัครเป็นรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง รอบแรกขอเชิญ
ท่านผู้สมัครเป็นรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่งเข้านั่งประจำที่เมื่อเช้านี้ ผมขออ่านรายชื่อ

๑. พลเอก ศิริรินทร์ ฐูปกล้า
๒. นายคำนวน ชโลปถัมภ์
๓. ร้อยตำรวจโท เขาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ
๔. นายเด่น โต้ะมีนา
๕. นายเฉลิม พรหมเลิศ
๖. นายเสรี สุวรรณภานนท์
๗. นายไสว พรหมณี
๘. นายสุชน ชาลีเครือ

ประธานชั่วคราว : ครบ ๘ ท่านแล้วนะครับ ขอเชิญนั่งประจำที่
ท่านวิจิตมีอะไร เชิญครับ

นายวิจิต พูลลาภ (พิจิตร) : ท่านประธานที่เคารพ ผม วิจิต พูลลาภ
สว. จังหวัดพิจิตร ขอหารือว่า ในภาคเช้าท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติก็ได้รับฟังการ
แสดงวิสัยทัศน์ของผู้สมัครประธานท่านละ ๑๕ นาที แต่ภาคบ่ายนี้ผมขอหารือว่าผู้สมัคร
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง และรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง รวมทั้งสิ้น ๑๗ ท่าน
ถ้าจะให้แสดงวิสัยทัศน์คนละ ๑๕ นาทีผมเกรงว่าจะมีค่า ก็จะขอหารือว่าจะเป็น
ท่านละ ๑๐ นาทีจะดีไหม และถ้าท่านใดที่สมัครรองประธาน คนที่หนึ่ง และรองประธาน
คนที่สอง แล้วถ้าแสดงวิสัยทัศน์ในวันนี้แล้วพรุ่งนี้ห้ามถอนตัว เพราะมาพูดแล้วเสียเวลา

ประธานชั่วคราว : ในการประชุมนอกรอบเมื่อวันก่อนเราตกลงกันว่า
การแสดงวิสัยทัศน์นี้ผู้สมัครเป็นประธานวุฒิสภา และรองประธานวุฒิสภาได้ออกมา

แสงวิสัยทัศน์ท่านละ ๑๕ นาที ที่นี้ก็มิต่างวิจิตเสนอให้ลดเวลาลง ท่านอื่น
จะมีความเห็นอย่างไรครับ ผมจะได้ขอมติจากที่ประชุมเลย

พลอากาศเอก กานต์ สุระกุล (ตรัง) : เรียนท่านประธานที่เคารพ
กระผม พลอากาศเอก กานต์ สุระกุล ขอตกลงในที่ประชุมของเราว่า ๑๕ นาที ผมคิดว่า
เราควรจะมีติดต่อนั้น เพราะว่า ๑๖ คนนี้ถ้าเอา ๑๕ คุณเข้าไปก็คงจะไม่เย็นมากนัก
เพราะเราตั้งใจที่จะมาทำงานนี้กันแล้ว และวันนี้เราก็ออกอากาศไปทั่วประเทศ

ประธานชั่วคราว : ท่านขอยืนยัน ๑๕ นาที ผมก็จะขอมติเลยนะครับ
เพื่อให้เสร็จไปด้วยความรวดเร็ว ขอให้เจ้าหน้าที่คอยนับ เชิญท่านวิบูลย์ครับ

นายวิบูลย์ แซ่มชื่น (กาฬสินธุ์) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
วิบูลย์ แซ่มชื่น จากกาฬสินธุ์ ผมอยากสนับสนุนให้เป็น ๑๐ นาที เนื่องจากมีผู้สนใจ
แสงวิสัยทัศน์จำนวนถึง ๑๖ ท่าน ถ้าคุณกับ ๑๕ นาทีเข้าไป เกรงว่าเวลาจะล่วงเลย
ไปไกล แล้วก็คิดว่าตำแหน่งรองประธานนั้นเวลา ๑๐ นาทีนี้คงจะพอทำให้มองเห็น
พอจะประกอบการตัดสินใจของท่านสมาชิกได้ จึงอยากจะเรียนว่า ถ้าใช้เวลา ๑๕ นาที
เกรงจะตึกเกินไป จึงขอเรียนท่านสมาชิกว่า ลองเอา ๑๖ คุณด้วย ๑๐ นาที
หรือคุณด้วย ๑๕ นาทีดู ผมคิดว่าเวลาที่เราจะใช้พอจะรู้ว่าจะจบเมื่อไร

ประการที่ ๒ ถ้าหากเป็นไปได้อยากจะขอความกรุณาท่านประธานว่า
ถ้าจับสลากลำดับที่จากลำดับที่ ๑ ถึง ๘ ไปเลยในแต่ละรอบ เพื่อที่ท่านประธานอาจจะ
ไม่ต้องกั้นกลางโดยเสียเวลาไปจำนวนหนึ่ง เพื่อที่ท่านผู้แสดงวิสัยทัศน์จะได้พูดจา
ได้ต่อเนื่อง คงทำให้เราสามารถประหยัดเวลาไปได้ประมาณ ๓ - ๕ นาที ขอบคุณครับ

ผู้เสนอตัวเป็นรองประธานวุฒิสภาคนที่หนึ่ง

ประธานชั่วคราว : ประเด็นที่ขัดแย้ง ๑๐ นาที ๑๕ นาที ผมก็ขอให้ท่านพิจารณาลงมติไปเลย ท่านผู้ใดเห็นว่า ควรจะดำเนินการแสดงวิสัยทัศน์ ๑๕ นาทีโปรดยกมือขึ้น

(มีสมาชิกฯ ยกมือเป็นส่วนน้อย)

ประธานชั่วคราว : ท่านผู้ใดเห็นว่า ควรที่จะแสดงวิสัยทัศน์ ๑๐ นาที กรุณายกมือขึ้น

(มีสมาชิกฯ ยกมือเป็นส่วนมาก)

ประธานชั่วคราว : ก็เป็นอันว่า การแสดงวิสัยทัศน์ของรองประธานก็ใช้กับทั้งรองประธานคนที่ ๑ คนที่ ๒ ด้วย ๑๐ นาที เพราะฉะนั้นผมก็ขอให้ท่านเลขาธิการฯ กรุณาดำเนินการต่อไป

นายพินิต อารยะศิริ (เลขาธิการวุฒิสภา) : ขออนุญาตท่านประธานหยิบชื่อท่านขึ้นมา

ประธานชั่วคราว : ๘ ชื่อรวดเดียวกันไปเลยนะครับ ๑. ท่านไสว พราหมณี ๒. ร้อยตำรวจโท เซาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๓. พลเอก ศิริรินทร์ ฐูปกล้า ๔. ท่านเสรี สุวรรณภานนท์ ๕. นายสุชน ชาลีเครือ ๖. นายคำนวณ ชโลปดมภ์ ๗. นายเด่น โต๊ะมีนา ๘. นายเฉลิม พรหมเลิศ ขอเชิญท่านอันดับหนึ่งคือ ท่านไสว พราหมณี ขอเชิญครับ

นายไสว พราหมณี : กราบเรียนท่านประธานฯ และท่านสมาชิกวุฒิสภาผู้มีเกียรติที่เคารพครับ ที่จริงผมเตรียมไว้ตั้งชั่วโมง ก็ให้ผม ๑๐ นาที ก็ขออนุญาต ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณที่ให้ผมเป็นคนแรก ขออนุญาตกราบเรียนว่า ฟังเมื่อเช้านี้ ผู้ที่จะเป็นประธานดูเหมือนจะไม่ค่อยสนใจในที่ประชุมตรงนี้ ที่ทำงานก็ดี เรื่องการคอนดัก (conduct) ที่ประชุม ผมคิดว่า หน้าที่ของประธานฯ และรองประธานฯ ที่สำคัญที่สุดก็คือสร้างบรรยากาศของการประชุมให้ดี ในการประชุมเมื่อเช้าผมมีความชื่นชมยินดีเป็นพิเศษที่ท่านสมาชิกฯ ได้สร้างบรรยากาศเป็นมิติใหม่แตกต่างจากการประชุมนอกรอบที่เราประชุมกันมา ๔ - ๕ เดือนแล้ว นับเป็นนิมิตหมายที่น่าจะได้รับการปฏิบัติกันต่อไป เพราะฉะนั้นในฐานะที่กระผมอาสาสมัครเป็นรองประธานวุฒิสภา สิ่งที่กระผมคิดว่า เราน่าจะทำกัน

มากที่สุด ประการแรกก็คือ คนที่จะเป็นรองประธานฯ นั้นคงจะต้องทำหน้าที่ช่วยประธานฯ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการคอนคักการประมุขให้ดีที่สุด โดยอาศัยรัฐธรรมนูญและปฏิบัติตามข้อบังคับ โดยเคร่งครัด เป็นหน้าที่ที่สำคัญที่สุดผมคิดว่า คงต้องปฏิบัติเช่นนั้น -----

ประการที่ ๒ คนที่จะเป็นประธานและรองประธาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง รองประธานก็คือการบริหารในสำนักงานของสภา ซึ่งขณะนี้สมาชิกฯ ถึง ๒๐๐ ท่าน น่าจะเป็นคนรับใช้ที่ดีของมวลสมาชิกทั้ง ๑๕๕ คนให้ได้ดีที่สุดที่จะดีได้ ในเรื่องอะไรบ้าง กระทบคิดว่า ประการแรก ในระบบข้อมูลจะต้องมี ในระหว่างที่เรานั่งประชุมสภาอยู่ตรงนี้ เราหาข้อมูลในแง่ของกฎหมาย เราหาข้อมูลอื่น ๆ ไม่ได้เลย เราอาจจะต้องมีคอมพิวเตอร์อยู่ ตรงห้องแต่ละห้อง แต่ละมุมให้เราสามารถเรียกข้อมูลได้ ยกตัวอย่าง ๒ วันนี้เราอาจจะมีรับ กฎหมายเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกับสมาชิกรัฐสภา มา เพราะฉะนั้นทำอย่างไรเราจะกดคอมพิวเตอร์อยู่ตรงนี้เรียกข้อมูลได้เลย ถ้าอย่างนี้กระทบคิดว่า การประชุมก็ไม่จำเป็น จะต้องไปหาข้อมูลเพิ่มเติมหรือจะเรียกข้อมูลอื่น ๆ ก็จะมีศูนย์ข้อมูลของสภาอยู่ และสามารถดึงได้ ถ้าทุกท่านมีตรงนั้นได้กระทบคิดว่า นั่นคือการให้ความสะดวกในการหา ข้อมูล ขณะนี้ห้องสมุดของรัฐสภาสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกรัฐสภาใช้ร่วมกัน แต่การ เข้าไปใช้ค่อนข้างจะใช้เวลา เพราะฉะนั้นจะทำอย่างไรถึงจะอำนวยความสะดวก ในลักษณะ ของการทำงานตรงนี้นั้นน่าจะเป็นเรื่องสำคัญ และยังรวมถึงเรื่องที่ทำานของสมาชิกฯ หลายท่านพูดว่า สมาชิกฯ พวกเรานั้นเป็นผู้อาวุโสและทำงานเต็มเวลา ไม่เหมือนสมาชิกรัฐสภาจากการแต่งตั้งคราวที่แล้ว น่าจะต้องมีห้องทำงานเพื่อจะได้ดำเนินการตรวจสอบ เรื่องการกั้นกรองกฎหมาย หรือดำเนินการในภารกิจของท่านสมาชิกรัฐสภาให้มากที่สุด เท่าที่จะทำได้ กระทบคิดว่าอันนี้เป็นเรื่องที่เราจะต้องทำกันต่อไป ในเรื่องของกาประสาน ภายนอกหน้าที่ของประธานก็ดี รองประธานก็ดี หรือสภาของพวกเราคือภารกิจในการ ประสานกับคนภายนอกสำคัญมากที่จะต้องมีการประสาน จะต้องได้บุคคลที่มีบุคลิกใน ลักษณะที่เป็นผู้ประสานงานที่ดี มีอารมณ์ ไม่ใช่อารมณ์รุนแรง โกรธง่าย ต้องมีลักษณะ อารมณ์ขันและสร้างบรรยากาศของพวกเราด้วย ในการประสานกับภายนอกอาจจะกับ รัฐบาลต่อองค์กรอิสระต่าง ๆ รวมทั้งองค์กรอื่น ๆ น่าจะต้องทำหน้าที่ประสานให้ดีที่สุด ในจุดนั้น ในกิจการต่างประเทศสภานี้มีหน้าที่ประสานกับองค์กรระหว่างประเทศด้วย เพราะฉะนั้นคนที่จะมาทำหน้าที่ตรงนี้จะต้องเป็นภาพตัวแทนของมวลสมาชิกอย่างมีเกียรติ และเหมาะสม และดำเนินกิจการต่างประเทศได้อย่างดี

ในประการสุดท้าย กระผมมองว่า ความเชื่อมโยงระหว่างสภากับประชาชน ซึ่งหลายท่านได้พูดเมื่อเข้าไปแล้ว นั่นคือภารกิจที่เราจะต้องสร้างจัดการมาให้ได้ จากประสบการณ์ที่กระผมทำงานรับราชการมา ๓๔ ปี ตั้งแต่ปลัดอำเภอ นายอำเภอ ปลัดจังหวัด รองผู้ว่าฯ ผู้ว่าฯ รองปลัดกระทรวงมหาดไทย อธิบดีกรมประชาสัมพันธ์ และสุดท้ายเป็นปลัดกระทรวงแรงงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวงแรงงานฯ นั้นเป็น ปลัดกระทรวงคนแรกสร้างกระทรวงขึ้นมา กระผมคิดว่า กลไกของการบริหารตรงนี้ ผู้นำที่จะมาหน้าที่เป็นคนรับใช้ท่านจำเป็นที่จะต้องมีการของการบริหารที่ดี มี ประสบการณ์สำเร็จ และมีผลงานมามากแล้ว กระผมขออนุญาตกราบเรียนว่า สภาแห่งนี้ นั้นเป็นสภาที่อาจารย์ชุมพลหรือหลายท่านได้นำเสนอก็คือว่า เป็นที่พึ่งสุดท้ายของ ประชาชน หรือเราเป็นสถาบันที่สำคัญ ท่ามกลางของความวิกฤติทางการเมืองก็ดี หรือ ปัญหาที่รุนแรงในทางสังคมก็ดี เรามีสภาผู้แทนราษฎร เรามีกลไกทางองค์กรอิสระ และที่สำคัญที่สุดเรามีวุฒิสภา วุฒิสภาน่าจะเป็นกลไกหรือสถาบันที่จะต้องรักษาและวางมาตรฐาน และเป็นหลักให้กับสังคมไทย และเป็นสิ่งที่สำคัญที่สุด ราษฎรสามารถจะพึ่งได้ กระผม คิดว่า นั้นเป็นเรื่องของกลไกสำคัญที่เราจะต้องสร้างแบบแผน ขนบธรรมเนียมประเพณี และการปฏิบัติต่อไป เพราะเหตุว่าสมาชิกรัฐสภาชุดนี้เป็นชุดประวัติศาสตร์เริ่มต้นจากการ เลือกตั้ง พวกเราได้ผ่านการเลือกตั้งอย่างมีคุณภาพ ทุกคนมีวุฒิภาวะ มีความรู้ ความสามารถอย่างมากมาทุกคน กว่าจะหลุดออกมาได้หลายท่านก็ทุกข์ยากทุกข์ใจกันมา ตลอด เพราะฉะนั้นกระผมคิดว่า ตรงนี้เองเราต้องมาสร้างประวัติศาสตร์ของสภาแห่งนี้ให้ เป็นสภาที่พึ่งที่หวังของประชาชนให้ได้ เราต้องร่วมกันขับเคลื่อนสถาบันแห่งนี้ให้เป็นหลัก ของสังคม เป็นที่ศรัทธาของสังคมให้ได้ในที่สุด กระผมขออนุญาตกราบเรียนเพียงแค่นี้ ขอบพระคุณทุกท่านครับ

ประธานชั่วคราว : ขอบคุณครับ เชิญท่านต่อไป ลำดับ ๒

ท่านร้อยตำรวจโท เขาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ

ร้อยตำรวจโท เขาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (ราชบุรี) : ท่านประธานที่เคารพ เพื่อนสมาชิก พี่น้องสมาชิกวุฒิสภาที่รักทั้งหลายครับ ความจริงแล้ว ผมไม่ได้คิดที่จะสมัครเป็นรองประธานหรือครับ ตั้งใจจะสมัครเป็นประธาน แต่เมื่อเห็นผู้ใหญ่ซึ่งอาวุโสกว่าแล้ว ผมก็พิจารณาตัวเองลงมาเป็นผู้ได้บังคับบัญชาของผู้ใหญ่ทั้ง ๑ ท่านที่แสดงวิสัยทัศน์ไปเมื่อเช้านี้ ด้วยความจริง ๑๕ นาทีไม่เพียงพอสำหรับนักพูดอย่างผม แต่เมื่อถูกจำกัดให้เหลือ ๑๐ นาที ยังมีความจำเป็นที่จะต้องเอ่ยอ้างถึงกว่า ๒๐ ปีที่เป็นนักการเมือง เดินเข้าเดินออกในสภาแห่งนี้ในฐานะเป็น ส.ส. จังหวัดราชบุรี ทุกคนรู้จักผมหมดแล้ว เป็นอย่างดี ไม่ต้องแสดงวิสัยทัศน์ท่านก็ตัดสินใจได้ว่า ท่านจะเลือกผมหรือไม่เลือก แต่ในขณะที่เดียวกันก็มีความจำเป็นที่จะต้องมาพูดจาปราศรัยกันสักนิดหนึ่งตามกติกา และสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือ ที่ผมไม่ได้เปิดตัวในระยะแรกก็เป็นบุญของผมอย่างหนึ่ง ไม่มีใบปลิวตีผมเลยแม้แต่ใบเดียว แต่ไม่แน่ ค็นนี้อาจจะมีออกมาก็ได้ อย่งไรก็ตามไม่มีใบปลิวออกมาเป็นลายลักษณ์อักษร แต่ก็มีกการนิทาว่าผมลับหลัง บอกถ้าเลือกเขาวรินมาเป็นรองประธานวุฒิสภาจะลาวุฒิสภาไปชุดทองหรือเปล่า ชุดแ่นครับเพื่อนรักทั้งหลาย ชุดแ่นถ้าหากว่าศาลปกครองอนุญาต อย่งไรเสียผมก็จะใช้สิทธิตามรัฐธรรมนูญ คือร้องขอต่อศาลปกครองเพื่อจะพิสูจน์ตรงนั้นให้เด่นชัดไปเลย ให้แน่ชัดไปเลยว่ามีหรือไม่มี เพราะถ้าไม่พิสูจน์ไปตรงนี้ ไม่เพียงแต่ ๖ ศพ ต่อไปภายหน้าจะต้องมีคนไปตายอีก แล้วยังบอกว่า ไปเจอขามูไร อย่งนี้ยังเร้าใจให้เข้าไปชุดมากยิ่งขึ้น พี่น้องเพื่อนสมาชิกที่รักทั้งหลาย ท่านอาจจะมองผมเป็นตัวตลก ท่านอาจจะมองผมว่า บ้าสมบัดิ แต่ถ้าท่านเป็นผมท่านก็ทำเหมือนผม ไม่มีทางที่จะหลีกเลี่ยงได้เลย นี่เป็นหนังสือที่คณะบุคคลได้ส่งเข้าไปในวัง เรียนราชเลขาธิการสำนักพระราชวัง บอกว่า มีทองคำ อยู่ในดำที่ลิเจีย หมู่ ๔ ตำบลปรังเผล อำเภอสังขละบุรี จังหวัดกาญจนบุรี ขอให้นำความกราบบังคมทูลพระเจ้าอยู่ฯ เพื่อสั่งการให้มีการเข้าไปชุดเอาออกมาสู้วิกฤติของชาติ ท่านราชเลขาธิการ หม่อมหลวง พิระพงษ์ เกษมศรี ได้ทำหนังสือลับหน้าที่ รล. ๐๐๐๕/๔๕๕ ลงวันที่ ๑๒ ธันวาคม ๒๕๓๘ ถึงเลขาธิการคณะรัฐมนตรี จึงเรียนมา

เพื่อโปรดหาข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องนี้ ทั้งนี้เพื่อจะได้นำความกราบบังคมทูลทราบ
 พระกรุณาต่อไป ท่านที่รักครับเลขาธิการคณะรัฐมนตรีทำหน้าที่ถือลับมากฉบับนี้ถึง
 กระทรวงศึกษาธิการ ถึงปลัดกระทรวงศึกษาธิการอ้างว่า ได้รับหนังสือจากสำนัก
 พระราชวังมีการถวายฎีกาดังกล่าว จึงเรียนมาเพื่อกระทรวงศึกษาธิการได้โปรดสั่งการ
 ให้มีการหาข้อมูลเกี่ยวกับเรื่องนี้ ทั้งนี้เพื่อจะได้นำความกราบบังคมทูลทราบพระกรุณา
 ต่อไป ปลัดกระทรวงศึกษาธิการแทงมา เรียน ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
 ศึกษาธิการ (ร้อยตำรวจโท เขาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ) ทำไมต้องวงเล็บชื่อเพราะมีรัฐมนตรีช่วย
 ๒ คน จึงต้องวงเล็บชื่อไว้ เสร็จแล้วท่านเกษียณมาบอกเพื่อ โปรดพิจารณาสั่งการ
 ท่านที่รักครับผมบอกแล้วว่าถ้าท่านเป็นผมท่านก็ต้องสั่งเหมือนผม ถ้าท่านไม่สั่งราชการ
 ลงไปหาข้อเท็จจริงท่านจะเอาอะไร ไปกราบบังคมทูลพระเจ้าอยู่หัวฯ นี่คือการปฏิบัติหน้าที่
 โดยปกติธรรมดาแต่มันไม่ธรรมดาตรงที่ผมไม่เอาออกมาอ้างหรือไม่ออกมาแสดงต่อ
 มวลชน เพราะมันยังพูดไม่พบ ถ้าพูดพบผมออกแถลงแน่นอนว่าด้วยพระบารมีปกเกล้าฯ
 จึงได้เจอทองคำหรือเจออะไรก็แล้วแต่ แต่เมื่อไม่พบก็เก็บนิ่งไว้ ใครจะว่าบ้างว่าไปแต่ผม
 รู้ว่าผมไม่บ้า ไม่ใช่ทำงานไม่สำเร็จและไปอ้างเจ้าฟ้าเจ้าแผ่นดินไม่ใช่วิสัยของผม ไม่ใช่
 วิสัยของร้อยตำรวจโท เขาวรินจะทำ และท่านที่รักครับ จากคำบอกเล่าของพระภิกษุซึ่ง
 ถวายฎีกาฉบับดังกล่าวบอกว่าสภาพท่านเมื่อเข้าไปแล้ว ๖๐ เมตรจะเจอผนังหินซึ่งมนุษย์
 ก่อขึ้นเอาปูนอัดแน่นแล้ว -----

ดังนั้นผมจึงขออนุญาตกรมป่าไม้ที่จะเอาเครื่องจักรเข้าไปทำ ถัดราบใดที่ใช้มือขุด ชาติหน้าก็ไม่มีทางสำเร็จ ต้องเอาเครื่องจักรเข้าไป ต้องเอาเครื่องแจ็ก (Jack) เข้าไปเจาะ แล้วก็ระเบิดเบา ๆ เพื่อให้หินแตกแล้วก็ย้ายหินออกมา จุดที่เขาตายอยู่ตรงนี้ครับ ห้องที่ ๑ จากปากถ้ำเข้าไป ๖๐ เมตร แต่หลังจากทลายกำแพงตรงนี้แล้วเข้าไปจะมีพื้นที่อีกประมาณ ๓๐๐ เมตรทำไม่ละครับ ผมถึงไม่มีโอกาสที่จะพิสูจน์ตรงนั้น ทั้ง ๆ ที่ผมก็อยากจะทำให้ถูกต้อง จึงยื่นเรื่องราวเข้าไปขอให้ทางกรมป่าไม้พิจารณาแต่ไม่ได้รับพิจารณา ท่านที่รักครับ เป็นบุญของผมนะครับ ที่กรมป่าไม้มองผมว่า เป็นคนบ้า ถึงได้มาเป็นสมาชิกวุฒิสภา เพราะหัวหน้าพรรคผมเองก็ว่าผมบ้า ผมเลยลาออก ลาออกแล้วตัดสินใจลงมาสมัครสมาชิกวุฒิสภา ความยิ่งใหญ่ของชีวิตผม คือ การเป็นสมาชิกวุฒิสภา แต่ผมมั่นใจว่า ผมจะทำงานเพื่อบ้านเมืองได้มากขึ้น จึงได้เสนอตัวที่จะมาเป็นรองประธานวุฒิสภา โดยเฉพาะอย่างยิ่งถ้าเป็นประธานวุฒิสภาซึ่งมาจากบุคคลที่ไม่เคยมีประสบการณ์ทางการเมือง ผมคิดว่า ผมน่าจะเป็นผู้ที่เหมาะสมที่สุดในการที่จะเป็นผู้ได้บังคับบัญชาของท่านประธานวุฒิสภา ซึ่งไม่เคยเป็นผู้แทนราษฎร ผมจะได้นำความรู้ ความสามารถและประสบการณ์ที่เคยผ่านงาน ส.ส. ๖ สมัย ๒๐ กว่าปี มารับใช้พี่น้องสมาชิกวุฒิสภาทุกคน และก็ทำตามคำสั่งหรืองานที่รอประธานฯ มอบหมายให้รองประธานฯ ทำ นี่คือเจตนาของผมมีเพียงแค่นี้ และผมขออนุญาตกราบเรียนว่า การที่ผมจะไปขุดทองต่อหรือไม่มันขึ้นอยู่กับศาลปกครองว่าจะมีวินิจฉัยอย่างไร แต่ผมยืนยันว่าผมเชื่อว่าคนไทยไม่เอาเรื่องเหลวไหลไปกราบบังคมทูลพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว น่าจะมีการพิสูจน์เรื่องนี้ให้เด่นชัดลงไป ให้แจ่มชัดลงไป พี่น้องครับ ถ้าผมทำงานสำเร็จ ของเหล่านี้ไม่ใช่ของผมแต่เป็นสมบัติของแผ่นดิน ตามกฎหมายที่เราบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติหมวดศิลปวัตถุ โบราณวัตถุ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๔ เป็นสมบัติของแผ่นดิน ในยามที่บ้านเมืองเราประสบปัญหาวิกฤตอย่างนี้ ขอโทษเถอะครับ ถ้าจะพูดอย่างภาษาไทยเดิม เราจะนั่งอมมือรอเท้ารอชะตากรรมกันอยู่อีกหรือครับ มีสิ่งใดที่จะทำเพื่อชาติบ้านเมืองอย่าได้ลังเลใจ จงก้าวลงมาด้วยความกล้าหาญ แม้แต่ถูกสังคมประณาม ถูกสังคมดูหมิ่นเหยียดหยาม ทำเถอะครับ แล้วถ้าวันหนึ่งเราสำเร็จเขาจะรู้จักเราเองว่าเราเป็นคนอย่างไร อย่างน้อยที่สุดเอกสารที่ผมแจกท่านทั้งหลายในเช้าวันนี้ คือ หนังสือเสี้ยวชีวิต

การประชุมแสดงวิสัยทัศน์ในการเลือกประธานวุฒิสภาและรองประธานวุฒิสภา อรสา ๒๔/๒

นั่นผมบันทึกจากการที่ได้รับพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิของสภาลูกเสือแห่งชาติ จึงได้เขียนหนังสือเล่มนี้ขึ้นมาว่า ถึงเวลานี้เราควรจะเอากิจกรรมลูกเสือมาเพื่อจะสร้างสังคมไทยให้เป็นสังคมใหม่ที่มีระเบียบ มีวินัย ด้วยอุดมการณ์ลูกเสือที่จะกู้ชาติให้พ้นวิกฤตที่กำลังประสบอยู่ในขณะนี้ แน่นอนคับพี่น้องเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา ถ้าผมเป็นรองประธานวุฒิสภา ผมยังจะมีศักยภาพในการที่จะไปพูดจากับทางกระทรวงศึกษาธิการให้เห็นถึงความสำคัญของกิจกรรมลูกเสือ ซึ่งในอดีตครั้งหนึ่งเคยทำการกู้ชาติมาแล้ว นั่นคือในยุคสงครามเย็น ไม่ใช่ลูกเสือหรือครับที่เราสามารถรักษาชาติบ้านเมืองมาถึงทุกวันนี้ ลูกเสือชาวบ้านอย่างไรละครับ ที่เราไม่ต้องไปเป็นคอมมิวนิสต์ ไม่มีการเปลี่ยนแปลง แล้วขณะนี้ผมระหว่างที่เป็นรัฐมนตรีนั้นได้ไปเสนอตัวเป็นหัวหน้าคณะลูกเสือไทยไปประชุมที่นอร์เว ที่ออสโล ขอรับเป็นเจ้าภาพจัดงานชุมนุมลูกเสือโลก ครั้งที่ ๒๐ ในปี ๒๕๔๖ ลูกเสือทั่วโลก ๑๓๐ - ๑๔๐ ประเทศ จะมาบ้านเราอย่างน้อยก็ ๓๐,๐๐๐ คน พ่อแม่เขา ญาติพี่น้องเขาที่จะตามลูกเสือเข้ามาอีก อันนี้จะเรียกว่า วิสัยทัศน์ หรือวิสัยทัศน์ หรือจะเรียกว่า วิชั่น (Vision) สุดแท้แต่ท่านจะไปพิจารณาเอา แต่ผมทำงานล่วงหน้ามาแล้ว ๘ ปี เป็นรัฐมนตรีเมื่อปี ๒๕๓๘ วางแผนที่จะให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางของโลก จะเป็นเจ้าภาพจัดงานชุมนุมลูกเสือโลก ครั้งที่ ๒๐ และทำสำเร็จมาแล้วในเวทีระดับโลก นั่นคือในการประชุมสมัชชาลูกเสือ ครั้งที่ ๓๔ ที่กรุงออสโล ประเทศนอร์เว แล้วเรามารักษาท่าน ถนอมพระวรกายเถอะครับ อยู่ให้ถึงวันนั้น จะได้เห็นความยิ่งใหญ่ของความเป็นประเทศไทย ซึ่งได้มีโอกาสเป็นเจ้าภาพจัดงานชุมนุมลูกเสือโลก ครั้งที่ ๒๐ ครับ

ขอบคุณครับ
ประธานชั่วคราว : ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านต่อไป ท่าน พลเอก ศิริรินทร์ ฐูป
กล้า ครับ ขอเชิญครับ

นายประสิทธิ์ พิฑูรกิจจา (นครสวรรค์) : ท่านประธานที่เคารพครับ กระผมขออนุญาตเล็กน้อยเพราะว่า เวลาที่ผู้อภิปรายแสดงวิสัยทัศน์ ผมไม่รู้เลยครับ เมื่อเข้ายังรู้จับเวลา ๑๕ นาที ผู้พูดก็เห็น ผู้แสดงวิสัยทัศน์ก็เห็น ผู้ฟังก็เห็น แต่ตอนนี้ไม่เห็นเลย ไม่รู้ว่าเขาพูดไปถึงนาทีแล้ว

ประธานชั่วคราว : เรียบร้อยแล้วครับ เมื่อสักครู่มีข้อบกพร่องนิดหน่อย แต่เจ้าหน้าที่เขาจับเวลาแทน ตอนนี้นาฬิกาทางโนนเรียบร้อย ขอเชิญครับ

พลเอก ศิริรินทร์ ฐูปกล้า (ลพบุรี) : กราบเรียนท่านประธานที่ประชุมแล้วก็บรรดาสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติ ซึ่งมาร่วมประชุมพิจารณาวิสัยทัศน์ของผู้ที่จะลงรับสมัครเป็นรองประธานคนที่ ๑ ในวันนี้ ความจริงแล้วผมต้องแสดงความยินดีกับผู้ที่มีแนวคิดทางที่มีให้คนที่ลงสมัครประธานและรองฯ ได้มีโอกาสแสดงวิสัยทัศน์ในวันนี้ ผมเป็นทหาร คำว่า วิสัยทัศน์คล้าย ๆ กับทัศนวิสัยแต่เป็นคนละอัน ทหารเรามักจะได้ยินคำว่า ทัศนวิสัย แต่สิ่งที่เราสามารถจะเห็นได้ในระยะสายตาเรา แต่พอมาเป็นวิสัยทัศน์เป็นสิ่งที่ป็นรูปธรรม ไม่ใช่นามธรรม ฉะนั้นจึงเป็นความคิดของคนคนหนึ่งที่จะมาแสดงต่อที่ประชุม โนม้วนน้ำให้บุคคลซึ่งอยู่ในที่ประชุมนั้นเลือก หรือคัดเลือกผมเองนั้นมีความรู้สึก ว่า เมื่อได้ฟังท่านประธานเมื่อตอนเข้าพูดไปนั้น ทำให้ผมมีความมั่นใจว่า ผมถึงแม้จะเป็นนายทหาร แต่ก็คนคนหนึ่งที่สามารถจะปฏิบัติงานร่วมกับท่านประธานไม่ว่าคนใดคนหนึ่งที่ได้รับเลือกตั้งขึ้นได้ เพราะลักษณะผมเองนั้น ผมขอกราบเรียนท่านที่ประชุมนีตรง ๆ ว่า

ประเด็นที่ ๑ ผมไม่ได้เป็นปลวกที่จะคอยกินเก้าอี้ประธาน แล้วผมไม่ได้เป็นเครื่องกีดขวางที่จะทำให้นายไม่สามารถจะทำงานตามที่ชอบตามกฎหมายได้

ประเด็นที่ ๒ ผมเป็นคนไม่กลัวนายที่ไม่มีเหตุผล หรือที่มีหลักการ หรือทำงานผิดหลักการ ทั้งนี้เพราะผมทำงานกับนายนั้น ถ้านายเกลียดผม นายต้องกลัวผมด้วยเพราะกระผมเป็นคนมีเหตุผล

ประเด็นที่ ๓ ลักษณะส่วนตัวผมนั้น ผมเป็นคนที่มีความรักเจ้านาย และพยายามทำให้นายที่เป็นนายของผมมันได้เดินในกรอบตามที่ถูกต้อง แต่ที่สำคัญก็คือว่า ผมรู้ว่าตำแหน่งรองประธานนั้นเป็นตำแหน่งสำคัญที่จะเป็น Bumper หรือ

กันชน ให้แล้วก็เป็นตำแหน่งสำคัญที่จะเป็น Shock absorber หรือเป็นสิ่งที่ทำให้นายนั่งบนเก้าอี้ นั้นสบาย โดยไม่มีการถูกภัยข้างนอกมากुकคามในทางที่ไม่ถูกต้อง ผมจะทำตัวให้เป็นกุญแจที่สามารถจะไขลือคนายไม่ให้ นายผมเดินออกนอกถู้นอกทาง ถ้าทำงานในสิ่งที่ไม่ถูกต้อง แต่ในทำนองเดียวกันนั้น ตัวผมเองนั้นจะทำตัวเป็นลูกกุญแจที่พร้อมเสมอที่จะเปิดลือกกุญแจให้นายออกไปสูในสังคมอันมีเกียรติและทำงานเพื่อระบบรัฐสภาหรือวุฒิสภาโดยถูกต้อง แล้วก็มีการประสานงานกับบรรดามวลสมาชิกทั้งหมด ผมทราบดีว่า ในอดีตนั้นการเป็นประธานและรองประธานวุฒิสภานั้นมาจากการแต่งตั้งแล้วก็มีปัญหาหรือปัจจัยหลาย ๆ ประการที่ไม่สามารถทำให้รองประธานทำงานได้เต็มที่ เพราะว่าเป็นปัจจัยเรื่องของการแต่งตั้งหรือว่าการได้รับเลือกมาไม่เป็นที่เหมือนอย่างที่เรากำลังพิจารณากัน พุดง่าย ๆ ว่าไม่มีการเปิดเผย ผมคิดว่าวิสัยทัศน์ที่จะพุดนี้นั้น ผมอยากจะพุดว่า เป็นภาพพจน์ที่ผมเห็นวุฒิสมาชิก ๘ ปีที่ทำงานในสภาแห่งนี้มานั้น ผมเห็นอะไรบ้างที่เราจะต้องทำ ผมรู้ดีว่าคนที่เป็นรองฯ นั้นจะต้องทำงานตามหน้าที่ซึ่งมีบทบัญญัติในข้อบังคับส่วนใหญ่แล้วก็เป็นหน้าที่ที่ประธานจะทำและเป็นหน้าที่ที่ประธานจะต้องมอบหมายให้แต่ผมรู้ดีว่าสิ่งที่รองฯ จะทำสำหรับสมาชิกวุฒิสภาชุดนี้นั้นจะต้องทำงานอีกมากมาย ซึ่งไม่ใช่หน้าที่ที่กำหนดในข้อบังคับนั้นงานที่เราจะทำวุฒิสมาชิกจะเผชิญในข้างหน้านี้นั้นหลาย ๆ ท่านก็ได้ขึ้นมาพุดแล้วว่า เป็นงานที่ยากลำบาก เป็นงานที่จะต้องมีการประสานงานและร่วมมือกันทุกฝ่าย ไม่ว่าจะเป็นรองฯ ไม่ว่าจะเป็นท่านประธานหรือมวลสมาชิกทั้งหลาย -----

ผมคิดว่าการประสานงานของรองประธานฯ กับฝ่ายต่าง ๆ นั้นเป็นเรื่องสำคัญมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านทั้งหลายคงทราบดีว่า สมาชิกวุฒิสภานั้นได้มีอำนาจมากมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งพวกองค์กรอิสระต่าง ๆ เรื่องนี้นับว่าเป็นของใหม่แล้วก็จะต้องเป็นสิ่งที่ต้องเกิดการปะทะหรือเกิดการชนกันขึ้นระหว่างวุฒิสภากับบรรดาองค์กรต่าง ๆ นั้น ผมคิดว่าหน้าที่อันนี้นั้นก็คงจะไม่พ้นรองฯ ที่จะต้องเป็นคนประคับประคองให้ท่านประธานฯ ของเรานั้นเดินทางไปอย่างราบรื่น ในเรื่องราวการร้องทุกข์ต่าง ๆ หรือร้องเรียนจากประชาชน ท่านจะเห็นว่าในเหตุการณ์ที่ผ่านมาประชาชนได้มุ่งมาที่วุฒิสมาชิก เหตุการณ์เหล่านี้คงจะต้องมีต่อไปอีก ๖ ปี ผมคิดว่าหน้าที่ของรองฯ นั้นจะต้องรับภาระหนักในการที่จะรับคำร้องทุกข์หรือการร้องเรียนหรือช่วยท่านประธานฯ ได้พิจารณาในเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้ด้วยความรอบคอบ ท่านรองประธานฯ นั้นต้องทำหน้าที่เหมือนกับสะพานที่เชื่อมระหว่างมวลสมาชิกฯ อีก ๑๕๗ คนกับตัวรองฯ และตัวประธานฯ ให้ทำงานเดินด้วยกันไปด้วยดี ผมคิดว่าหน้าที่ของรองฯ นั้นจะต้องเป็นคนที่สามารถที่จะดับร้อนให้เป็นเย็น เป็นคนที่จะช่วยเงินงานให้ต่อเนื่อง เป็นคนที่จะต้องหยุดเรื่องเสียหายไม่ให้ลุกลาม เป็นคนที่จะต้องสร้างความดีความงามให้ประจักษ์และเป็นคนที่จะต้องพยายามผูกมัดสมาชิกในมวลสมาชิกฯ และบรรดาองค์กรหรือผู้ที่มาติดต่oprสานงานกับสมาชิกวุฒิสภาดังที่หลาย ๆ ท่านได้กล่าวแล้ว ท่านรองประธานฯ นั้นหลาย ๆ คนได้พูดแล้วว่านอกจากคุณในระบบนั้น เนื่องจากองค์กรสมาชิกวุฒิสภานี้เป็นเรื่องใหม่แล้วมีการขยายงานอีกจำนวนมาก เพราะฉะนั้นการที่จะต้องเข้ากระจ่ายงานการดูแลในเรื่องสวัสดิภาพ สวัสดิการของมวลสมาชิกฯ นั้นก็คงจะไม่พ้นเป็นหน้าที่ของรองฯ เรื่องเหล่านี้เราได้มีเรื่องสถานที่ทำงานหลายคนพูดไปแล้ว แต่สิ่งทีนอกเหนือนั้น ผมคิดว่าสมาชิกวุฒิสภานั้นจะต้องทำงานมากกว่านี้อีกหลายเท่า ท่านจะมาประชุมอาทิตย์ละครั้งไม่เพียงพอ ท่านจะมาประชุม ๒ วันอย่างผู้แทนอาจจะไม่เพียงพอ สิ่งที่น่าจะคำนึงก็คือว่า บรรดาสมาชิกวุฒิสภาที่อยู่ต่างจังหวัดนั้นจะไปพักที่ไหน กินที่ไหน นอนที่ไหน ผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องที่น่าคิดแล้วมวลสมาชิกฯ ของเรานี้อาจจะทำต้องทำงานกลางคืนเหมือนอย่างทีในต่างประเทศเขาทำ สิ่งที่น่าเป็นห่วงและต้องแก้ไข

เรื่องเร่งด่วนหลายท่านพูดมาแล้วก็คือเรื่องข้อมูลข่าวสาร ผมเห็นด้วย แต่ว่าลำพังเครื่องมืออย่างที่หลาย ๆ ท่านเรียกร้องนั้นมาตั้งอยู่โดยไม่มีคนใช้ หรือคนใช้นั้นเป็นเพียงเจ้าหน้าที่เสมียนนั้นไม่เพียงพอ ท่านจะต้องหาบุคลากรซึ่งเป็นผู้เชี่ยวชาญทางวิชาการเป็นอิสระเข้ามาทำงาน แต่ละแขนงของกรมการ แต่ละแขนงของกระทรวง นั้นจะต้องมีผู้เชี่ยวชาญเข้ามา ลำพังที่จะอาศัยเจ้าหน้าที่ของเรานั้นไม่พอแน่ เพราะขีดความสามารถของเจ้าหน้าที่นั้นไม่พอ ในต่างประเทศนั้นท่านจะเห็นว่า พวกที่ทำงานพวกนี้นั้นนอกจากทำงานตามคำสั่งของบรรดาสมาชิกวุฒิสภาแล้ว คนพวกนี้จะต้องมีความซื่อสัตย์ปกปิดความลับได้ ไม่ใช่พอท่านตั้งกระทู้ถึงรัฐบาล พรุ่งนี้ออกไปแล้ว เพราะเจ้าหน้าที่ของเราเอาไปบอก นี่คือสิ่งที่ผ่านมาในอดีตที่ผมมีความรู้สึก ว่า สิ่งเหล่านี้ไม่เพียงพอ จะต้องมีการตรากฎระเบียบเกี่ยวกับเรื่องการรักษาความลับของบรรดาเจ้าหน้าที่ซึ่งแพร่พรายข้อมูลซึ่งบรรดาสมาชิกวุฒิสภาได้มอบหมายให้เขาทำ เพื่อป้องกันไม่ให้รัฐบาลได้ล่วงรู้ในสิ่งที่บรรดาพวกเราทำ สิ่งเหล่านี้มันคิดว่าเป็นเรื่องที่มีความสำคัญอย่างที่ผมได้กราบเรียนมาแล้วว่ามันเป็นเรื่องสำคัญทั้งนั้น สมาชิกวุฒิสภาชุดใหม่จะต้องทำงานโดยแสวงหาความเป็นแผนที่ดีวรมากกว่าที่แล้วมา ที่ถาวรนี้มีเรื่องอะไร ผมคิดว่ามีหลาย ๆ เรื่องที่พวกเรายังไม่ได้ทำ ก็คือว่างานที่ทำแล้วทิ้งไปนั้นคงทำไม่ได้ เราจะมีงานหรือแผนงานที่ต้องเสนอให้บรรดารัฐบาลได้ทราบตลอดเวลา เป็นลักษณะที่จะชี้หรือกระตุ้นหรือตั้งข้อสังเกต ไม่ใช่ว่าตั้งข้อสังเกตเฉพาะกฎหมาย-----

สิ่งที่สำคัญอีกอันหนึ่งคือเรื่องการตั้งคณะกรรมการ คณะกรรมการที่เราเคยพูดว่าเราจะตั้งขึ้นมาอีกมากคณะเพื่อให้เหมาะกับงานนั้น ผมได้มีความเห็นและพูดกับท่านบางคนแล้วว่า เอาแต่พอที่มีอยู่นี้ก็น่าจะเพียงพอ แต่ที่สำคัญก็คือว่าถ้าเราตั้งคณะกรรมการเป็นกรรมการสามัญเราจะมีเฉพาะพวกเรา สิ่งที่น่าจะคิดก็คือว่า เราจะตั้งคณะกรรมการวิสามัญขึ้นมาทำงานเรื่องนี้อย่างไร โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัญหาที่หลายท่านได้พูดมาแล้วว่า ปัญหาเกี่ยวกับความยากจนก็ดี ปัญหาเกี่ยวกับยาเสพติดก็ดี เหล่านี้มันต้องอาศัยคณะกรรมการวิสามัญ เพราะเราต้องอาศัยคนอยู่นอกองค์กรเข้ามา ที่ผมพูดหรือเน้นอย่างนี้ อยากให้ทุกคนเห็นว่าลำพังแต่เรา ๒๐๐ คนนั้นไม่สามารถที่จะดำเนินงานได้ พื้นฐานหรือประสิทธิภาพของพวกเรานั้นต่างจากวุฒิสภาชุดที่แล้ว เราไม่มีลูกน้องซึ่งอยู่ในกระทรวงต่าง ๆ ที่สามารถจะให้ข้อมูลกับเราได้ ถ้าเราไม่อาศัยกรรมการวิสามัญซึ่งตั้งจากคนภายนอกแล้วเราจะไม่ได้ข้อมูลต่าง ๆ นั้นเลย กรรมการก็เช่นกัน ผมอยากจะให้ข้อเสนอว่าเราควรจะมีการตั้งกรรมการ โดยให้ทุกคนสมัครมาแต่ต้องมีคณะกรรมการพิจารณาความเหมาะสมโดยมีคณะกรรมการขึ้นมาประมาณ ๘ ท่าน คือมีท่านประธานวุฒิสภาเป็นประธาน มีรองประธาน ๒ ท่านและมีพวกเราก็คือ ๕ คนเพื่อจะพิจารณาความเหมาะสมของพวกเราว่าใครควรจะอยู่ที่ไหนด้วยความเป็นธรรม ไม่ใช่เอาพวก ไม่ใช่เอาเพื่อนเข้ามาพิจารณา

ประธานชั่วคราว : ท่านกรุณาสรุปได้ครับ

พลเอก ศิริรินทร์ ฐปกล้า (ลพบุรี) : ผมขอสรุปแต่เพียงสั้น ๆ ว่า สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่ผมตั้งใจและผมคิดว่าด้วยขีดความสามารถของผมนั้นก็คงจะทำให้ผมสามารถทำงานกับท่านทุกคน ผมขอขอบคุณบรรดาพวกเราทุกคนด้วยครับ

ประธานชั่วคราว : ท่านเกษมครับ

นายเกษม มาลัยศรี (ร้อยเอ็ด) : ท่านประธานที่เคารพครับ ท่านสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม เกษม มาลัยศรี จากจังหวัดร้อยเอ็ด ท่านประธานครับผมก็นั่งฟังผู้เสนอตัวสมัครเป็นทั้งรองประธานและเป็นประธาน ผมก็ไม่อยากจะให้ใช้ภาษาอังกฤษ คำภาษาไทยคำ เดียวเขาจะหาว่าเราเป็นสภาลูกครึ่งครับ ขอขอบคุณครับ

ประธานชั่วคราว : ก็ขอบคุณในข้อเสนอของท่านครับ ความจริงเรื่องนี้ผมก็เห็นด้วยนะครับ ผมเคยพูดมานานแล้วก็บอกว่าขอความกรุณาว่า เราใช้ภาษาเรา หรือถ้าหากจะใช้ภาษาอังกฤษก็ขอความกรุณาแปลด้วย เพราะพี่น้องประชาชนเราฟังอยู่นะครับ ขอเชิญท่านเสรี สุวรรณภานนท์ ครับ

นายเสรี สุวรรณภานนท์ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนท่านประธานเพื่อนสมาชิกที่เคารพทุกท่านครับ กระผม เสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัด กรุงเทพมหานคร ก็มาสมัครเพื่อให้เพื่อนสมาชิกได้พิจารณา ประวัติของกระผม เป็นนายความทำอาชีพกฎหมายมากกว่า ๒๐ ปี เป็นกรรมการสภาทนายความอายุน้อยที่สุดตอนนั้นอายุ ๓๖ ปี เป็นสมาชิกสภาข้าราชการกรุงเทพมหานคร และมาเป็นสมาชิกวุฒิสภา ที่ผ่านมากะผมเป็นตัวแทนของสภาทนายความไปร่างกฎหมายหลายฉบับเกี่ยวข้องกับกฎหมายต่าง ๆ ก็พอจะมีความรู้ที่จะพอมารับใช้เพื่อนสมาชิกในครั้งนี้ ซึ่งในการทำหน้าที่ของรองประธานกระผมอยากจะกราบเรียนเพื่อนสมาชิกครับว่า ไม่ใช่เข้ามาเป็นผู้นำ แต่เข้ามาเพื่อที่จะรับใช้เพื่อนสมาชิก เพื่อจะมาทำหน้าที่ให้วุฒิสภานั้นสามารถที่จะดำเนินการได้คล่องตัวขึ้น เพราะกระผมจะใช้ความที่มีอายุไม่มากแต่มีความคล่องตัวสามารถที่จะรับใช้ท่านได้อย่างเต็มที่ เพราะฉะนั้นในการทำงานกระผมเชื่อว่าความที่ผมตั้งใจและไม่ขึ้นกับส่วนใดฝ่ายใด กระผมคิดว่ากระผมเป็นคนที่เป็กลางพอที่จะประสานพูดคุยกับเพื่อนสมาชิกได้ทุก ๆ ท่าน วุฒิสภาเรานั้นจะต้องมีเอกภาพ จะต้องมีความเป็นหนึ่งจะต้องเป็นผู้ที่สามารถติดต่อประสานงานให้กับทุก ๆ ท่าน ได้ซึ่งกระผมพร้อมครับ พร้อมที่จะทำงานให้กับทุกท่าน ซึ่งกระผมต้องขอกราบเรียนครับว่า กระผมก็ไม่ใช่คนที่จะมายึดกับตำแหน่งครับ ต้องบอกแต่เนิ่น ๆ -----

กระผมพิจารณาครับ จากการทำหน้าที่หากได้ทำหน้าที่ช่วยท่านประธานฯ ถาวร
 ควรจะทำหน้าที่ได้ประมาณเวลาสักเท่าไร ถึงจะพอได้ทำอย่างเต็มที่ กระผมคิดแล้ว
 ครับว่า ๓ ปีครับภายใน ๓ ปี ถ้า ๒ ปีกระผมคิดว่าอาจจะทำไม่เต็มที่ กระผมจะ
 ทำหน้าที่ประมาณ ๓ ปีแล้วกระผมจะลาออก เพื่อให้ทุกท่านทบทวน แต่ก่อน ๓ ปีนั้น
 ถ้าหากว่าเสียงส่วนใหญ่จะทบทวนกระผมต่อไปเรื่อย ๆ และเห็นความเหมาะสม
 กับการทำหน้าที่หรือไม่ กระผมก็จะดำเนินการตามมติครับ ในการทำงานครับ
 หลาย ๆ ท่านกระผมฟังมาจากเพื่อนสมาชิก ครับว่า เราต้องยกระดับครับ ยกระดับ
 ในที่นี้หมายความว่า ความเป็นอินเตอร์ (Inter) ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษ เพราะ
 ใช้คำอื่นอาจจะทำให้ผิดความหมายไปจากที่เพื่อนสมาชิก ได้พูดกันไว้ เราต้อง
 ยกฐานะของวุฒิสภาเรา ไม่ว่าจะในเรื่องกระบวนการต่าง ๆ ซึ่งกระผมคิดว่าเรา
 ควรจะเน้นหนักโดยหลักการของการปฏิรูปการเมืองเป็นสำคัญ การปฏิรูปการเมืองนั้น

ข้อที่ ๑ ก็คือการปฏิรูปองค์กรตามรัฐธรรมนูญ เราเป็นวุฒิสภาครับ
 เพื่อนสมาชิก ถือได้ว่าเป็นสมาชิก เป็นตัวแทนของประเทศ ๆ อยู่ในระดับผู้นำครับ
 เราต้องทำอะไรให้ระดับผู้นำนั้น เพื่อนสมาชิกทุกท่านเป็นที่ยอมรับในสังคมได้
 กระผมคิดว่า สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ละครับ คือเป็นเกียรติ เป็นศักดิ์เป็นศรี แต่เราไม่ได้
 เป็นนาย เราต้องทำให้เป็นที่ยอมรับว่า คำว่า “วุฒิสภา” หรือ “สมาชิกวุฒิสภา”
 นั้นละครับ คือระดับผู้นำ ไปทางไปไหนก็สามารถที่จะพูดคุยหรือช่วยเหลือ หรือ
 ทำหน้าที่ได้อย่างสมบูรณ์เพื่อบ้านเพื่อเมืองครับ เพราะฉะนั้นการทำหน้าที่ในเรื่อง
 ปฏิรูปองค์กรนั้น วุฒิสภาจึงเป็นองค์กรหลักสำคัญยิ่ง ถ้าหากบ้านเมืองของเรานั้นขาด
 วุฒิสภาแล้วเราต้องทำให้เห็นว่า บ้านเมืองจะลำบาก นี่คือน้ำหนักของวุฒิสภาที่จะต้อง
 ปฏิรูปองค์กร เพราะเท่าที่ผ่านมามององค์กรที่เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญนั้น เป็นองค์กร
 ทำงานแล้วมีอุปสรรค แต่ไม่ถึงกับล้มเหลว มีการเลือกตั้งหลายครั้ง มีการวินิจฉัยปัญหา
 ของบ้านเมืองหลายครั้ง ซึ่งสวนกระแสความถูกต้อง สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้วุฒิสภา
 คือผู้ที่มีหน้าที่ นอกจากนั้นในเรื่องของการปฏิรูประบบงานครับ เพื่อนสมาชิก ครับ
 เราจะต้องมีห้องประชุมที่เพียงพอ แนวความคิดอาจจะไม่ใช่เดี๋ยวนี้ กลับกลายเป็นว่า
 เวลาเรามาประชุมขณะนี้เรามีห้องประชุมครับ เป็นห้องประชุมของสภาผู้แทนราษฎร

เราควรจะมีห้องประชุมของเราเองครับ เราต้องมีตึกของเราเอง เราต้องมีที่ทำงาน เป็นห้อง ๆ เป็นของเราเอง อันนี้คือสิ่งที่เป็อินเตอร์ กระทบขออนุญาตพูดคำนี้ เราต้องมีห้องครับ ไม่ใช่ทำให้ผู้ช่วยฯ หรือเจ้าหน้าที่ของเราติดตามมาแล้วมานั่งอยู่ เต็มห้องโถงเต็มไปหมด นั่นคือสิ่งที่ไม่ควรจะเกิดขึ้นในลักษณะระดับวุฒิสภา ซึ่งเป็นระดับชาติ แต่เลือกไม่ได้เพราะไม่มีที่ เราต้องแก้ไข ๆ งบประมาณเป็นเรื่อง สำคัญ ตอนนีทราบว่ งบประมาณขออนุมัติผ่านมา ๓๑๓ ล้าน แต่ขอแปรญัตติไป ๓๔๕ ล้าน ซึ่งถ้าเปรียบเทียบกับกรนำมาบริหารกิจการงานของวุฒิสภาแล้ว ถือว่า น้อยมาก ถือว่าน้อยมากไม่เพียงพอ เวลา มี สิ้น กระทบอยากจะทำนาน ๆ บุคลากรก็ สำคัญนะครับ-----

เราจะต้องปฏิรูปปฏิรูประบบงานของเราให้เพื่อนสมาชิกฯ นั้นได้ทำงาน สภาพองเกรสของสหรัฐอเมริกาเวลานั้นประชุมเต็มไปหมดครับ แต่ของเราพอเวลาจะประชุมออกไปข้างนอก บางครั้งอาจจะมีธุระอะไรก็ว่ากันไป แต่เราต้องพยายามปฏิรูประบบของเราใหม่ เราจะต้องมีความอิสระเมื่อถูกครอบงำ เราต้องมีจริยธรรม ความไม่ถูกครอบงำ สามารถจะสร้างประเทศให้เจริญรุ่งเรืองได้ ถ้าเรายังถูกครอบงำอยู่ แล้วองค์กรที่เกิดขึ้นมาใหม่ ๆ ก็จะถูกครอบงำไปด้วย สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้วุฒิสภาเราควรจะต้องเป็นตัวอย่างที่ดี แล้วจะต้องสร้างมาตรฐาน หากผิดพลาดเพียงเล็กน้อยควรเป็นตัวอย่างที่สามารถจะลาออกได้ ไม่ใช่ผิดพลาดแล้วก็ยังอยู่จนไม่เป็นที่ยอมรับ ในการทำหน้าที่ของสมาชิกวุฒิสภา ผมขอปวารณาตัวครับผมจะทำหน้าที่โดยเฉพาะในเรื่องกฎหมาย มีรัฐธรรมนูญ ๓๓๖ มาตรา ข้อบังคับท่านสมาชิกฯ ครับ ข้อบังคับของที่ประชุมแห่งนี้มี ๑๖๐ ข้อ ๑๑ หมวด

หมวดที่ ๑ เป็นเรื่องเกี่ยวกับการเลือกประธาน รองประธาน

หมวดที่ ๒ อำนาจหน้าที่ของประธาน รองประธานและเลขาธิการ

หมวดที่ ๓ เป็นเรื่องเกี่ยวกับการประชุมแบ่งเป็น ๔ ส่วน

หมวดที่ ๔ เป็นเรื่องของกรรมาธิการ

หมวดที่ ๕ เป็นเรื่องของคณะกรรมการดำเนินการตามมาตรา ๑๓๕

ของรัฐธรรมนูญ

หมวดที่ ๖ เป็นเรื่องเกี่ยวกับการพิจารณาพระราชบัญญัติหรือ

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ

หมวดที่ ๗ เป็นเรื่องกระทู้ถาม

หมวดที่ ๘ เป็นเรื่องการเปิดอภิปรายทั่วไป

หมวดที่ ๙ เป็นเรื่องการประมวลจริยธรรมของสมาชิกฯ และ

กรรมาธิการ

หมวดที่ ๑๐ เป็นเรื่องเกี่ยวกับการรักษาความเรียบร้อย ความมีระเบียบ

หมวดที่ ๑๑ เรียกว่า บทสุดท้าย ๑๕๘ ข้อ รวมกับบทเฉพาะกาลอีก

๒ ข้อ นี่คือนี่ที่เราจะต้องทำครับ ถ้าหากว่าการดำเนินการดังกล่าวนี้ไม่สามารถที่จะทำ

ได้อย่างคล่องตัวแล้ว วุฒิสภาเราผมก็ยังเป็นห่วง แล้วยังต้องไปดูข้อบังคับของ
สภาผู้แทนราษฎร ๑๐ หมวด ๑๔๓ ข้อ แล้วการประชุมร่วมกันอีก ๕ คน ๑๐๘ ข้อ
นี้ผมพยายามจะสรุปให้เห็นว่า ผมพร้อมที่จะเป็นรองประธานได้มารับใช้ ขอให้ท่านใช้
ขอบพระคุณครับ

ประธานชั่วคราว : เชิญท่านสุชน ชาลีเครือ ครับ

นายสุชน ชาลีเครือ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนท่านประธาน

ท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ กระผม สุชน ชาลีเครือ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดชัยภูมิ
ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพครับ กระผมภูมิใจและดีใจเป็นอย่างยิ่งที่ได้มาแสดงวิสัยทัศน์กับ
เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาในที่ประชุมแห่งนี้ ๑๕๕ ท่าน และสถานที่แห่งนี้เป็นสถานที่
ศักดิ์สิทธิ์ เป็นสถานที่ที่ตรากฎหมายของบ้านเมือง กระผมมีโอกาสได้แสดงวิสัยทัศน์
ต่อหน้าพระบรมสาทิสลักษณ์ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ พวกเราทุกคนพี่น้อง
ชาวไทยทุกคนเทิดทูนและเคารพไว้เหนือเกล้าเหนือกระหม่อม ฉะนั้นการแสดง
วิสัยทัศน์ของกระผมวันนี้ กระผมจะพูดในสิ่งที่ปฏิบัติได้จริงและตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เท่านั้น

ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพครับ ในยามที่บ้านเมืองวิกฤติขณะนี้ ไม่ว่าจะด้าน
เศรษฐกิจการเมือง สังคมเป็นสิ่งที่คนไทยของเรานั้นได้รับความบอบช้ำมา
พวกเราเองการเลือกตั้งจากพี่น้องประชาชนมา ๒๐๐ ท่านครบไม่กี่วันนี้ และพวกเรา
จะได้ทำหน้าที่อย่างสมบูรณ์ก็ในวันพรุ่งนี้หลังจากได้มีการปฏิญาณตนแล้ว -----

จากอดีตที่ผ่านมาผมเองได้มีบทบาทร่วมกิจกรรมทางการเมือง เป็นอดีตสมาชิกวุฒิสภา ๒ สมัยติดต่อกันตั้งแต่ปี ๒๕๓๕ จนมาถึงปีปัจจุบัน ผมได้รับหน้าที่มอบหมายที่สำคัญจากวุฒิสภาในด้านการออกกฎหมายหรือการเป็นคณะกรรมการหลายอย่างด้วยกัน เช่น อดีตผมเคยเป็นประธานกรรมการด้านสิ่งแวดล้อมของวุฒิสภา เคยเป็นคณะกรรมการแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ เคยเป็นคณะกรรมการกฎหมายที่สำคัญอีกหลาย ๑๐ ฉบับและที่สำคัญผมเองอยู่ในกระบวนการปฏิรูปการเมืองมาตลอด ในปี ๒๕๓๘ หรือปี ๒๕๔๐ ผมได้รับแต่งตั้งเป็นคณะกรรมการปฏิรูปการเมืองร่วมกับท่านสมาชิกชุมพล ศิลปอาชา ขอรักษ์ที่เอี่ยมนาม และได้มีการผลักดันให้มีการแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญปี ๒๕๓๔ ในมาตรา ๒๑๑ กำหนดแนวทางปฏิรูปการเมืองขึ้น กำหนดให้มีสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ หรือ สสร. ๘๘ คน และในที่สุดได้ผลักดันให้มีการออกกฎหมายรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นกฎหมายฉบับแรกที่เป็นของประชาชนโดยการแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายรัฐธรรมนูญที่ใช้ปี ๒๕๔๐ ในปัจจุบันนั้นเป็นกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับแรกที่มีการเปลี่ยนแปลงในประวัติศาสตร์ของการเมืองไทยเราโดยไม่มีการเสียเลือดเนื้อแต่อย่างใดครับ

ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพครับ ผมเห็นว่าหน้าที่ของสมาชิกวุฒิสภานั้นหน้าที่ที่เราจะต้องปฏิบัติตามกฎหมายรัฐธรรมนูญอย่างเคร่งครัดและจะต้องเป็นแบบอย่างในการทำหน้าที่เพราะเราเป็นสภาสูง ท่านจะเห็นว่าการประชุมในสภาผู้แทนราษฎรบางครั้งท่านอาจจะมีทะเลาะหรือมีปากมีเสียงกันบ้าง เพราะท่านนั้นอาจจะเป็นสภาที่มาจากพรรคการเมือง แต่พวกเรานั้น ๒๐๐ คน ๒๐๐ พรรค เป็นคนที่ผ่านการกลั่นกรองจากพี่น้องประชาชนอย่างละเอียด ถีบโดย กกต. บางท่านก็อาจจะถึง ๒ ชั้น ๓ ชั้นหรือ ๕ ชั้น ผมเองคิดว่าในวิกฤตอย่างนี้ นิमितใหม่อย่างนี้การปฏิรูปการเมืองของเรานั้นน่าจะสัมฤทธิ์ผลแล้ว แต่ขณะนี้เราต้องยอมรับว่า วันพรุ่งนี้สมาชิกวุฒิสภาของเราจะทำหน้าที่อย่างสมบูรณ์ แต่ในขณะเดียวกันในซีกของสภาผู้แทนราษฎรซึ่งจะเป็นสภาล่าง ขณะนี้ความสมบูรณ์ทางสภาล่างนั้นยังไม่ครบถ้วนเพราะมีสมาชิกในสภาผู้แทนราษฎรเป็น ๑๐๐ คนได้ลาออกจากสมาชิกภาพไป ในขณะเดียวกันทางรัฐบาลหรือฝ่ายบริหารก็กำลังแก้กฎหมายที่สำคัญและกำลังพิจารณากฎหมายที่สำคัญในสภาซึ่งเป็นกฎหมายการบริหารราชการแผ่นดิน อาทิเช่น ร่างพระราชบัญญัติกฎหมายพิจารณา

งบประมาณปี ๒๕๔๔ พี่น้องที่เคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ในส่วนตัวของ
 กระผม กระผมเห็นว่าพี่น้องประชาชนในเขตจังหวัดที่ไม่มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอยู่ใน
 สภา เขาไม่มีตัวแทนที่จะตรวจสอบการใช้อำนาจของรัฐ เขาไม่มีตัวแทนหรือ ส.ส. ที่จะ
 มาคอยกำกับดูแลหรือว่าเสนอแนะในการพิจารณากฎหมายใด ๆ ทั้งสิ้น แต่อย่างไรก็แล้วแต่
 ในประเด็นเหล่านั้นกระผมขอเรียนว่าเป็นรายละเอียด แต่สิ่งที่กระผมเองนั้นอาสาหรือ
 ปวารณาตัวเองที่จะมารับใช้ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติในฐานะตำแหน่งรองประธานวุฒิสภา
 คนที่หนึ่ง กระผมมีความเชื่อมั่นและมั่นใจที่กระผมเองมีประสบการณ์ในวุฒิสภามา ๘ ปี
 และทำงานร่วมกับหน่วยงานของรัฐทั้งภาครัฐและภาคเอกชนและหน่วยงานอื่น ๆ กระผม
 มีความเชื่อมั่นว่ากฎ ระเบียบ ข้อบังคับของการประชุมวุฒิสภาก็คือแม่แบบของสมาชิก
 วุฒิสภาของเราจะต้องปฏิบัติ การใช้หน้าที่ การใช้กฎ ระเบียบ กระผมมั่นใจและมีความ
 กล้าพอที่จะตัดสินใจ กล้าพอที่จะวินิจฉัยร่วมกับท่านประธานวุฒิสภาไม่ว่าท่านใดที่จะ
 เข้ามานั่งเป็นประธานวุฒิสภา กระผมพร้อมที่จะสนับสนุนท่านและมั่นใจในการตัดสินใจ
 จะทำหน้าที่อย่างกล้าหาญและเที่ยงธรรมและเป็นกลาง

ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ กระผมเองนั้นต้องขออนุญาตที่กระผมต้องใช้
 เวลาพูดในสิ่งที่ไม่อยากจะพูดสักเล็กน้อย เพราะกระผมเองนั้นถูกพาดพิงจากใบปลิวและ
 พี่น้องสมาชิกที่อยู่ในห้องประชุมแห่งนี้หลายท่านก็ถูกพาดพิงต่าง ๆ นานาในเรื่องส่วนตัว
 ทำให้มีความเสียหายต่อบุคคลและสถาบันวุฒิสภาอย่างมากมาย กระผมเป็นสมาชิกวุฒิสภา
 มาจากการเลือกตั้งของประชาชน มีใบปลิวจากบุคคลที่ไม่เอื้อนามพาดพิงถึงกระผมว่าได้รับ
 เงินรับรองมาจากพรรคการเมืองพรรคหนึ่ง มีลักษณะคิดใหม่ ทำใหม่ ๕๐๐ ล้านบาท มา
 ทำการล็อบบี้ (Lobby) เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาให้มีการแต่งตั้งประธานสภา -----

กระผมเองมีความเสียใจ แต่กระผมไม่พร้อมจะรับคำเชิญหรือคำขอขอบคุณที่กลุ่มบุคคลนั้น ได้ยกย่องหรือให้เกียรติที่เป็นเกียรติที่อภัยให้กับผมอย่างนั้น กระผมจึงขอกล่าวปฏิเสธ โดยสิ้นเชิงจากการพาดพิงถึงสิ่งเหล่านั้นเพราะเป็นการกระทำที่ดูหมิ่นคุณเคลนต่อสถาบัน สมาชิกวุฒิสภา ผมขอเรียนพี่น้องเพื่อนสมาชิกฯ ว่ากระผมนั้นไม่เป็นคนของใคร ไม่เป็นคนของพรรคใด ไม่ฝักใฝ่หรือเป็นสมาชิกฯ พรรคการเมืองพรรคหนึ่งพรรคใด กระผมเป็นตัวของกระผมเอง นายของกระผมคือท่านสมาชิกฯ ที่อยู่ที่นี่ ๒๐๐ คนถ้าผมมีโอกาสได้รับเลือกเป็นรองประธาน และพี่น้องประชาชนอีก ๖๐ ล้านคนคือเจ้าของประเทศคือนายของกระผมเพราะผมมาจากประชาชน สิ่งเหล่านี้กระผมต้องกราบเรียนและขอภัยที่กระผมเอ่ยเรื่องนี้เพื่อจะได้ทำความกระจ่าง แต่อย่างไรก็ตามกระผมพร้อมที่จะปฏิบัติหน้าที่ร่วมกับฝ่ายการเมืองฝ่ายบริหาร ไม่ว่าจะเป็ฝ่ายรัฐบาลหรือฝ่ายค้าน พร้อมทั้งพี่น้องประชาชนองค์กรต่าง ๆ ในการจะทำหน้าที่สมาชิกวุฒิสภาภายใต้บทบัญญัติรัฐธรรมนูญอย่างเคร่งครัด และด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพราะกระผมนั้นถือว่าเป็นค่าของแผ่นดิน

ท่านสมาชิกฯ ครับ ท้ายสุดนี้ถ้าหากว่าวันพรุ่งนี้ได้มีการเลือกตั้งประธานวุฒิสภา รองประธานวุฒิสภา ขอให้ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพได้ใช้วิจารณญาณ ได้โปรดพิจารณาถ้าเห็นว่าผมมีความเหมาะสมจากประสบการณ์ที่ผ่านมาที่ดี หรือบุคคลอื่นคนใดที่เหมาะสมก็ดี ก็ได้พิจารณาเลือกท่านนั้น กระผมมั่นใจว่ากระผมเองนั้นจะทำหน้าที่ดีที่สุด และจะรับใช้ท่านทุกคนด้วยความจริงใจและซื่อสัตย์สุจริต และกระผมพร้อมที่จะรับคำวิจารณ์ คำแนะนำจากท่านสมาชิกทุกท่าน กระผมพร้อมที่จะเสียสละถ้าหากกระผมนั้นทำงานผิดพลาดหรือแม้กระทั่งว่าทำงานที่ได้รับมอบหมายจากวุฒิสมาชิกและไม่เป็นไปตามวัตถุประสงค์กระผมจะลาออกทันทีไม่อยู่ให้ครบเทอม ขอกราบขอบพระคุณครับ
สวัสดีครับ

ประธานชั่วคราว : ขอขอบคุณครับ เชิญท่านต่อไปครับ ท่าน คำนวน
ชโลปถัมภ์ ครับ

นายคำนวน ชโลปถัมภ์ (สิงห์บุรี) : กราบเรียนท่านประธานและท่าน
สมาชิกฯ ผู้มีเกียรติทุกท่าน ความจริงโดยอาชีพผมอยู่กับกฎบัตรกฎหมายมา ๔๐ ปีเต็ม ๆ
เพื่อน ๆ น้อง ๆ ถามบอก “พี่คำนวนทำไมไม่ไปอยู่กรมการยุติธรรม” ผมบอกตรงนั้น
คืออยู่ถ้ามั่นแก้ปัญหามาของชาติยังไม่ได้ จึงรับอาสาว่ามาอยู่ตรงรองมันจะได้ดินล่างและ
ประสานหน่วยเหนือได้ ด้วยความคิดอันนี้จึงมีความคิดว่าสิ่งที่มืออยู่ในตัวคืองานด้าน
กระบวนการยุติธรรม งานด้านความเป็นธรรมของสังคม ตัวนี้มืออยู่ในตัวพอสมควร
ที่คลุกคลีมาในวงการศาล ๔๐ ปีก็พอมองออกว่า ในเรื่องของสังคมก็ดี เศรษฐกิจการเงิน
การคลังที่เราเข้าไปสัมผัสก็ดีมันทำให้เราเห็นว่าตรงที่เราจะมายืนอยู่ ณ ที่ที่ผมกราบเรียน
เสนอตัวต่อท่านสมาชิกฯ ทั้งหลายนี้น่าจะเป็นประโยชน์ต่อส่วนรวม-----

กราบเรียนว่า โดยจากการสัมพันธ์ของพี่ ๆ น้อง ๆ ในสมาชิกวุฒิสภาแห่งนี้ ก็ปรากฏว่า เรามีนักกฎหมายเกือบ ๕๐ ท่าน ตรงนี้ผมขอกราบเรียนว่า ๕๐ ท่านของเราตรงนี้จะ เป็นแกนกลางในการประสานงานในเรื่องตัวบทกฎหมาย ซึ่งทราบจากท่านเลขาธิการวุฒิสภาว่า ณ วันนี้มี ๑๖ ฉบับแล้วซึ่งรอพวกเรายู่ เราจะทำหน้าที่ตรงนี้แทนท่านดูแลกันกรอง เป็นเบื้องต้นแล้วก็จะมอบหมายให้กรรมการแต่ละกรรมการซึ่งเราได้ตกลง กันเป็นการส่วนตัวภายในว่า เราในฐานะนักกฎหมายจะกระจายไปอยู่ตามกรรมการ ต่าง ๆ เพื่อช่วยเหลือท่านทั้งหลาย เพราะเรื่องของตัวบทกฎหมายนั้นเงื่อนงำสลับ สับซ้อน ซึ่งความจริงแล้วผมก็เคยเป็นกรรมการวิสามัญของสภาผู้แทนราษฎรไป หลาย ๆ เรื่อง ความจริงไม่ได้สลับซับซ้อนอะไรมาก เพียงแต่ว่ากฤษฎีกาท่านขอร่าง ถ้อยคำซึ่งจะต้องตีความ เพราะฉะนั้นถ้าเราเข้าไปแล้วพยายามหนีการตีความ ทุกอย่าง ก็จะเรียบร้อยและรวดเร็ว นี่คือการแรกที่ผมขอกราบเรียนท่านว่า อย่าไปห่วงเลยว่า ใครเขาจะปรามมาตรฐานบอกว่า วุฒิสภา ๒๐๐ คนชุดนี้จะดีกว่าคนอื่น ผมในฐานะเคย เป็นอดีตนายกสภาทนายความนานพอสมควร อยู่สมาคมทนายความ ๔ ปี นายกสภา ทนายความ ๓ ปี กว่าจะได้เป็นนายกฯ ครบก็แพ้มา ๑๐ ปี ระยะเวลาทั่วประเทศนี้ ๑๐ ปี แล้วสิ่งที่ผมทำมาแล้วก็เป็นที่น่าภูมิใจของสถาบันทนายความก็คือว่า เราพยายาม ดันรณผลัดดันสภาทนายความจนกระทั่งทนายความสามารถปกครองตนเองได้ สู้กันมา เท่าไรรู้ไหมครับท่าน นี่เป็นการต่อสู้ด้วยความอดทน ๑๕ ปี ๑๑ เดือน เราจึงได้สถาบัน ทนายความ ซึ่งมีคุณศักดิ์ กอแสงเรือง เป็นนายกอยู่ในปัจจุบันนี้ อันนี้เป็นความอดทน ซึ่งผมคิดว่าในอนาคตข้างหน้าความอดทนความเสียสละเหล่านี้เราคงจะต้องร่วมกัน แล้วก็ฟันฝ่าอุปสรรคทั้งหลายที่สภาล่างโยนมาที่เรา แล้วจะต้องกลั่นกรองกันอย่าง ทองแท้ นี่คือการปัญหาในเรื่องของตัวบทกฎหมาย ซึ่งผมคิดว่าเราไม่น้อยหน้าใครแน่ แต่ประการสำคัญที่สุดซึ่งผมอาจจะมีความคิดไม่เหมือนเพื่อนทั้งหลาย ที่ได้กล่าวมาแล้วตั้งแต่เข้าจนกระทั่งเมื่อคืนนี้ก็คือว่า บ้านเมืองเราขณะนี้เมื่อวันก่อนกลับไป สิงห์บุรี เขาบอกว่าอย่างไร เขาบอกว่า มีสมาชิก ๒ คน จะช่วยเศรษฐกิจบ้านเมือง กันอย่างไร จะหาทางอย่างหนึ่ง ๓ ล้าน ล้าน หรือ ๒.๖๕ ล้านนี้ คุณจะทำอย่างไร จะแก้ตัวนี้ได้อย่างไร ผมเคยต้องคำถามในที่ประชุมของผู้แทนสภาพัฒนาก็ดี ผู้แทนจาก

กระทรวงการคลังก็ดี สำนักงานประมาณก็ดี คำตอบที่ได้รับคือ ไม่ตอบ เขาไม่ตอบครับ บอกหนี้ ๓ ล้าน ล้าน ๆ ใช้ได้เมื่อไร และดอกเบี้ยปีละแสนล้านคุณจะทำอย่างไรมาใช้ ตรงนี้ละครับ สิ่งที่ผมอยากขึ้นมาขึ้นในฐานะรองประธานวุฒิสภา ก็เพื่ออยากจะมา ประสานงานกับท่านทั้งหลาย ช่วยกันคิดระดับรับฟังตรงนี้ครับ แล้วหาข้อมูลทางด้านเศรษฐกิจการเงิน เอามาทำอะไรครับ เอาตัวนี้มาคิดมาอ่านว่า ทางเหนือเขาควร จะคิดอะไร อีสานควรจะทำอะไรเปิดถนนออกไปที่ผ่านลาวผ่านเวียดนามออกไปสู่ทะเลไหม เพื่อสร้างงาน ทางเหนือสี่เหลี่ยมเศรษฐกิจที่ท่านพลเอก ศิริ เกษพุดเอาไว้เนี่ย เราคิดจะ ทำอะไร ทางภาคกลางจะพัฒนาอะไรที่จะให้ได้เงินได้ทองมา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ทรัพยากรทางภาคใต้ ท่านจะทำอะไรให้เกิดมรรคเกิดผล เพื่อให้เกิดหนี้หลุดพ้นเสียที ตัวนี้ละครับที่ผมอยากมาขึ้นตรงนี้ ท่านอาจจะมองว่า เอะ นี่ไม่ใช่หน้าที่วุฒิสภา แต่ท่านอย่าลืมนะครับตัวบทกฎหมายเรามีหน้าที่กลั่นกรองกฎหมายเกี่ยวกับงบประมาณ ตัวนี้งบประมาณทุกปีละครับ ปีนี้ก็ต้องกู้อีกแสนล้านเพื่อเอามาโปะเพราะงบขาดดุล เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียนท่านทั้งหลายว่า สิ่งที่ผมมาขึ้นตรงนี้ก็เพื่ออยากจะประสาน งานและก็ผลักดันในเรื่องพระราชบัญญัติงบประมาณให้ไปสู่เป้าหมายว่า อีกก็ปีข้างหน้า เราจะใช้หนี้หมด ไม่ใช่รัฐบาลย้ายมา ขวามา กลางมา กู้กันอยู่เรื่อย วุฒิสมาชิกทั้ง ๒๐๐ ท่าน นั่งตาปริบ ๆ อยู่ในนี้ จะแก้ปัญหาของชาติได้อย่างไร ตรงนี้ที่ผมอยากมาขึ้น เพื่อแก้ปัญหาของชาติ-----

ตรงนี้ที่ผมอยากมายื่นเพื่อแก้ปัญหาของชาติ และขอกราบท่านทั้งหลายว่า ตรงนี้เป็นแนวความคิดซึ่งผมอาจจะคิดไม่เหมือนใคร แต่กราบเรียนว่าเป็นความตั้งใจที่จะมายื่นตรงนี้เพื่อจะมาร่วมกับประธานรัฐสภา เพื่อมาร่วมกับรัฐบาลทุกรัฐบาล จะต้องชี้นำรัฐบาลว่า ในอนาคตข้างหน้าคุณมีขีดความสามารถพอไหมที่จะทำงานปัญหานี้แก้ปัญหาของชาติ ถ้าคุณปฏิเสธไม่สามารถทำได้ มัวแต่ถั่ว ๆ คุณหลีกทางไป เดี่ยวจะมีคนเข้ามาเป็นรัฐบาล ไม่ต้องเอาสี่เขี้ยวมาเป็นน่ะครับ คนธรรมดามาเป็นได้ เพราะความคิดความอ่านเขามีอยู่แล้ว ซึ่งขอกราบเรียนท่านทั้งหลายว่า โดยส่วนตัวแม้จะอยู่ทางกฎหมายก็ตาม แต่ได้มีความคิดรวบรวมเพื่อนฝูงที่อยู่ทางด้านเศรษฐกิจ รวบรวมเพื่อนฝูงที่มีความถนัดนี้ทางด้านตัวบทกฎหมาย ไม่ว่าจะได้รับการเลือกเป็นรองประธานฯ หรือไม่ ผมจะเอาเพื่อน ๆ ซึ่งเขามีใจรักชาติแล้วก็มีใจที่จะทำงานเพื่อบ้านเพื่อเมืองมาช่วยท่านทั้งหลาย เพื่อจะได้เป็นตัวชี้นำรัฐบาล เราไม่ใช่คนทำ แต่เราต้องชี้นำรัฐบาลครับผม นี่คือนสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนท่านทั้งหลาย

แล้วปัญหาสุดท้ายที่มีอยู่ในทุกห่อหมกหญ้าในขณะนี้ ไม่ว่าจะปากมูลก็ดี ปัญหาทางปัตตานี ทางใต้ก็ดี หรือไม่ว่าปัญหาอะไรก็ตามที่เกิดขึ้นในบ้านเมืองที่เพื่อนทั้งหลายได้กรุณาสละเวลาไปถึง ณ ที่เกิดเหตุ ไปถึง ณ ที่เกิดปัญหา นั้นเป็นความถูกต้องในฐานะที่เป็นวุฒิสมาชิกแล้วเพราะเรามีหน้าที่ตรวจสอบรัฐบาล เมื่อเกิดปัญหาอะไรในชาติบ้านเมืองต้องถึงที่ครับ ถ้าผมมายื่นตรงนี้ ถ้าได้รับมอบหมายจากท่านประธานฯ ผมจะไปทำหน้าที่นี้ แต่ถ้าท่านประธานฯ ไม่มอบหมาย ผมในฐานะวุฒิสมาชิกธรรมดา ผมเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยก็จะไปทำหน้าที่นี้ เพื่อให้ปัญหาทั้งหลายได้กลับมากองบนโต๊ะ แล้วตัดสินใจปัญหาให้ครบถ้วนและถูกต้อง ให้เกิดความเป็นธรรมแก่ประชาชนที่มีปัญหา

สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่ผมขอกราบเรียนกับท่านทั้งหลายว่า เราคือกระจกบานใหญ่ของประเทศ จำเป็นต้องไปดูแลทุกหนทุกแห่ง เพราะว่า ๒๐๐ คน เป็นความหวังของประเทศ เป็นความหวังของประชาชนทั้งชาติ เพราะฉะนั้นในเรื่องเศรษฐกิจผมยังมีความคิดว่า ถ้าเราจะมีกรรมวิธีการสักชุดหนึ่งตั้งขึ้นมาเป็นกรรมวิธีการวิสามัญกู้เศรษฐกิจชาติ งานนี้จะเกิดการชี้ นำให้บ้านเราไปสู่หนทางที่จะใช้หนี้ได้หมด

ภายในเวลาอันสมควรหรือไม่ อันนี้ที่สุดแต่ท่านจะต้องระดมความคิดกัน ผมขอกราบ
ขอบพระคุณที่ได้มีโอกาสมากราบเรียนกับท่านในวันนี้ครับ ขอกราบขอบพระคุณ
เป็นอย่างยิ่งครับ สวัสดีครับ

ประธานชั่วคราว : ขอขอบคุณครับ ขอเชิญท่านต่อไป
ท่านเด่น โต๊ะมีนา นะครับ

นายเด่น โต๊ะมีนา (ปัตตานี) : ท่านประธานฯ ที่เคารพ และท่านสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ กระผม นายเด่น โต๊ะมีนา สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดปัตตานี
ได้เป็นผู้สมัครเป็นรองประธานฯ คนที่ ๑ เป็น ๑ ในจำนวน ๘ ท่าน ที่ได้เสนอตัว
ให้ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้พิจารณาในการคัดเลือกช่วงนี้นะครับ ความจริงผมเห็นด้วย
กับมติเมื่อสักครู่นี้ว่า จาก ๑๕ นาทีลดเหลือ ๑๐ นาที เพราะว่ารองประธานสถำนนั้นคงจะมี
บทบาทมากนั้นก็คงไม่ได้ เพราะเป็นเพียงรองเท่านั้นเอง เพราะว่าตามข้อบังคับการประชุม
ของวุฒิสภาปี ๒๕๔๑ ข้อ ๑๐ ใช้กำหนดหน้าที่ของรองฯ ว่า “รองประธานวุฒิสภา
มีอำนาจและหน้าที่เป็นผู้ช่วยประธานวุฒิสภาในกิจการอันเป็นอำนาจและหน้าที่ของ
ประธานวุฒิสภา หรือปฏิบัติการตามที่ประธานวุฒิสภามอบหมาย เว้นแต่ประธานวุฒิสภา
ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้หรือไม่อยู่ จึงได้มอบหมายให้รองประธานฯ ปฏิบัติหน้าที่แทน”
เพราะฉะนั้นการแสดงวิสัยทัศน์ของรองประธานฯ นั้นกระผมเองวันนี้คิดว่า คงจะพูดคุย
กับท่านผู้มีเกียรติที่เคารพว่า ควรจะใช้เวลาประมาณ ๕ - ๖ นาที ถ้าเกิดเวลาที่พวกเรา
แนะนำตัวในการสมัครรับเลือกตั้งคราวที่แล้วนี้นะครับ บางจังหวัด ๕ นาที บางจังหวัด
๑๐ นาที-----

โดยปกติแล้วงานที่ท่านประธานวุฒิสภาได้มอบหมายให้รองประธานทำนั่นก็คือ ทำหน้าที่ประธานในที่ประชุม ท่านประธานเองนั้นจะอยู่ตลอดเวลาของการประชุมคงไม่ไหว จึงมอบหมายให้รองประธาน คงจะแบ่งเวลาในการทำหน้าที่ประธานในที่ประชุม ฉะนั้น นอกจากท่านประธานแล้ว ท่านรองประธานทั้ง ๒ คนจะต้องเข้าใจและต้องมั่นข้อบังคับในการประชุมจึงจะจัดดูแลควบคุมการประชุมให้เรียบร้อยได้ ผมจำได้ว่ามีสมัยหนึ่ง รองประธานสภาผู้แทนราษฎร ไม่มั่นข้อบังคับ มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่านหนึ่งมาประชุมใส่เสื้อซาฟารีมา เพื่อนสมาชิกเลยบอกประธาน ซึ่งรองประธานทำหน้าที่แทน ว่า ท่านประธานครับ วันนี้มีสมาชิกของเราท่านหนึ่งแต่งตัวไม่เรียบร้อย ท่านประธานจะว่าอย่างไร ท่านประธานบอกเขามีสิทธิแต่งได้ ก็เลยฮากันทั้งสภาเลย เพราะว่าตามข้อบังคับของสภาผู้แทนราษฎรเรื่องการแต่งกายต้องแต่งกายเฉพาะชุดสากล ชุดพระราชทาน หรือตามที่ประธานสภากำหนด อย่างของเรานี้ต่างกับสภาผู้แทนราษฎรนัดหนึ่ง ตรงที่ในข้อบังคับของเราไม่ได้ระบุว่าชุดพระราชทาน ของเราแต่งสากลและเครื่องแบบ และตามที่ประธานวุฒิสภากำหนด นี่คือความจำเป็นในการที่ประธานในที่ประชุมจะต้องเข้าใจและกึ่งมั่นข้อบังคับด้วย การที่กระผมเสนอตัวมาครั้งนี้นั้น จริง ๆ แล้วกระผมไม่ได้ใช้วิธีลอบบี้หรือวิ่งเต้นหาเสียงกับท่านผู้ทรงเกียรติเลย เพราะกระผมตระหนักดีว่าถึงแม้ว่าจะลอบบี้ ถึงแม้ว่าจะวิ่งเต้นขอเสียงกับท่านผู้มีเกียรติอย่างไร ๆ ก็คงไม่ได้ผล เพราะว่าท่านผู้มีเกียรติทั้งหลายจะต้องใช้ดุลยพินิจ ใช้วิจารณญาณของท่านเองอย่างนี้แน่นอนที่สุด ฉะนั้นเพียงแต่ว่า บางท่านวิตกว่าอาจจะมีการใช้ระบบภาคเดียว เช่น ระบบพรรคการเมือง นายกษวใต้ นายกษวอีสาน นายกษวเหนือ ซึ่งผมมั่นใจว่าในวุฒิสมาชิกเราคงไม่ใช้ระบบอันนี้แน่นอน มิฉะนั้นแล้วภาคใต้ของผมแย่เลย เพราะว่ามีวุฒิสมาชิกเพียง ๒๗ ท่านเท่านั้นเอง ถึงอย่างไร ๆ ก็ทำอะไรไม่ได้ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งความเป็นเอกภาพของวุฒิสมาชิกก็คงไม่มี ฉะนั้นพรุ่งนี้ถ้ากระผมได้รับการพิจารณาสนับสนุนคะแนนเสียงได้เป็นรองประธานคนที่ ๑ กระผมขอให้คำมั่นสัญญาวันนี้เลย ไม่ต้องทบทวนเลยครับ ๒ ปีเท่านั้นเองกระผมลาออกผมเคยเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ผมสัญญาแบบนี้ ว่าผมจะทำหน้าที่เป็น

รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยเพียง ๒ ปีเท่านั้นผมลาออก ฉะนั้นเมื่อครบ ๒ ปีผมก็ลาออกนะครับ ผมคิดว่าเพียง ๒ ปีควรจะเป็นเวลาพอเพียงสำหรับที่จะทำหน้าที่ตรงนี้ ก็จะได้มอบหมายให้ท่านผู้ทรงเกียรติ เพราะผมคิดแล้วทุกท่านสามารถที่จะทำหน้าที่ตรงนี้ได้เท่าเทียมกัน มีความเหมาะสมกันทั้งนั้น วันนี้ผมฟังผู้สมัครเป็นประธานวุฒิสภาทุกท่านก็มีเจตนาตั้งใจไว้ว่าจะปฏิรูป จะพัฒนาระบบของรัฐสภา โดยเฉพาะระบบของวุฒิสภา ฉะนั้นถ้าผมได้เป็นรองประธานคนที่ ๑ ผมจะต้องแนะนำปรึกษากับท่านประธานถึงการพัฒนาระบบของวุฒิสภา โดยเฉพาะปฏิรูประบบงบประมาณแผ่นดิน ซึ่งท่านผู้ทรงเกียรติทั้งหลายก็ได้มองเห็นข้อสำคัญตรงนี้ เพราะเราได้เลือกคณะทำงานขึ้นมาชุดหนึ่ง ๓๐ ท่านให้ทำการศึกษาและปฏิรูประบบงบประมาณแผ่นดิน -----

ซึ่งกระผมเองได้รับเกียรติให้เป็นประธานคณะกรรมการฯ ซึ่งต่อไปเมื่อพรุ่งนี้เราถวายสัตย์ปฏิญาณแล้ว เราคงจะมีการเสนอตั้งคณะกรรมการวิสามัญเพื่อพิจารณาปฏิรูประบบงบประมาณแผ่นดินของสภา ฉะนั้นหากผมได้ทำหน้าที่เป็นรองประธานแล้ว ผมจะต้องปรึกษากับท่านประธานฯ เพื่อให้การสนับสนุนในเรื่องนี้อยากจะทำให้เสร็จภายใน ๒ ปีที่ผมทำหน้าที่อยู่ เพราะผมถือว่า ระบบงบประมาณนี้เป็นเรื่องสำคัญมาก ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๘๐ ท่านทั้งหลายก็คงทราบอยู่แล้วว่า วุฒิสมาชิกแทบจะไม่มีใครมีความหมายอะไรเลย เรามีเวลาพิจารณาภายใน ๒๐ วัน แล้วให้ความเห็นชอบกับไม่เห็นชอบเท่านั้นเอง ฉะนั้นเราจะต้องหาทางทำอย่างไรให้ฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายตุลาการสามารถเสนองบประมาณด้วยตนเองได้ด้วย เมื่อปีที่แล้วผมเป็นกรรมการงบประมาณ ฝ่ายนิติบัญญัติเสนอว่า สภาจะต้องตั้งใหม่แล้ว ใ้งบประมาณไป ผมจำตัวเลขไม่ได้ แต่ไม่ถึงพันล้าน ขอเป็นยอดก้อนหนึ่งเพื่อจะเป็นมัดจำค่าที่ดิน เพื่อก่อสร้างอาคารใหม่ของรัฐสภา ทางฝ่ายบริหารไม่ให้ ทั้ง ๆ ที่ฝ่ายบริหารก็ทราบดี สภาพเราอยู่อย่างไรเวลานี้ วันนั้นมีท่านสมาชิกฯ ผู้มีเกียรติท่านหนึ่งพูดในห้องประชุม อาคาร ๒ บอกว่า เราอัดอยู่ตรงนี้ ๒๐๐ คนห้องแคบ ๆ อย่างนี้เหมือนสลัม ฉะนั้นจำเป็นอย่างยิ่งจะต้องปฏิรูประบบงบประมาณของแผ่นดินนี้เพื่อจะแก้ปัญหา เราอยู่อย่างนี้คงลำบากมากที่จอตกรถก็ดับแคบ ซึ่งไม่จำเป็นจะต้องชี้แจงอะไรมาก ท่านตระหนักกับตัวเองของท่านดีแล้ว เราจำเป็นจะต้องปฏิรูประบบงบประมาณแผ่นดินนี้ให้สำเร็จในสมัยที่พวกเราอยู่ที่นี่ให้ได้ เมื่อผมได้รับมอบหมายจากท่านประธานฯ ให้เป็นผู้ประสานงานกับฝ่ายนิติบัญญัติ ผมคิดว่า คงน่าจะได้ เพราะผมเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมา ๘ สมัย หากเป็นฝ่ายบริหารก็คงพอจะทำได้เหมือนกัน เพราะเคยเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย และรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข สำหรับฝ่ายตุลาการผมก็เคยเป็นเลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรมเป็นเวลา ๓ ปี ก็คิดว่า จะพยายามประสานงานตามที่รับมอบหมายจากท่านประธานฯ ให้ดีที่สุด ข้อสำคัญที่สุดทำอย่างไรให้วุฒิสภาของเรานี้เป็นศูนย์ประสานงานระหว่างประชาชนที่ให้ความหวังของเราสูงเหลือเกิน กับฝ่ายบริหารกับรัฐบาล เพื่อสามารถแก้ปัญหาต่าง ๆ ได้ ซึ่งท่านทั้งหลาย

ก็ทราบดีทุกท่านแล้วว่า พวกเรามีหน้าที่ที่จะต้องแก้ปัญหาของบ้านเมือง ซึ่งนับวันก็มากขึ้น ระยะเวลา ๖ ปีของเราเนี่ย เราคงจะต้องทำงานหนักแน่นอนครับ ขอขอบพระคุณมากครับ สวัสดีครับ

ประธานชั่วคราว : เชิญท่านต่อไป ท่านเฉลิม พรหมเลิศ ท่านสุดท้าย
นะครับ

นายเฉลิม พรหมเลิศ : กราบเรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติที่เคารพรักทุกท่าน กระผม เฉลิม พรหมเลิศ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสุราษฎร์ธานี รู้สึกเป็นเกียรติครับที่ได้มีโอกาสมาเสนอวิสัยทัศน์ต่อหน้าท่านผู้ทรงเกียรติทั้งหลาย ผู้มีประสบการณ์ทั้งหลาย ณ สถานที่แห่งนี้ ท่านที่เคารพครับ ภายใต้ความคาดหวังของพี่น้องประชาชนทั้งประเทศ ที่จะเห็นสภานี้เป็นสภาตรวจสอบอำนาจรัฐ ความต้องการและความปรารถนาก็อยู่ตรงที่ว่า การบริหารราชการแผ่นดินของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง ของผู้บริหารระดับสูง จะต้องเป็นผู้ที่มีประสิทธิภาพ เป็นผู้ที่โปร่งใส และสามารถตรวจสอบได้ตลอดเวลา เพื่อจะนำประเทศอันเป็นที่รักยิ่งของเราไปสู่ระบบการปกครองที่เราเรียกใหม่ว่า ระบบธรรมรัฐ -----

เพื่อให้ไปถึงวัตถุประสงค์ดังกล่าว วิสัยทัศน์ของกระผมยึดหลัก ๒ ประการ ประการแรก คือต้องปฏิบัติในฐานะรองประธานคือผู้ที่ได้รับมอบหมายจากประธาน จะต้องดำเนินการให้เป็นไปตามกรอบของรัฐธรรมนูญที่กำหนดไว้อย่างเคร่งครัด เพราะเรามีความคาดหวังเรื่องการปฏิรูปทางการเมือง หน้าที่แรกก็คือ วุฒิสภานี้ทำ หน้าที่เสมือนหนึ่งฝ่ายนิติบัญญัติเป็นผู้กำนกรองกฎหมายที่ผ่านจากสภาผู้แทนฯ มาแล้ว สภาผู้แทนฯ เป็นผู้คัดค้านคิด ผมจะกราบเรียนว่าสภาผู้แทนฯ นั้นเหมือนสภาแห่งสติปัญญา แต่เมื่อผ่านสภานี้ไปแล้วร่างกฎหมายเหล่านั้นก็ต้องมาอยู่ที่พวกเรา คือวุฒิสภา ผมจึงขอกราบเรียนเรียกสภานี้ว่า สภาแห่งปัญญาและมีสติเพื่อจะได้ทบทวนตรวจสอบให้ ร่างกฎหมายที่ใช้ในการสร้างสรรค์ความผาสุกของพี่น้องทั้งประเทศให้เป็นไปด้วยความมีเหตุมีผลและรอบคอบยิ่งขึ้น

หน้าที่อีกประการหนึ่งหรือภารกิจอีกประการหนึ่งนั่นก็คือ ในฐานะที่ได้รับเลือกตั้งจากพี่น้องประชาชนเป็นผู้แทนของปวงชน หน้าที่นี้ทำหน้าที่ผมคิดว่า เสมือนหนึ่งเป็นผู้แทนราษฎร เพราะเราได้รับเลือกตั้งมาจากปวงชนชาวไทยเช่นเดียวกัน หน้าที่นี้เมื่อสักครู่มีคนเพื่อนผู้มีเกียรติบอกว่าห้ามใช้ภาษาอังกฤษ แต่ผมก็ขอใช้ภาษาไทยว่าเป็นเหมือนฟองน้ำ เป็นกันชน จะต้องไปค้นหาเป็นตัวกลางค้นหาข้อปัญหาต่าง ๆ ที่พี่น้องประชาชนเดือดร้อนเช่นเดียวกันและยังเป็นภาพสะท้อนถึงความศรัทธาที่จะมีต่อ วุฒิสภาในโอกาสต่อไปด้วย ซึ่งหน้าที่เหล่านี้ผมจะแยกออกเป็นว่าหน้าที่แรกคือ การควบคุม การตั้งกระทู้ถามรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล กระทู้เหล่านั้นจะต้องหลากหลาย มาก ๆ ในโอกาสต่อไปและยิ่งแหลมคมยิ่งขึ้นเพราะว่าท่านสมาชิกผู้มีเกียรติที่นั่งอยู่ ณ ที่นี้เป็นผู้ที่มาจากประสบการณ์หลากหลาย จากอาจารย์ผู้ทรงคุณวุฒิ จากอดีต ส.ส. อดีต ส.ว. อดีตองค์กรพัฒนาเอกชนที่มีคุณภาพชื่อเสียงโด่งดังทั้งในประเทศและต่างประเทศ สิ่งเหล่านี้ท่านประธานในโอกาสต่อไปจะต้องรับภาระหนักมาก เพราะฉะนั้นสิ่งสำคัญคือรองประธานจะต้องช่วยแบ่งเบาตามหน้าที่และภารกิจและสิ่งนี้เป็นสิ่งสำคัญอย่างยิ่ง

อีกประการหนึ่งคือหน้าที่ในการตรวจสอบ หน้าที่ในการตรวจสอบนั้น ท่านประธานจะต้องเป็นผู้ที่มีบุคลิกลักษณะอย่างที่เป็นที่เพื่อนผู้มีเกียรติหลายท่านได้พูดไป

แล้วในการประชุมครั้งที่ผ่าน ๆ มาจะต้องเป็นผู้เป็นกลาง มีความเด็ดขาดและเป็นผู้ประสานงานและต้องเป็นผู้ที่มีทรงคุณวุฒิทำตัวเป็นผู้ใหญ่ทรงคุณวุฒิ รวมทั้งการให้ข้อคิดเห็นต่าง ๆ ต้องมีข้อมูล ต้องมีอิสระในการตัดสินใจ รองประธานก็ต้องช่วยในการประสานงานเหล่านี้ ฉะนั้นองค์กรเอกชน ทั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรคต่าง ๆ ทั้งขององค์กรอิสระให้มีประสิทธิภาพที่สุด

ภารกิจอีกประการหนึ่งที่สำคัญอย่างยิ่งคือ ผมคิดว่าวุฒิสภานี้จะต้องมีศูนย์ข้อมูลและคำชี้แจงที่มีคุณภาพเพื่อจะมากลายเป็นมิตรร่วมของสภาที่จะส่งไปให้กับฝ่ายบริหารหรือรัฐบาลดำเนินการเพื่อความผาสุกของพี่น้องประชาชนต่อไป-----

แต่สิ่งเหล่านี้ในขณะนี้ผมเห็นว่า มีความจำกัดในเรื่องเหล่านี้อย่างมาก โดยเฉพาะในเรื่องของกรรมาธิการต่าง ๆ ซึ่งมีความจำกัดมาก ดูแล้วข้อบังคับการประชุมปี ๒๕๔๑ นั้นจำเป็นจะต้องมีการปรับปรุงแก้ไขเพื่อให้มีความชัดเจนในภารกิจหน้าที่ของแต่ละคณะกรรมาธิการ จำนวนคณะกรรมาธิการต่าง ๆ ควรจะเปลี่ยนแปลงไปตามภารกิจที่มีการเปลี่ยนแปลงในขณะนี้ รวมทั้งจำนวนคณะซึ่งปัจจุบันมีอยู่ ๑๗ คณะ ก็ควรจะ เป็น ๑๕ หรือ ๒๑ หรือ ๒๓ แต่ละคณะควรมีสัก ๒๐ หรือ ๒๑ คนเป็นต้น

เรื่องต่อไปคือความจำกัดของเวลาในการพิจารณา รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๔ เรื่องกฎหมายการเงินกำหนดไว้แค่ ๓๐ วัน ทำให้เสร็จภายใน ๓ วาระ ซึ่งเป็นเรื่องที่เราจะต้องให้ความสำคัญเป็นพิเศษ เรื่องนี้จะต้องมีการปรับปรุง

เรื่องต่อไปคือเรื่องที่ผมเห็นว่ารองประธานหรือประธานจะต้องพิจารณา ก็คือ ผู้ช่วยคณะกรรมาธิการต่าง ๆ เป็นคณะอนุกรรมาธิการหรือผู้เชี่ยวชาญ ที่ปรึกษาต่าง ๆ จะเป็นที่ปรึกษากฎหมายหรือที่ปรึกษาแต่ละคณะก็มีความเชี่ยวชาญที่จะเอามาเป็นที่ปรึกษาได้

และข้อต่อไป สถานที่อย่างที่ว่านี้มีความจำเป็นอย่างยิ่ง สถานที่ปัจจุบัน ก็ควรจะมีการแก้ไขปรับปรุงให้ แต่ในอนาคตนั้นถ้าจะมีโอกาสได้สร้างใน ๖ ปีของพวกเราทั้งหลายนี้ก็จะทำให้ทันเพื่อเป็นอนุสรณ์แก่สมาชิกวุฒิสภาที่ได้มาจากการเลือกตั้งชุดแรกของประเทศไทย จะได้เป็นอนุสรณ์ของพวกเราด้วยและเป็นสง่าราศรีของชาติของแผ่นดินด้วย

ในฐานะเป็นรองประธาน กระผมขอพิจารณาตัวว่าการประสานงานกับองค์กรต่าง ๆ ภาคเอกชนก็ดี องค์กรอิสระของรัฐก็ดี พรรคการเมืองต่าง ๆ ก็ดี ผมคิดว่าเราจะต้องใช้เวลาแบบและในแบบในการแก้ปัญหาประสานงาน ถ้ามีความจำเป็นจริง ๆ ก็ควรจะมีสื่อออนไลน์ระหว่างประธานกับผู้บริหารในองค์กรต่าง ๆ สิ่งต่อไปคือวัฒนธรรมที่จะเกิดขึ้นใหม่คือ แต่ก่อนเรามีประธานอยู่ตามวาระ แต่ในขณะนี้จะอยู่ตามความเห็นของพวกเราทั้งหลาย จะ ๖ ปี ๓ ปี หรือ ๒ ปี แต่ความเห็นของผมส่วนตัวคิดว่า ๒ ปีก็ควรจะพอ ส่วนการสรรหากรรมการในคณะต่าง ๆ นั้นก็ขึ้นอยู่กับ การพิจารณาของประธานและของผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในโอกาสต่อไป แต่ท้ายที่สุดผมคิด

ว่า พูทเดอะไรท์แมน (Put the right man) การเอาคนลงในงานที่เหมาะสมแต่ละแผนกตามความพอใจด้วยก็จะเป็นการดีที่สุด ขอกราบขอบพระคุณครับ สวัสดีครับ

ประธานชั่วคราว : ขอบคุณครับ เป็นอันว่า การแสดงวิสัยทัศน์สำหรับผู้สมัครรองประธานวุฒิสภาคนที่หนึ่งเสร็จสิ้นไปแล้ว ฉะนั้นก็ถึงวาระผู้สมัครรองประธานวุฒิสภาคนที่สอง ขอเชิญเข้าประจำที่ ผมจะอ่านรายชื่ออย่างนี้ ท่านสันต์ เทพมณี ท่านปรีดี หิรัญพฤกษ์ พลโท โอภาส รัตนบุรี ขอเชิญนะครับ ท่านดำรง พุฒตาล ท่านสมพร คำชื่น ท่านการุณ ไสงาม ท่านมาลินี สุขเวชชวรกิจ ท่านบุญทัน ดอกไธสง ขอเชิญนะครับ

ผู้เสนอตัวเป็นรองประธานวุฒิสภาคนที่สอง

ต่อไปผมจะจัดลำดับการแสดงวิสัยทัศน์นะครับ ลำดับที่ ๑ ท่านสมพร คำชื่น ลำดับที่ ๒ ท่านพลโท โอภาส รัตนบุรี ลำดับที่ ๓ ท่านปรีดี หิรัญพฤกษ์ ลำดับต่อไปท่านดำรง พุฒตาล ลำดับต่อไปท่านการุญ ไสงาม ลำดับต่อไป ท่านสันต์ เทพมณี ลำดับต่อไป ท่านบุญทัน ดอกไธสง ลำดับต่อไป ท่านมาลินี สุขเวชชวรกิจ เชิญท่านลำดับที่ ๑ ท่านสมพร คำชื่น ขอเชิญครับ

นายสมพร คำชื่น (แพร์) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพและเพื่อน สมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่าน ผม สมพร คำชื่น สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดแพร่ ผม อยากจะกราบเรียนประวัติสั้นๆเล็กน้อยสำหรับท่านผู้ที่มีเกียรติทุกท่านได้รับทราบ ผมเกิดที่ จังหวัดแพร่และเรียนหนังสือชั้นมัธยมศึกษาที่จังหวัดแพร่ มาจบการศึกษาระดับ อนุปริญญาที่กรุงเทพมหานคร ระดับปริญญาตรีที่กรุงเทพมหานคร และระดับปริญญาโท ทางด้านบริหารที่จังหวัดพิษณุโลก สถานภาพตอนนี้สมรสแล้ว มีบุตร ๓ คน ที่อยู่ปัจจุบัน อยู่ที่บ้านเลขที่ ๒๕๒ หมู่ ๔ ตำบลบ้านเหมือง อำเภอสอง จังหวัดแพร่ ที่ทำงานปัจจุบัน ทำงานที่เลขที่ ๑/๔๖ ถนนเหมืองหิต อำเภอเมืองแพร่ จังหวัดแพร่ สำหรับประสบการณ์ได้ เข้าสู่ชีวิตราชการเป็นเวลา ๑๒ ปี เคยเป็นครูบาอาจารย์มาก่อน หลังจากนั้นก็ออกมา ประกอบอาชีพส่วนตัวก็ถือว่าอยู่ในภาคเอกชนอีก ๑๒ ปี สรุปแล้วประสบการณ์ก็อยู่ทั้ง ภาคราชการและภาคเอกชนพอสมควร ก่อนที่จะมาสัมผัสกับชีวิตสมาชิกวุฒิสภาก็สัมผัส กับชีวิตตั้งแต่สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาจังหวัด สสร. อบต. ในที่สุดก็มาเป็นสมาชิก วุฒิสภาของจังหวัดแพร่ซึ่งเป็นครั้งแรกที่ได้มีการเลือกตั้งจากพี่น้องประชาชน ผมมาสมัคร เป็นรองประธานฯ คนที่สอง คำว่า รองประธานฯ ก็คือรองประธานฯ ครับท่าน ไม่สามารถ ทำอะไรได้มากไปกว่าคำว่า รอง ถ้าหากว่าประธานฯ หรือรองประธานฯ คนที่หนึ่งไม่ได้ มอบหมายภารกิจหลักให้ก็ไม่สามารถทำอะไรได้ในฐานะที่เป็นรองประธานฯ คนที่สอง ผมถือว่าผมอายุยังหนุ่มแน่นก็จึงสมัครใจมาเป็นรองประธานฯ คนที่สอง ในการมาเป็น สมาชิกวุฒิสภานั้นเราถือว่าพวกเรามาจากพี่น้องประชาชน ๓๓๐,๐๐๐ คนต่อสมาชิกวุฒิสภา ๑ คน นั้นหมายถึงเจตนารมณ์ที่พี่น้องประชาชนมอบให้เรา มา สักดิ์ศรีความเท่าเทียมกัน ย่อมเท่าเทียมกัน -----

แต่ในความเป็นจริงชีวิตวิถีชีวิตในวุฒิสภานั้นคงไม่ปฏิเสธได้ว่าวิถีชีวิตของพวกเราไม่เท่ากัน
นี้แหละครับคือเหตุผลของกระผมว่า สำหรับท่านประธานวุฒิสภาที่ดี ท่านรองประธาน
วุฒิสภาคนที่หนึ่งก็คิดคงจะมีวิถีชีวิตพอสมควร กระผมจึงสมัครมาเป็นรองประธานคนที่สอง
เนื่องจากวิถีชีวิตที่อยู่ในกลางคนถือว่า จะมารับใช้บริการสำหรับเพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ทั้งหลายครับ กระผมเข้ามากระผมถือว่ากระผมต้องการให้ทุกท่านมีส่วนร่วมในการที่จะ
ปฏิบัติการกิจหลักของวุฒิสภาโดยรวม ฉะนั้นกระผมจึงถือว่าตัวกระผมเองมีวิสัยที่จะ
สามารถรับใช้และบริการพวกเราได้เป็นอย่างดี

ในเรื่องอำนาจหน้าที่ของรองประธานวุฒิสภา กระผมก็ได้เรียนแล้ว
กระผมเป็นคนที่รู้จักพอ รู้จักอึดในหลาย ๆ เรื่องชีวิตมาอยู่ตอนนี้ก็เพียงพอแล้วครับ
ถ้าหากว่าได้รับใช้แผ่นดินเกิดได้สนองแผ่นดินเกิดในตำแหน่งสมาชิกวุฒิสภาที่เป็นสิ่งที่
ทรงเกียรติและภาคภูมิใจ สิ่งอื่น ๆ กระผมก็คิดว่าคงจะพอเพียงแล้วในชีวิตของกระผม
ถ้าได้ทำงานรับใช้สมาชิกในตำแหน่งรองประธานวุฒิสภาถือว่าวุฒิสภาเป็นสภาที่
ทรงเกียรติเป็นสภาของผู้มีคุณวุฒิ วิถีชีวิตเป็นสภาสูงที่สนองในเรื่องของนิติบัญญัติของชาติ
ฉะนั้นวุฒิสภาต้องเป็นกลางอย่างเที่ยงธรรมไม่ถูกครอบงำโดยกลุ่มผลประโยชน์ใด ๆ
ทั้งหมด ไม่ถูกครอบงำโดยบุคคล พรรคการเมือง หรือรัฐบาลในที่สุด สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งสำคัญ
กระผมนับถือเสียงส่วนใหญ่มีมติส่วนใหญ่ในวุฒิสภา แต่ไม่ถล่มเสียงส่วนน้อยหรือความเห็น
ที่แตกต่างย่อมเป็นความเห็นที่มีคุณค่าที่ได้รับการคุ้มครอง กระผมขัดข้องในเรื่องเผด็จการ
ในสภา แต่ไม่ขัดข้องที่จะให้ทุกท่านมีส่วนร่วมอย่างแท้จริง นั่นคือภารกิจของผู้ที่จะเป็น
รองประธานวุฒิสภาคนที่สอง

กระผม สมพร คำชื่น เข้ามาอยู่ในสภาแห่งนี้เป็นเวลาเกือบ ๕ เดือน
ไม่มีกลุ่ม ไม่มีก๊วนใด ๆ ทั้งสิ้น มีแต่เพื่อน มีแต่พี่ มีแต่น้อง มีความจริงใจจริงจังในการ
ทำงานร่วมกับทุกท่านสิ่งที่กระผมอยากจะทำนั่นคือ สิ่งที่จะได้รับใช้บริการพวกเราด้วย
ความจริงใจสิ่งที่ผ่านมาเป็นความวิตกกังวลของพี่น้องที่เข้ามาเป็น สว. ครั้งแรกในครั้งนั้น
เราได้เชิญประธาน ป.ป.ช. มาให้ความรู้แก่พวกเราในการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน
ท่านประธาน ป.ป.ช. ก็มาพูดกับพวกเราโดยไม่ได้เป็นลายลักษณ์อักษรที่เป็นที่ดูใจกับ
พวกเราพอครบ ๓๐ วันตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๒ ซึ่งจะต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและ

หนังสือภายใน ๓๐ วันนับแต่วันที่เข้ารับตำแหน่ง กระทบก็เข้าไปยื่นบัญชีทรัพย์สิน และหนังสือที่ ป.ป.ช. ในวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๕๓ ซึ่งเป็นวันที่ ๓๐ วันที่ได้มาปฏิบัติหน้าที่มารับตำแหน่ง แต่ ป.ป.ช. ก็ไม่รับในการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนังสือ กระทบก็ให้ ป.ป.ช. ได้ทำการบันทึกไว้ เจตนารมณ์วันนี้ของกระทบจะพิทักษ์สิทธิและเจตนารมณ์ของเพื่อนสมาชิกทุกท่านว่า เราได้แสดงเจตนารมณ์ในการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนังสือ ต่อ ป.ป.ช. แล้ว แต่ ป.ป.ช. ก็ไม่รับสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่อ้างได้ว่ากระทบ นายสมพร คำชื่น สมาชิกวุฒิสภาได้แสดงเจตนารมณ์แล้ว แต่ ป.ป.ช. ไม่รับภายหลังต่อมาเมื่อเดือนมิถุนายน ป.ป.ช. ก็ได้มีหนังสือเป็นลายลักษณ์อักษรมาบอกกับพวกเราว่า จะต้องนับ ๑ ตั้งแต่วันที่ เราเข้าปฏิบัติหน้าที่คือวันพรุ่งนี้ นับ ๑ ไปจนครบ ๓๐ วันจึงจะยื่นได้ หรือตอนนี้จะยื่นก็ได้ อย่างนี้เป็นต้น

อันนี้เป็นบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๕๑ และมาตรา ๒๕๒ ซึ่งองค์กรที่จะวินิจฉัยชี้ขาดได้ต้องเป็นศาลรัฐธรรมนูญเท่านั้น องค์กรอื่นวินิจฉัยชี้ขาดไม่ได้ สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่กระทบได้ทำไปเพื่อเพื่อนสมาชิกที่เคารพทุกท่าน

กระทบอยากจะกราบเรียนต่อไปว่าในการปกครองบ้านเมืองที่ผ่านมาปัญหาต่าง ๆ ได้สะสมมีปัญหาในการปกครองบ้านเมืองก็เพราะเราไม่ได้กระจายให้ชนทุกระดับชนทุกวัยได้เข้าไปมีส่วนร่วมในการปฏิบัติและปกครอง ในการเลือกประธานวุฒิสภา รองประธานวุฒิสภาทั้ง ๒ คนก็ดี กระทบคิดว่าท่านอาวุโสทั้งหลายคงจะได้รับเลือกในวันพรุ่งนี้ ส่วนกระทบเป็นคนหนุ่มคนสาวอยู่ในวัยกลางคนก็อยากจะกราบเรียนว่า ขอความเป็นคนหนุ่มคนสาวให้กระจายให้มีส่วนร่วมในการปฏิบัติหน้าที่ด้วย สิ่งเหล่านี้จะเป็นสิ่งที่สร้างบรรทัดฐานให้แก่พวกเราซึ่งถือว่าเป็นสมาชิกวุฒิสภามาจากการเลือกตั้งเป็นครั้งแรกของประเทศไทยว่าในการจัดสรรตำแหน่งประธานก็ดี รองประธานก็ดีเราได้จัดสรรไปให้คนทุกเพศทุกวัยได้อย่างทั่วถึงสิ่งเหล่านี้จะเป็นบรรทัดฐานที่กระทบคิดว่าจะเป็นแบบอย่างที่ดีแก่นุชนรุ่นหลังต่อไป

กระทบ สมพร คำชื่น สว. จากจังหวัดแพร่ ถ้าท่านคิดว่า จะให้กระทบรับใช้ ก็โปรดเมตตาเลือกกระทบเป็นรองประธานคนที่สองต่อไปครับ ขอกราบขอบคุณครับ

ประธานชั่วคราว : ขอบคุณครับ เชิญท่านพลโท โอภาส รัตนบุรี ครับ
พลโท โอภาส รัตนบุรี (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนท่านประธาน
ที่เคารพ ท่านเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกท่านครับ กระผม พลโท โอภาส รัตนบุรี
ส.ว. จากจังหวัดนครศรีธรรมราช กระผมเลขที่ ๒๐๐ ตัวจริง อันนี้ต้องขออนุญาตท่าน
วิลาวัลย์ด้วย เพราะเวลานับจากนี้ต่อไปผมคือคนที่ ๒๐๐ เป็นการถาวร กระผมจะกราบเรียน
ในเรื่องวิสัยทัศน์ ก็คงจะรบกวนเวลาของท่านผู้ทรงเกียรติไม่มากนักครับ พอตีผมไม่สบาย
นิดหน่อยวันนี้ ก็จะกราบเรียนท่านว่า ผมมีความตั้งใจที่จะรับใช้ท่านทั้งหลาย เพราะว่าหน้าที่
ของรองประธานฯ คนที่สอง รองประธานฯ ตามมาตราที่ ๑๕๓ ของรัฐธรรมนูญนี้ก็บัญญัติ
ว่า จะทำหน้าที่ตามที่ประธานมอบหมาย หรือทำหน้าที่แทนประธานเมื่อประธานไม่อยู่
โอกาสที่ทำหน้าที่แทนประธานเมื่อประธานไม่อยู่ก็คงจะมีในการประชุม แล้วก็หลังจาก
ประธานคนที่หนึ่งไม่อยู่ บางครั้งถ้าประชุมนานก็อาจจะมาถึงผม แต่ถ้าเล็กน้อยก็คงไม่ถึง
แต่เรื่องสำคัญที่สุดที่จะต้องทำหน้าที่ก็คือ การประสานงาน ทำงานเพื่อให้วุฒิสภาของเรา
เป็นสภาอันทรงเกียรติ เป็นสภาที่มีความสวยงาม มีศักดิ์มีศรี แล้วก็ประสานกันกับทุกฝ่าย
ทั้งเบื้องบน เบื้องล่าง ฝ่ายซ้าย ฝ่ายขวาทุกอย่างพร้อม ผมเองถนัดในเรื่องที่จะประสานงาน
อยู่พอสมควร ผมยกตัวอย่างเช่น เรื่องที่เราจะไปสัมมนาที่พุ่มนี้ที่สถาบันพระปกเกล้า
เป็นผู้จัดนั้น กระผมเองก็เป็นผู้หนึ่งที่เป็นฝ่ายประสาน จนกระทั่งเกิดการสัมมนาในพุ่มนี้
แล้วเราก็ได้ประหยัดเงินของท่านสมาชิกวุฒิสภาไปไม่น้อยกว่าเก้าแสนบาท เพราะ
พระปกเกล้าจัดให้เอง ทั้ง ๆ ที่การจัดนั้นยังไม่แน่ว่าจะจัดเมื่อไร อันนี้ผมประสานบอกว่า
เพราะว่าเราวางแผนกันเมื่อวันที่ ๗ - ๘ นี้เราจะจัด เพราะจุดประสงค์ใหญ่เราต้องการ
ให้เราได้รู้จักกัน ได้คุ้นเคยกัน ถ้ามีเวลานั้นแล้วท่านทั้งหลายจะมาเลือกเพื่อนขึ้นไปนั่งเป็น
ประธานวุฒิสภาหรือเป็นรองประธานวุฒิสภา โดยไม่รู้จัก นั้นความตั้งใจอันแรกครับ แต่ว่า
อย่างไรก็ตามเราจะไปจัดในโอกาสหลังจากที่เลือกในวันพุ่มนี้แล้วก็คิดว่าคงไม่เป็นไร

เพราะว่าเรายังมีวาระสำคัญอีกอย่างหนึ่งก็คือเรื่องของการเลือกตั้งกรรมการ ประธาน กรรมการชุดต่าง ๆ เพราะจะมีส่วนอยู่ในวันที่เราจะไปเจอกันที่พัทยาวินาที ๑ - ๔ แต่มีได้บังคับท่านว่าท่านจะต้องอยู่ ๑ - ๔ นะครับ ในรายการนี้เราก็มีรายการเรื่องของ กรรมการ แล้วก็ทีมงานของทางด้านวิชาการของสถาบันพระปกเกล้า จะพูดในเรื่องของ คณะกรรมการต่าง ๆ นะครับ ในการศึกษากรอบของนั้น โดยบังเอิญว่าผมได้รับเลือก ให้เป็นประธานกรรมการชุดศึกษากรอบทำงานของวุฒิสภา เราได้ศึกษากรอบออกไป ได้มองภาพพจน์ให้วุฒิสภาออกมาในรูปแบบที่เป็นสภากลาง เป็นสภาที่มีศักดิ์ศรีอย่างที่ ท่านปรารถนาได้กล่าวไว้แล้วตั้งแต่ตอนต้น อันนั้นเป็นกรอบหนึ่งที่เราทำ แบ่งเป็น ๔ กรอบด้วยกัน มีคณะกรรมการย่อยถึง ๓ - ๔ ชุด ชุดที่ ๒ เกี่ยวกับเรื่องกรรมการ กรรมการชุดนี้ เพราะว่าเราจะเลือกโดยไม่มีทางเลือกข้อบังคับ ก็ว่าไปตามข้อบังคับ คาดว่าคงจะเป็นอย่างนั้น แต่ว่าขึ้นอยู่กับท่านประธาน อันนี้ผมไม่ทราบว่าประธาน จะเป็นผู้ใดในจำนวน ๗ ท่านที่ได้แสดงวิสัยทัศน์ไปแล้วตอนเช้า ถ้าท่านประธานเห็นด้วย เราต้องว่าไปตามกติกาของข้อบังคับ ถ้าเป็นตามแบบนั้นก็จะมีทางเลือกตั้ง หรือการเลือก กรรมการชุดต่าง ๆ ๑๖ ชุด ๑๖ คณะด้วยกัน หรือไม่แก้ข้อบังคับก็อาจจะเพิ่มได้อีก ๓ เพราะว่าในข้อบังคับ ๑๖ คณะนั้นเป็นการติดตามงานของส่วนราชการ เรายังไม่สามารถ ครอบคลุมในรูปแบบของการติดตามในเรื่องขององค์กรอิสระทั้ง ๘ องค์กรที่ตั้งขึ้นมาใหม่ ตามรัฐธรรมนูญ ยังไม่ครอบคลุมไปถึง และยังไม่มีการตรวจสอบในเรื่องของการเงิน การคลัง ตรวจสอบการใช้จ่ายของรัฐบาล ซึ่งเป็นเรื่องสำคัญนะครับ ที่จริงที่น่าจะใส่ ลงไปเป็น ๑๕ แต่ว่าก็แล้วแต่ท่านจะคิด ถ้าเห็นว่ายุ่งยากก็ ๑๖ ไว้ก่อน คณะหนึ่งก็ ๑๗ คน ผมคิดว่าเรามีสมควรอย่างยิ่งที่จะให้มีการบล็อกโหวต หรือว่ามีการไปเยี่ยมชมกัน มาก่อนว่าคนนั้นต้องอยู่ตามโควตาของภาค ให้อยู่คณะนั้นก็คน คณะนี้ก็คน ไม่ควรจะทำอย่างนั้นนะครับ เพียงแค่ว่าใครนัดทางด้านไหนก็ไปรวมกลุ่มกันแล้วก็ให้เลือกกัน อย่างโปร่งใส อย่างอิสระ ให้สถานีสถานีสว่างามที่สุด ผมเองจะเป็นแกนกลาง จะอุทิศเวลาส่วนตัว จะทำงานเต็มเวลา เต็มความสามารถและช่วยเหลือเพื่อให้เกิดความ เป็นอันหนึ่งอันเดียวกันให้ได้ ผมตั้งใจอย่างนั้นจริง ๆ ครับ ท่านผู้มีเกียรติครับ กระผมคิดว่า งานของวุฒิสภานั้นสำคัญอย่างยิ่ง เรามองผิวเผินดูเหมือนจะไม่มีอะไร

สิ่งหนึ่งที่วุฒิสภาจะต้องคิดในขณะนี้ก็คือความมั่นคงของประเทศชาติ ถ้าหากว่าความมั่นคงของประเทศชาติอยู่ไม่ได้ มีเหตุการณ์เว้นวรรคขึ้นมาหรือมีเหตุการณ์ใด ๆ ขึ้นมา ท่านลองคิดนะครับ พวกเราทุกคนที่นี้เราก็ออยู่ไม่ได้ ประเทศชาติคงจะยุ่งยากมิใช่น้อย ผมอยากให้เราเห็นความมั่นคงของชาติในหลาย ๆ เรื่อง ในวันก่อนผมได้เป็นส่วนหนึ่งที่ได้มองเห็นถึงว่าเราไม่ต้องรบ ให้เราอยู่ชนะตลอดไป ไม่ใช่แบบที่ท่านชวนว่า “รบร้อยครั้ง ชนะร้อยครั้ง” แต่เราไม่ต้องรบเลย เพราะฉะนั้นแสนยานุภาพก็เป็นสิ่งจำเป็นแล้วเราต้องสร้างมิตรรอบบ้านขึ้นมาให้ได้จนกระทั่งสามารถเปิดประเทศได้โดยอิสระเหมือนทางฝ่ายยุโรปที่เขาทำ เราต้องเป็นอย่างนั้น ศักดิ์ศรีของพวกเราในอนาคต ท่านทั้งหลายเรายู่กัน ๖ ปี กระทบคิดว่าสำหรับท่านทั้งหลายก็คงจะต้องเดินทางไปต่างประเทศมากมายหลายครั้ง หลายหน กระทบในฐานะที่เป็นผู้ได้ไปรำเรียนมาในเรื่องของการใช้ภาษาอังกฤษ การสอนภาษาอังกฤษ กระทบยินดีที่จะรับใช้สำหรับบางท่านที่คิดว่าต้องปรับปรุงภาษา แต่ท่านที่เก่งแล้วผมก็มีบ้างอาจที่จะไปแนะนำ ผมมีความยินดีที่จะช่วยในสิ่งที่ผมช่วยได้ อันนี้เป็นสิ่งง่าย ๆ ที่ผมมองเห็นนะครับ เราจำเป็นอย่างมาก วิสัยทัศน์ที่เรามองไป ต่อไปถ้าเราสู้เขาไม่ได้เราก็จะเป็นชาติล้าหลังอยู่อย่างนี้จะไปหาค่าแรงที่ไหนมาก็หาไม่ได้ สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะทำก็คือเรื่องของคอร์รัปชัน วันก่อนผมพูดไปว่างานต่าง ๆ ที่ออกมางบประมาณออกมาเพื่อแจกจ่ายไปนั้นเริ่มหัก ๑๐% ไม่มีใบเสร็จ ไม่มีอะไร แต่ตอนจ่ายทุกแบงก์เป็นที่รู้กันว่าเอาไปแล้ว ๑๐ % หักไว้ ส่งตรงไหนก็คือจากหน่วยต้นสังกัด ยิ่งกว่านั้นพอหักได้ตรงนี้ส่วนต่อไปเงินที่จะไปอุดหนุนองค์กรบริหารส่วนท้องถิ่นปีนี้ที่มีงบอยู่ถึง ๑๖๑,๐๐๐ ล้านบาท เงินจำนวน ๑๐% คือดอกมา ๑๖,๐๐๐ ไหนจะ อบต. หรือว่าเทศบาลต่าง ๆ จะรับไปอีก หักเบี้ยรายทางไป ๒๐% ๓๐% ๔๐% พอไปถึงเหลือสัก ๕๐% ๖๐% ท่านคิดว่าไปตามน้ำแบบนี้ขอฝากท่านไว้ด้วยเถอะครับ เพราะว่า เป็นสิ่งที่กังวลจริง ๆ ถ้าเราช่วยมาแก้บ้านเมืองในเรื่องนี้ได้ บ้านเมืองจะอยู่ดีกินดีกว่านี้ ผมกราบเรียนท่านไว้สั้น ๆ แค่นี้ ผมเสียคายเหลือเกินผมเองต้องการเวลาพูดสักชั่วโมง ขอกราบขอบพระคุณครับ

ที่จริงก็น่าจะใส่ลงไปเป็น ๑๕ แต่ว่าก็แล้วแต่ท่านจะคิด ถ้าเห็นว่ายุ่งยากก็ ๑๖ ไว้ก่อน คณะหนึ่งก็ ๑๗ คน กระทบคิดว่า เรามีสมาชิกอย่างยิ่งที่จะให้มีการลือคโหวตหรือว่ามีกาไปเดียมกันมาก่อนว่าคนนั้นต้องอยู่ตาม โควต้าของภาค ให้อยู่คณะนั้นก็คน คณะนี้ก็คนไม่ควรจะทำอย่างนั้น ก็ควรเพียงแค่ว่า ใครถนัดทางด้านไหนก็ไปรวมกลุ่มกันแล้วก็ให้เลือกกันอย่างโปร่งใส อย่างอิสระ อยากให้สภานี้สว่างามที่สุด ผมเองจะเป็นแกนกลาง จะอุทิศเวลาส่วนตัว จะทำงานเต็มเวลา เต็มความสามารถ และก็ช่วยเหลือเพื่อให้เกิดความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันให้ได้ อันนี้ผมตั้งใจอย่างนั้นจริง ๆ ครับ ผมมิได้คิดอะไรนะครับ ท่านผู้มีเกียรติครับ กระทบคิดว่างานของวุฒิสภานั้นสำคัญอย่างยิ่ง ลองมองผิวเผินนั้นดูเหมือนจะไม่มีอะไร สิ่งหนึ่งที่วุฒิสภาจะต้องคิดในขณะนี้ก็คือ ความมั่นคงของประเทศชาติ ถ้าหากว่าความมั่นคงของประเทศชาติอยู่ไม่ได้ มีเหตุการณ์เว้นวรรคขึ้นมาหรือมีเหตุการณ์ใด ๆ ขึ้นมา ท่านลองคิดเถอะครับ พวกเราทุกคนที่นี่เราก็ออยู่ไม่ได้ ประเทศชาติคงจะยุ่งยากไม่ใช่น้อย ผมอยากให้เราเห็นถึงความมั่นคงของชาติในหลาย ๆ เรื่อง ในวันก่อนผมได้เป็นส่วนหนึ่งที่มองเห็นถึงว่า เราไม่ต้องรบ ให้อายุอยู่ขณะตลอดไปนะครับ ไม่ใช่แบบที่ท่านชวนวัวร์บร้อยครั้งชนะร้อยครั้ง แต่เราไม่ต้องรบเลย เพราะฉะนั้นแสนยานุภาพก็เป็นสิ่งจำเป็น แล้วเราต้องสร้างมิตรรอบด้านขึ้นมาให้ได้ จนกระทั่งสามารถเปิดประเทศได้ โดยอิสระเหมือนทางฝ่ายยุโรปที่เขาทำ เราต้องเป็นอย่างนั้น ศักดิ์ศรีของพวกเราในอนาคต ท่านทั้งหลายเราอยู่กัน ๖ ปี กระทบคิดว่า ท่านทั้งหลายก็จะต้องเดินทางไปต่างประเทศมากมายหลายครั้งหลายหน กระทบในฐานะที่ได้เป็นผู้ที่ไปร่ำเรียนมาในเรื่องของการใช้ภาษาอังกฤษ กระทบด้วยความยินดีที่จะรับใช้ท่าน สำหรับบางท่านที่ภาษาคิดว่าต้องปรับปรุง แต่ท่านที่เก่งแล้วผมก็มีบ้างอาจที่จะไปแนะนำอะไรหรือ ผมด้วยความยินดีที่จะช่วยในสิ่งที่ผมช่วยได้ อันนี้สิ่งง่าย ๆ ที่มองเห็น เราจำเป็นอย่างมาก วิสัยทัศน์ที่เรามองไปต่อไปท่านประธานฯ เราสู้เขาไม่ได้ เราก็จะเป็นชาติล้าหลังอยู่อย่างนี้ละครับ จะไปหาค่าแรงที่ไหนมาก็หาไม่ได้ สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะฝากไว้ก็คือ เรื่องของคอร์ปชั่น วันก่อนผมพูดไปว่า งานต่าง ๆ ที่ออกมางบประมาณเขาออกมา พอแจกจ่ายไปเอาแล้ว เริ่มหักแล้ว ๑๐ เปอร์เซ็นต์อะไรนี้ มันไม่หักตรงนั้นหรือครับ ไม่มีใบเสร็จ ไม่มีอะไร แต่ตอนจ่ายชิครับ ทุกเบงก์เป็นที่รู้ว่า เอาไปแล้ว ๑๐ เปอร์เซ็นต์ หักไว้ส่งตรงไหนก็คือจับหน่วย

ต้นสังกัด ยิ่งกว่านั้นพอหักได้ตรงนี้ ส่วนที่รับต่อไป เช่นว่า เงินที่จะไปอุดหนุนที่องค์กรบริหารส่วนท้องถิ่น ปีนี้ที่มีงบอยู่ถึง ๑ แสน ๖ หมื่น ๑ พันล้านบาท เงินจำนวน ๑๐ เปอร์เซ็นต์ที่ไปกับหมิ่นหก ไหน อบต. หรือว่าเทศบาลต่าง ๆ จะรับไว้หักเบี้ยไ้รายทางไป ๒๐ - ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ พอไปถึงโน้นเหลือสัก ๕๐ - ๖๐ เปอร์เซ็นต์ ท่านคิดดูเถอะครับ อันนี้เรียกว่า ไปตามน้ำแบบนี้ ขอฝากท่านไว้ด้วยเถอะครับ เพราะว่า เป็นสิ่งที่กังวลจริง ๆ ถ้าเราช่วยมาแก้บ้านเมืองในเรื่องนี้ได้ บ้านเมืองจะอยู่ดีกินดีกว่านี้ เวลาของผมหมด ผมกราบเรียนท่านไว้สั้น ๆ แค่นี้ เสียคายเหลือเกินผมเองต้องการเวลาพูดสักชั่วโมง ขอกราบขอบพระคุณครับ

ประธานชั่วคราว : ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านต่อไป ท่านปรีดี หิรัญพฤกษ์

นายปรีดี หิริญพฤกษ์ : ท่านประธานฯ ท่านสมาชิกฯ ผู้มีเกียรติที่เคารพ
 กระผม ปรีดี หิริญพฤกษ์ จากปทุมธานี ขอแสดงความยินดีกับท่านทั้งหลายที่ได้มาร่วมงาน
 ในวาระที่ชาติกำลังต้องการความช่วยเหลือจากบุคคลทุกฝ่าย ผมเองก็ยินดีเป็นอันมาก
 ที่ได้เข้ามาเป็นสมาชิกร่วมกับท่านผู้มีเกียรติทั้งหลายในครั้งนี้นี้มาก ท่านที่กระผมได้รู้จัก
 ชื่อเสียงเกียรติคุณ บางท่านที่กระผมรู้จักเป็นส่วนตัว ต่อเนื่องกันมาเป็นเวลานานนับ ๑๐
 ๒๐ ๓๐ ปี แม้กระทั่ง ๔๐ ปี ท่านทั้งหลายครับ กระผมมีความรู้สึก ว่า บ้านเมืองในขณะนี้
 ที่เรากำลังมีภาระหน้าที่ที่จะต้องก้าวพ้นจากภาวะวิกฤติการณ์ แต่เป็น
 ธรรมดาของกฎทางวิทยาศาสตร์ สังคม ที่ว่าเมื่อใดมีความเปลี่ยนแปลง เมื่อนั้นก็จะมี
 วิกฤติการณ์และภายหลังวิกฤติการณ์หากได้ขยับย่อทอดยเสียก่อน ความสำเร็จก็จะตามมา
 ผมและเราทุกคนควรทำนายได้ว่า ในระยะเวลา ๖ ปีข้างหน้าที่เราต้องอยู่ในวุฒิสภา เราคง
 หนีไม่พ้นที่จะต้องเผชิญวิกฤตการณ์หลายครั้งหลายหนในบ้านเมือง ในหลายเรื่องหลายราว
 แต่หากเราไม่ขยับย่อทอดยกระผมก็มั่นใจว่า เราจะนำชาติร่วมกับรัฐบาลและสภาผู้แทน
 ราษฎร องค์กรประชาชน องค์กรทางสังคมต่าง ๆ พาชาติไปสู่ความรอดปลอดภัยได้
 และวุฒิสภาก็จะเป็นแกนสำคัญยิ่งระดับสูงสุดที่จะเป็นเครื่องมือเป็นกลไกที่จะทำให้ชาติ
 รอดปลอดภัยได้ กระผมได้ตั้งใจเข้ามารับอาสาในงานนี้ โดยได้พยายามสังเกตติดตามมา
 เป็นระยะเวลาหลายนับเป็นเดือนว่า มีท่านผู้ใดจะสมัครในตำแหน่งนี้บ้าง เพราะผมทราบดี
 ว่า ในสภา ๒๐๐ คนนี้ ยกเว้นผู้ที่จะเป็นประธานแล้วก็สามารถที่จะทำหน้าที่รองประธาน
 ได้ดีทุกคน กระผมไม่ได้พูดด้วยเจตนาจะยกย่องเกินความจริง แต่ผมรู้อยู่แก่ใจว่า ท่าน
 ทั้งหลายก็รู้ว่า หน้าที่นี้ท่านทำได้ แต่ทำได้ดีด้วยประสบการณ์ ด้วยประสิทธิภาพ และ
 ผลงานที่ทำมาทั้งในระบบราชการ ในระบบธุรกิจเอกชน และในฝ่ายการเมือง มีผู้หลัก
 ผู้ใหญ่ ผู้อาวุโสมีโชคน้อยที่เสียสละไม่ลงรับตำแหน่งนี้ กระผมจึงอาสาเข้ามา และขอให้
 ท่านพิจารณา การแข่งขันเพื่อนฝูงได้เข้ามาแข่งขันกันหลายคน เป็นการแข่งขันอย่างเป็น
 มิตร แพ้ชนะไม่สำคัญ เสร็จแล้วจบเลย เราจะร่วมมือกัน โดยเต็มสติกำลังความสามารถ---

กระผมมีความเชื่อว่า ประเทศชาติกำลังต้องการความร่วมมืออย่างใกล้ชิดจากคนทุกฝ่าย
วิกฤตการณ์บ้านเมืองหลายอย่างที่เรากำลังวิตกกังวลไม่นับด้านเศรษฐกิจที่รู้กันอยู่ดี ไม่นับ
ปัญหาเรื้อรังอย่างคอร์ปชั่น และปัญหาที่แก้ยากอย่างยาเสพติด แต่มีปัญหาที่กำลังเผชิญ
หน้าเราอยู่ในกรุงเทพมหานคร คือปัญหาความเดือดร้อน ความทุกข์ยากของประชาชน
จำนวนมากในภาคอีสาน กระผมมีความเชื่อว่าหนีไม่พ้นแล้วที่ฝ่ายการเมืองทุกฝ่ายไม่ว่าจะ
เป็นรัฐบาล รัฐสภา หรือพรรคการเมือง ผู้นำทางการเมืองทั้งหลายต้องร่วมมือกันเสียทีหนึ่ง
ที่จะแก้ปัญหานี้ให้สิ้นสุดยุติลง หากทิ้งไว้นานเกินไปก็คงยากที่จะแก้ไข ใครก็รู้ว่าปัญหา
ความทุกข์ยากนั้นเป็นของจริง การแทรกแซงบางอย่างอาจมี แต่การแก้ไวนั้นสามารถที่จะ
ทำได้หากว่าทุกฝ่ายนั่งลงและประสานใจมองเห็นแผ่นดินไทยเป็นเป้าหมายที่จะต้องช่วยกัน
แก้ไขให้ฟื้นคืนกลับมาสู่ความเรียบร้อยให้จงได้ มิฉะนั้นเราคงไม่สามารถทำอะไรให้สำเร็จ
ลุล่วงได้สักอย่างเดียว หากปัญหาอย่างนี้ไม่สามารถแก้ได้ กระผมจึงคิดว่า วุฒิสภาของเรา
ในท้ายที่สุดก็จะต้องออกมาเรียกร้องเหมือนกับที่ตัวแทนคณะบุคคลในวุฒิสภาของเรา
สมาชิกจำนวนหนึ่งได้ทำหน้าที่ แต่เราคงจะต้องใช้วิธีการที่ละเอียดอ่อนลึกลับซึ่งต่อเนื่องกัน
ไปจนกว่าวิกฤตการณ์นี้จะสำเร็จ กระผมคิดว่า โลกได้เปลี่ยนแปลงมาถึงยุคแห่งความ
ก้าวหน้าทันสมัย โลกยึดติดต่อกันเหมือนเป็นโลกเดียว โลกแห่งอิเล็กทรอนิกส์ โลกแห่ง
ความเป็นระบบนานาชาติเหมือนกันทั้งโลก ประเทศไทยก็ต้องก้าวเข้าไปสู่ยุคนั้น เราคงไม่มี
ทางเลือกเลี้ยวหากประเทศไทยจะไม่ติดตามการวิวัฒนาการของโลก แต่ในขณะเดียวกันก็
กำลังเผชิญต่อปัญหาอันรุนแรงของการแข่งขันในทางการค้า การเศรษฐกิจ รวมกระทั่งใน
ทางการเมือง กระผมจึงคิดว่า ถึงเวลาที่เราจะนำวุฒิสภาของเราซึ่งมีเจตนารมณ์ของ
รัฐธรรมนูญชัดเจนว่า จะให้เข้ามาเป็นองค์กรอันสำคัญยิ่ง เราคงสามารถที่จะทำให้วุฒิสภา
เป็นสถาบันซึ่งเป็นที่ยอมรับได้โดยปราศจากความเคลือบแคลงสงสัย สื่อมวลชนได้เริ่มเตือน
พวกเราแล้วว่า ความเชื่อถือในตัวสมาชิกรัฐสภาเป็นเงื่อนไขสำคัญความสำเร็จในการ
ปฏิรูปการเมือง กระผมแน่ใจว่า พวกเราจะสามารถทำหน้าที่ได้ดีเกินกว่าที่ประชาชนทั่วไป
จะคาดหมาย สิ่งที่ผ่านมาในบางครั้งก็เป็นเรื่องยากที่เราจะอธิบาย เพราะการทำหน้าที่ใน
วุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้งครั้งแรกนี้เราเป็นตัวแทนของปวงชน แต่ประชาชนก็อาจจะ
คาดหวังว่า เราจะไม่ทำหน้าที่เหมือนสภาผู้แทนราษฎรที่ ๒ ผมเคยถูกนักวิชาการถามว่า

เราต้องทำหน้าที่เหมือนสภาผู้แทนราษฎรแล้วเราจะมีวุฒิสภาทำไม กระจกก็ได้พยายามเพียรอธิบายว่า เราเป็นตัวแทนที่หลีกเลี่ยงไม่พ้นที่จะต้องต่อเนืองกับประชาชน ในการเข้าช่วยเหลือความทุกข์ยากของประชาชนนั้นไม่น่าจะเป็นสิ่งเสียหาย เพียงแต่เราจะเข้าใจบทบาทกำหนดขอบเขตภารกิจหน้าที่ของเราได้ดีและถูกต้องตามรัฐธรรมนูญ และสนใจประชาชนเพียงใดเท่านั้นเอง กระจกอยากเรียนในตอนท้ายนี้ เพราะว่าในฐานะที่อาสาเข้ามาทำงานร่วมทีมกับท่านประธานวุฒิสภา ซึ่งเป็นตำแหน่งสูงส่ง เป็นตำแหน่งซึ่งเทียบได้กับนายกรัฐมนตรีของประเทศ เป็นคนซึ่งในระดับชาติแล้วเป็นคนหนึ่งที่มีโอกาสจะก้าวไปสู่ความเป็นนายกรัฐมนตรีได้ กระจกอยากเรียนว่า แม้ภารกิจของรองประธานจะมีอยู่ในวงจำกัด แต่ความเป็นทีมการทำงานในฝ่ายบริหารของสภานั้นมีความหมาย -----

กระผมจึงคาดว่า ในวุฒิสภาซึ่งเรามีสำนักงานเลขาธิการที่มีประสิทธิภาพ มีข้าราชการที่มีสมรรถภาพสูงอยู่แล้ว หากเราช่วยกันเสริม ช่วยกันทำงานอย่างเป็นทีม จัดผู้เชี่ยวชาญ จัดระบบกรรมาธิการ จัดระบบการประชุม ตลอดไปจนกระทั่งการพิจารณาแก้ไขกฎหมายให้รัดกุม เราก็จะประสบความสำเร็จได้ เราสมควรที่จะเตรียมการเพื่อการวางแผนระยะยาวในการมีวุฒิสภาและรัฐสภา รวมทั้งสภาผู้แทนราษฎรแห่งใหม่ อาจจะต้องถึงขั้นเป็นเมืองใหม่ เมืองราชการที่อยู่ใจกลางประเทศ เช่น เหนือกรุงเทพฯ ขึ้นไปสักหน่อยหนึ่ง จะเป็นปทุมธานี อยุธยา ก็น่าจะไม่เกินความเหมาะสมหรือเป็นไปได้ในระยะเวลาประมาณ ๑๐ ปีข้างหน้า แต่เราคงจะต้องแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าให้สำเร็จลงในเวลาอันสั้น คือการให้มีที่ทำการเพียงพอต่อการทำงานตามเจตนารมณ์

ในท้ายที่สุด กระผมอยากเรียนว่า กระผมรับราชการมาเกือบ ๒๐ ปี เป็นหัวหน้ากองที่สภาความมั่นคงแห่งชาติเมื่อปี ๒๕๑๐ หลังจากจุฬาฯ แล้วไปเรียนต่อที่มหาวิทยาลัยเวอร์จิเนียในสาขาการต่างประเทศ และกลับมารับราชการ และไปทำหน้าที่ทางการเมืองในตำแหน่งรองเลขาธิการนายกรัฐมนตรีฝ่ายการเมือง มาเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเมื่อปี ๒๕๑๕ มาเป็นสมาชิกวุฒิสภาเมื่อปี ๒๕๒๒ ได้มีโอกาสร่วมในการพิจารณารัฐธรรมนูญ วาระที่ ๒ และเคยแปรญัตติเพื่อให้เลือกตั้งวุฒิสภาในสมัยนั้น แต่แพ้โหวต กระผมจึงขอพิจารณาที่จะร่วมงานกับท่านและหวังว่า พวกเราทุกคนในวุฒิสภาจะประสบความสำเร็จในการกิจอันยิ่งใหญ่เพื่อแผ่นดิน ขอขอบคุณครับ

ประธานชั่วคราว : ขอขอบคุณครับ ขอเชิญท่านต่อไป ท่านดำรง พุฒตาล

นายดำรง พุฒตาล : ท่านประธาน สมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ ก่อนสิ้นเทอมของการเป็นสมาชิกวุฒิสภาของกระผม กระผมได้รับแต่งตั้งจากรองประธานวุฒิสภา หมายเลข ๒ คือ พลอากาศเอก ประพันธ์ ฐปะเดมิย์ ให้ได้ทำงานที่ท่านมอบหมายให้อยู่หลายคณะหลายกรรมการ ทำให้กระผมได้ทราบว่า รองประธานวุฒิสภา หมายเลข ๒ นั้นคือมือไม้ของวุฒิสภา คือคนที่ทำงานเป็นพ่อบ้าน เป็นตัวทำงาน เป็นตัวประสานงานของวุฒิสภากับสังคมภายนอก กระผมอยากทำงานนี้ และกระผมเชื่อว่า กระผมทำได้ กระผมเชื่อว่า กระผมมีคุณสมบัติพอที่จะทำได้ จึงขออนุญาตนำเสนอว่า กระผมมีคุณสมบัติอะไรที่พอจะทำงานนี้ได้ ซึ่งอาจจะฟังดูแล้วเหมือนกับยกย่องตัวเอง แต่ก็ต้องเรียนตามตรงว่า มีคุณสมบัติ ก่อนอื่นคุณสมบัติของกระผมคือ กระผมสามารถทำงานทั้งในสภาและนอกวุฒิสภาได้ กระผมว่าพวกเราเหมือนกันทุกอย่างคือ เรามาจากการเลือกตั้ง ไม่ว่าจะครั้งที่ ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ แต่ว่าสถานการณ์ของเราทุกคน กระผมถือว่าทัดเทียมกัน สักคี่ศรีเท่ากัน แต่เรามีความต่างกันอยู่บ้าง ความต่างของกระผมกับบางท่านคือ กระผมอดีตเคยเป็นสมาชิกวุฒิสภา มีประสบการณ์การพิจารณาพระราชบัญญัติต่าง ๆ เคยเป็นกรรมการยกร่างพระราชบัญญัติบางฉบับ ซึ่งที่จริงไม่ใช่งานของวุฒิสภา แต่ว่ารัฐบาลตั้ง เช่นพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่วิทยุ โทรทัศน์ กระผมเป็นกรรมการในหลาย ๆ คณะ ทั้งสามัญและวิสามัญ อนุกรรมการ อนุทำงานหลาย ๑๐ คณะ จนจำไม่ไหว นี่คืองานในวุฒิสภาที่กระผมมีประสบการณ์ งานนอกสภาซึ่งเป็นงานที่มีอยู่มากเมื่อท่านเป็นวุฒิสภาแล้ว กระผมอยากจะเรียนท่านตรง ๆ ว่า งานนอกสภาอันหนึ่งคืองานที่ออกไปข้างนอก ที่เราพยายามพูดกันคือมีความเป็นสากล กระผมเป็นวุฒิสมาชิกคนหนึ่งที่กำลังพูดได้ว่า เป็นที่รู้จักมักจี่ของบรรดาสมาชิกรัฐสภาในรัฐสภาโลก เมื่อปลายเดือนเมษายนที่แล้ว ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพ กระผมเป็นสมาชิกวุฒิสภาคนเดียวของไทยที่เดินทางไปร่วมประชุมสหภาพสภาโลกที่กรุงอามัน ประเทศจอร์แดน ถึง ๗ วัน -----

ผู้ที่ร่วมเดินทางไปนอกนั้นเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งสิ้น ซึ่งพวกเราจะได้ยินแล้วก็คงต้องมีส่วนร่วมเมื่อสภาเปิดก็คือ IPU (International Parliamentary Council) ซึ่งมีบทบาทสำคัญ กระผมภูมิใจที่ได้ไปอยู่บนเวทีโลก ได้ไปแสดงความคิดเห็น ได้ไปคัดค้าน ได้ไปงคออกเสียงและได้ไปหาประสบการณ์ในเวทีโลกแห่งนั้น ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพครับ นี่คือนานาชาติตัวกระผมเองกระผมคุ้นเคยกับรัฐสภาและสมาชิกรัฐสภา โดยเฉพาะหลายประเทศ เช่น สาธารณรัฐประชาชนจีน เรียกว่า ถ้าเจอท่านหลี่เผิงก็คุ้นเคยกัน ทักทายกันได้ เพราะว่าเคยเป็นแขกของท่านไปอยู่เกือบ ๑๐ กว่าวัน กระผมสนิทสนมเป็นพิเศษกับรัฐสภาอิหร่าน โดยเฉพาะตัวท่านประธานรัฐสภาเมื่อไปเยือนท่านที่นั่น พอท่านมาที่นี่กระผมก็เป็นผู้ดูแลท่าน พาไปศึกษาที่จังหวัดอยุธยา และเป็นคนที่เป็นตัวแทนของรัฐสภาส่งท่านขึ้นเครื่องบิน กระผมคุ้นเคยกับสมาชิกรัฐสภาในกลุ่มอาเซียน กระผมคุ้นเคยกับเอกอัครราชทูตทุกประเทศในกลุ่มอาเซียน ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพครับ นี่คือนอกสภาในเวทีโลกที่กระผมทำได้และทำมาแล้ว ด้วยคุณสมบัติอย่างนี้ละครับ รัฐสภาเคยตั้งให้กระผมเป็นกรรมการอำนวยการจัดการประชุมภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิกด้วยรัฐสภาและสื่อมวลชน สมาชิกเกือบ ๕๐ ประเทศ ในโลกนี้มาร่วมประชุม กระผมเป็นประธานคณะทำงาน เป็นประธานอำนวยการ เป็นประธานที่ปรึกษาด้านการประชาสัมพันธ์ แคนาดาเสียเคยมีความเปลี่ยนแปลงในองค์กร UNESCO ซึ่งเป็นเจ้าภาพขอเลื่อนการประชุม เชื่อว่าใน ๖ ปีนี้อาจจะกลับมาประชุมในประเทศไทย นอกสภารับ เรามีสถานีวิทยุ ๑๔ สถานีทั่วภูมิภาค กระผมเป็นผู้ดูแล กับรายการโทรทัศน์ของรัฐสภาอีก ๒ รายการ กระผมเป็นผู้บริหาร ในงานอย่างนี้เป็นงานที่สมาชิกรัฐสภาบางท่านในอนาคตคงต้องทำ ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพครับ กระผมกำลังพูดอยู่ว่า จุดของกระผมก็คือการมีประสบการณ์ งานหลักของวุฒิสภาคือการกลั่นกรองกฎหมาย ประสบการณ์ในสภา ๔ ปี กระผมเห็นได้เลยว่า รัฐสภาของเราองค์กรที่จะเป็นที่ปรึกษาของกฎหมาย ในขณะที่รัฐบาลมีคณะกรรมการกฤษฎีกา เพราะฉะนั้นเวลานี้เราพิจารณาร่างพระราชบัญญัติต่าง ๆ เราอยู่บนความเสี่ยง เวลามีปัญหาเราก็ได้แต่ถามกันเอง กระผมจึงเสนอ และขอเสนอ และจะผลักดันใน ๖ ปีนี้ว่า ทำอย่างไรรัฐสภาหรือวุฒิสภาจะมีที่ปรึกษากฎหมายเหมือนอย่างรัฐสภาในต่างประเทศที่เขาทำอยู่แล้ว และกระผมคิด

เลยเถิดไปถึงขั้นว่า เราจะแก้ไขกระบวนการการออกกฎหมายไทยอย่างไร ที่เป็นอยู่ขณะนี้ คิดง่าย ๆ รัฐบาลฝ่ายบริหารกับนิติบัญญัตินี้ตั้งอยู่ในสภาเดียวกันแล้วออกกฎหมายมา คิดดูเถอะครับว่าเป็นอย่างไรครับ ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพครับ อีกประเด็นหนึ่งที่ผมว่าเป็นจุดเด่นของกรมที่จะทำงานนี้ได้ คือผมเป็นคนที่มีความเป็นอิสระในตัวเอง ประเมินแล้วว่าจะมีศักยภาพที่ผมเชื่อว่าจะเติมความเข้มแข็งให้กับเกียรติภูมิของวุฒิสภาได้ดีทุกคน ประชาชนทั่วไป ท่านทั้งหลายก็ทราบดีว่า ผมเป็นอิสระ มีความเป็นตัวของตัวเอง ผมปลอดจากพรรคการเมืองอย่างแน่นอน ผมมีจุดยืนที่แน่นอนแล้วก็มีมั่นคง ผมมีความชัดเจนว่า ไม่สังกัดกลุ่มหนึ่งกลุ่มใด นอกจากสังกัดกลุ่มใหญ่ คือ ๒๐๐ คน ที่นั่งเห็นหน้ากันอยู่ ผมอยู่กลุ่มนี้ครับ สมมุติว่าถ้าพรุ่งนี้ผมได้รับเลือก ก็จะเป็นการสร้างภาพให้กับสังคมไทยอย่างหนึ่งที่ว่า วุฒิสภายึดโยงกับพรรคการเมือง ไม่จริง เพราะว่าดำรงไม่ได้ยึดโยงก็ยังไม่ได้รับเลือก นี่เป็นสมมุติฐานที่ตั้งขึ้นนะครับ แต่ในขณะเดียวกันเมื่อ ๔ ปีที่แล้วมีพระบรมราโชวาทที่อยากจะนำมากล่าวโดยสรุปว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงกล่าวว่า สมาชิกวุฒิสภาต้องทำงานร่วมกับรัฐบาลเพื่อผลประโยชน์ของประชาชนโดยปราศจากประโยชน์ส่วนตน อย่างนี้ก็แปลว่า เราจะต้องทำงานร่วมกับรัฐบาล ก็แปลว่า เราไม่ใช่ไปเป็นศัตรูกับรัฐบาล เป็นศัตรูกับ ส.ส. ด้วยเหตุที่ผมเป็นที่รู้จักของผู้คนมาช้านาน ผมไม่เคยต่างพร้อย ผมจึงเป็นมิตรกับทุกคน ผมรู้จักสนิทสนมกับ ส.ส. ทุกคน ผมประสานกับทุกพรรคการเมืองได้ทุกพรรค ผมติดต่อแล้วร่วมมือกับรัฐบาลได้ทุกรัฐบาล ผมจะไม่ตั้งตัวเป็นปฏิปักษ์หรือเป็นศัตรูกับรัฐบาลหรือสภาผู้แทนราษฎร เพราะเราต้องทำงานร่วมกับเขาเพื่อผลประโยชน์ของประชาชน นี่คือความจริง และนี่คือหลักการ ทุกฝ่าย ทุกพรรค ทุกรัฐบาลจึงคบกับผมได้อย่างสนิทใจ ไม่มีใครหวาดระแวง พูดถึงความเป็นอิสระครับ ผมจะเร่งส่งเสริมและพัฒนาให้องค์กรวุฒิสภาที่ท่านเลขาฯ นั่งอยู่มีอิสระในการบริหารของเราเอง อิสระที่ไม่ขึ้นกับฝ่ายบริหาร อิสระที่เป็นไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ อิสระที่เป็นไปตามนโยบายและประเพณีปฏิบัติ เรื่องสร้างรัฐสภาหรือขยายรัฐสภาที่ท่านพูดกันมานานแล้ว ผมอยากพูดเพียงอย่างเดียวว่า ทุกครั้งที่มินโยบายจะขยาย จะสร้าง จะซื้อที่ เกือบไม่มี

ประเด็นที่ ๓ ที่เป็นประเด็นที่ผมเชื่อว่าโดดเด่นพอสมควรของกรม ถ้ากรมได้รับเลือกเป็นรองประธานวุฒิสภา ผมจะช่วยดำรงศักดิ์ศรีของวุฒิสภา สร้างเกียรติภูมิของสมาชิกวุฒิสภา รักษาภาพพจน์และหน้าตาของสมาชิกวุฒิสภา ทั้งหมดนี้ในโลกที่ไม่มีใครไปเปรียบได้ว่า ผู้ที่ทำได้คือสื่อสารมวลชน กรมเป็น สื่อสารมวลชนอาชีพ ผมประกอบอาชีพขึ้นมา ๓๓ ปีแล้วครับ ท่านผู้มีเกียรติครับ ในบางครั้งความไม่เข้าใจกันเพราะใจไม่ตรงกันระหว่างสภากับสื่อมันมีทุกแห่งในโลก ความขัดแย้ง การเป็นไม้เบื่อไม้เมา การโจมตีว่ากล่าวหรือสนับสนุนหรือเชิดชูระหว่าง สื่อกับรัฐสภาย่อมมีทุกแห่งในโลก แต่ต้องไม่ถือว่าการดำรงศักดิ์ศรีของวุฒิสภา ภาพพจน์และเกียรติภูมิและหน้าตาของเราต้องอาศัยสื่อสารมวลชน งานนี้เป็นทั้งศาสตร์ และเป็นทั้งศิลป์ครับ ผมขันอาสาที่จะเป็นตัวกลางที่จะประสานให้ความสัมพันธ์อันดี ในสร้างความเข้าใจอันดีต่อกัน เรื่องทุกขั้ยากสามารถพูดให้เข้าใจได้ถ้ารู้จักเทคนิค รู้จักวิธีการ รู้จักธรรมชาติของสื่อ รู้จักวัฒนธรรมขององค์กรสื่อสารมวลชน งานนี้ ลึกซึ้งครับ เพราะพวกเขาถือ ฐานันดรที่ ๑๐ ครับ ผมมีตัวอย่างว่า ประโยชน์ของการเป็นสื่อที่อยู่ในวุฒิสภา เมื่อ ๑๐ ปีที่แล้ว เมื่อ สสร. ร่างรัฐธรรมนูญวุฒิสภาได้ ตั้งกรรมการขึ้น ๗ คณะ เพื่อศึกษารัฐธรรมนูญว่า สสร. ทำอย่างไร ใน ๗ คณะนั้น กรมเชื่อว่าในนี้มีผมอยู่คนเดียวที่อยู่ทั้ง ๗ คณะ ทั้ง ๆ ที่ผมไม่ได้จบภาษากฎหมาย ฯพลฯ ประธาน มีชัย ฤชุพันธุ์ ได้บอกกับผมว่า เหตุที่ดึงคุณดำรงอยู่ทั้ง ๗ คณะ เพราะคุณดำรงเป็นสื่อต้องการให้อยู่ใกล้ ๆ ให้เข้าใจจะได้ไม่ออกไปพูดอะไรโง่งมงาย จะได้ไม่ออกไปพูดอะไรผิด ๆ จะเห็นได้ว่า อาจารย์มีชัย รู้จะใช้คนที่เป็สื่อในวุฒิสภา เพราะฉะนั้นเมื่อผมได้กลับมาอีกก็คงจะอำนวยความสะดวกให้กับวุฒิสภาได้ ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพ ถ้าพรุ่งนี้ท่านเลือกกรมเป็นรองประธานอันดับ ๒ วันเมื่อรึ้น ผมจะเตรียมพร้อมทุกอย่างเพื่อรอที่จะเข้าปฏิบัติงาน และเมื่อไรที่มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมประกาศแต่งตั้งในวินาทีใดวินาทีนั้นผมทำงานได้ทันทีครับ

ประธานชั่วคราว : เชิญท่านต่อไป ท่านการุณ ไสงาม ครับ

นายการุณ ไสงาม (บุรีรัมย์) : ท่านประธานที่เคารพ ท่านสมาชิกฯ ที่เคารพทุกท่านครับ ผม นายการุณ ไสงาม สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดบุรีรัมย์ ต่อหน้า

ท่านสมาชิกฯ ผู้ทรงไปด้วยความรู้ ความสามารถและประสบการณ์อันอุดม ยอมรับว่า การพูดของผมในวันนี้มีความตระหนักเป็นอย่างยิ่ง ท่านที่เคารพครับ ผมเป็นนักกฎหมาย ผมเป็นนักรัฐประศาสตร์ ผมเป็นนักการเมือง ผมเป็นสมาชิกรัฐสภาแห่งนี้ในฐานะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตั้งแต่ปี ๒๕๒๖ ติดตามศึกษางานของรัฐสภาเป็นเวลาติดต่อกันมาแล้ว ๑๗ ปี ท่านที่เคารพครับ ต่อไปนี้เป็นคำสัญญาที่ผมจะขอสัญญากับสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน เป็นคำสัญญาและข้อตกลงที่ผมจะมีต่อพี่น้องประชาชนและประเทศชาติดังต่อไปนี้

๑. การบริหารงานรัฐสภาหรือในหน้าที่ของเรา คือการบริหารงานวุฒิสภา ขอนำหลักการพื้นฐานเบื้องต้นเพื่อทำความเข้าใจร่วมกันว่า หลักการพื้นฐานของสภาแล้ว ขององค์ประชุมแล้ว ต้องเข้าใจร่วมกันว่า ประธานสภาหรือรองประธานสภามีหัวใจครับ -----

ที่ประชุมแห่งนี้ สมาชิกฯ ทุกท่านแห่งนี้ นี่คือความสำคัญสูงสุด ภารกิจของสภา ภารกิจของการประชุมจะบรรลุวัตถุประสงค์เป้าหมายได้นั้นอยู่ที่ท่านสมาชิกฯ ที่เคารพของ กระผมทุกท่าน นี่เป็นหลักการพื้นฐานประการแรก ถ้าเราไม่เข้าใจหลักการพื้นฐาน เบื้องต้นนี้แล้วจะทำให้เกิดความลำบากใจว่า ประธานสภาหรือรองประธานสภา กลายเป็นศูนย์ของสภาแห่งนี้ ขอให้เข้าใจหลักการพื้นฐานร่วมกันกับกระผมดังต่อไปนี้ ก่อน ท่านประธานฯ ครับ ท่านสมาชิกฯ ที่เคารพครับ การบริหารวุฒิสภานั้นคือ หลักใหญ่ของการบริหารการประชุมวุฒิสภาให้การบริหารการประชุมวุฒิสภานั้นมี ประสิทธิภาพ ใช้เวลาน้อย ประหยัดและประสบความสำเร็จบรรลุสู่เป้าหมายของการ รับใช้ชาติบ้านเมือง ประเทศชาติและประชาชน นี่คือหลักการใหญ่ตั้งข้อสมมุติฐาน เบื้องต้นที่กระผมเรียนมาแล้ว จึงเห็นได้ว่าความสำเร็จในการบริหารการประชุม ความสำเร็จในการบริหารวุฒิสภาอยู่ที่ท่านสมาชิกฯ ที่เคารพของกระผมทุกท่านครับ ผมหากท่านให้โอกาสเป็นเพียงผู้ประสาน เป็นเพียงผู้รวบรวมความรู้ความสามารถ ประสพการณ์ของเพื่อนสมาชิกฯ ทุกท่านเข้ามาสู่ประเด็นแห่งการนำไปสู่การบรรลุ สู่วัตถุประสงค์ของงาน ความสำเร็จมีได้อยู่ที่ประธานหรือรองประธานครับ

ข้อ ๒ การบริหารการเมืองของวุฒิสภา ท่านที่เคารพครับ เราด้วยกัน ๒๐๐ ท่าน เราต้องร่วมกับเจ้าหน้าที่ของรัฐสภา ของวุฒิสภา เราจะต้องร่วมกับพี่น้อง ประชาชน เราจะต้องร่วมกับอีกหลายฝ่าย ที่สำคัญคือมวลสมาชิกฯ ของเรา ๒๐๐ ท่าน การบริหารการเมืองของวุฒิสภาอันประกอบด้วยบุคลากร ๒๐๐ ท่าน ผมขอเสนอ คำขวัญ หันหน้าเข้าหากัน ท่านผู้อาวุโสครับ ผมเป็นน้องท่าน เพื่อนในวัยเดียวกันครับ ผมเป็นเพื่อนท่าน น้องของผมครับ ผมเป็นพี่ท่าน หันหน้าเข้าหากันอย่างพี่น้อง ร่วมปรึกษาหารือกัน ความขัดแย้ง ความแตกต่างทางความคิดเห็นมีเป็นปกติ เราจะต้อง สันทัดในการบริหารจัดการความขัดแย้งความแตกต่างนั้นอย่างเคารพ อย่างมีเกียรติ อย่างมีศักดิ์ศรี บริหารจัดการความแตกต่างให้เกิดประโยชน์สู่การบรรลุวัตถุประสงค์ ของวุฒิสภา เพื่อนสมาชิกฯ ครับ ความเห็นเราแตกต่างกัน แต่เราก็รักกันได้มิใช่หรือ ครับ และเราก็จะอยู่ร่วมกันได้อย่างสันติสุขมิใช่หรือครับ

ข้อ ๓ การบริหารการประสานงานของวุฒิสภาซึ่งจำเป็นจะต้องมีกับ
องค์กรอิสระต่าง ๆ ตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งจะต้องมีกับรัฐบาล กับกระทรวง ทบวง กรม
ซึ่งจะต้องมีกับองค์กรเอกชน ซึ่งจะต้องมีกับพี่น้องประชาชน-----

เราจะต้องสันทัดในการบริหารจัดการ การประสานงานนี้อย่างมีประสิทธิภาพเพื่อบรรลุวัตถุประสงค์ภารกิจของวุฒิสภา อำนาจการตรวจสอบ อำนาจการแต่งตั้งและอำนาจการถอดถอน ท่านประธาน ท่านสมาชิกครับ เราจะต้องใช้คำขวัญยื่นมือเข้ามา จะต้องให้ความสำคัญกับผู้ที่เราไปประสาน จะต้องทำความเข้าใจให้ทุกพรรค ทุกองค์กรทราบว่าท่านมีความสำคัญ ข้อมูลของท่าน สิ่งที่ท่านจะนำมาสู่วุฒิสภา นำมาสู่กรรมการสามัญประจำสภา นำมาสู่กรรมการวิสามัญประจำสภาเป็นประโยชน์ที่จะต้องใช้ในการตัดสินใจเพื่อประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน มิใช่ของบุคคลใดบุคคลหนึ่ง คำขวัญของกระผมจึงยื่นมือเข้ามาครับ เท้าเทียมกันครับ เคารพกันครับ มีศักดิ์ศรีร่วมกันครับ ให้เกียรติซึ่งกันและกันครับ แล้วเราจะได้รับเกียรติกลับมาคืน

ข้อ ๔ วาระของวุฒิสภา วาระของประธาน รองประธานมีไว้ ๖ ปี แต่สำหรับกระผมแล้วภารกิจของวุฒิสภา ของการเป็นประธานหรือรองประธาน มิใช่ภารกิจที่จำเป็นจะต้องติดต่อกันเป็นเวลายาวนานเท่าใดนัก เราสามารถบริหารจัดการสิ่งเหล่านี้ได้ด้วยเวลาอันเหมาะสมเพื่อเป็นการตรวจสอบตัวประธาน ตัวรองประธาน เพื่อเป็นการประเมินผลประธานและรองประธาน เพื่อเปิดโอกาสให้ผู้ที่มีความรู้ มีความสามารถเก่งกล้ามากกว่ามาบรรลุมติประสงค์ของงานวุฒิสภาแทนตนก็ได้เช่นกัน วาระรองประธานวุฒิสภาคนที่สองของกระผมนั้นขอให้อยู่เพียง ๒ ปีนับจากวันที่ ๑ เป็นต้นไปครับ

ท่านสมาชิกที่เคารพครับ ผมขออาสา ผมขออนุญาตเพื่อนสมาชิกที่เคารพทุกท่านขออนุญาตที่จะนำความรู้ ความสามารถ ประสบการณ์ของท่านโดยการประสาน โดยการรวบรวมเพื่อบรรลุมติประสงค์งานของวุฒิสภา ผมขออาสาประชาชนเพื่อจะรวบรวมความเรียกร้องต้องการของประชาชน ความรู้สึกนึกคิดและความคิดเห็นของประชาชนเพื่อบรรลุมติประสงค์ของงานวุฒิสภา ขอขอบคุณครับ

ประธานชั่วคราว : เชิญท่านสันดี เทพมณี ครับ

นายสันดี เทพมณี (ลำพูน) : กราบเรียนท่านประธานและเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสันดี เทพมณี สว. จังหวัดลำพูน ขอได้แสดงวิสัยทัศน์ในการเสนอตัวดำรงตำแหน่งรองประธานวุฒิสภาคนที่สอง กระผมขอเรียนว่ากระผมจบการศึกษาระดับปริญญาตรี รัฐศาสตรมหาบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยวิชาธรรมศาสตร์และการเมือง

กระทบได้ประกาศนียบัตรการบัญชี กระทบได้ประกาศนียบัตรนักปกครองชั้นสูงรุ่นที่ ๑
 ของวิทยาลัยการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ท่านประธานครับ ประวัติและการทำงาน
 ประสบการณ์ของกระทบในด้านการเมือง ท่านประธานครับกระทบเป็นสมาชิกสภาเทศบาล
 มา ๓๑ กว่าปี เป็นเทศมนตรี เป็นประธานสภาเทศบาล เป็นนายกเทศมนตรี ๑๐ ปีติดต่อกัน
 ท่านประธานครับ ระดับจังหวัดกระทบเป็นสมาชิกสภาจังหวัดมา ๔ สมัย กระทบเป็น
 ประธานสภาจังหวัดมา ๑๒ สมัย ระดับชาติ กระทบเป็นผู้แทนราษฎรจังหวัดลำพูนมา
 ๓ สมัยติดต่อกัน ท่านประธานครับ กระทบได้รับ โอกาสดำรงตำแหน่งรองเลขาธิการ
 นายกรัฐมนตรีคนที่หนึ่ง ทำงานที่ทำเนียบรัฐบาลครั้งหนึ่ง กระทบเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการ
 กระทรวงมหาดไทย ๑ สมัย ท่านประธานครับ ในปี ๒๕๑๒ กระทบเป็นสมาชิกสภา
 เทศบาล กระทบเป็นสมาชิกสภาจังหวัดและกระทบเป็น ส.ส. จังหวัดลำพูน ๓ ตำแหน่ง
 พร้อมกัน ทำไม่ได้ครับ ตอนนั้นกฎหมายไม่ห้ามครับ กฎหมายเพิ่งมาห้ามตอนปี ๒๕๑๘
 ประชาชนเป็นผู้ตัดสิน เป็นผู้เลือกครับ ท่านประธานครับ ในด้านการเงิน การธนาคาร
 การคลัง กระทบเป็นผู้จัดการธนาคารนครหลวงไทยจำกัด สาขาลำพูน ๓๓ ปี กระทบเป็น
 ประธานชมรมธนาคารพาณิชย์ลำพูน ๔ สมัย ท่านประธานครับ ด้านการพระพุทธศาสนา
 กระทบเป็นนายกยุวกสมาคมนักพระสงฆ์ไทยสาขาลำพูน ๓๓ ปี กระทบเป็นบุคคลดีเด่น
 ด้านพุทธศาสนาของกระทรวงศึกษาธิการเมื่อปี ๒๕๑๓ ท่านประธานครับในด้านสังคม
 และสาธารณประโยชน์ กระทบเป็นกรรมการเหล่ากาชาดจังหวัดลำพูนมา ๓๓ ปี -----

ผมเป็นนายกสมาคมกีฬา ผมเป็นกรรมการสงเคราะห์สถานพินิจคุ้มครองเด็กเยาวชน จังหวัดเชียงใหม่ ท่านประธานฯ ครับ งานด้านการศึกษา ผมเป็นประธานบริหาร โรงเรียนอนุบาลจังหวัดลำพูน ผมเป็นประธานนักศึกษาประชาสัมพันธ์ของ ส.ส. ระดับสูงของกรมประชาสัมพันธ์ ผมเป็นประธานนักปกครองชั้นสูงรุ่นที่ ๑ ของ ในการปกครองระบอบประชาธิปไตย นี่คือการสภากาพย์ของผมเท่านั้นครับ วิสัยทัศน์ ของผม กระผมมีความภาคภูมิใจที่ผมได้รับเลือกจากประชาชนเป็น สว. จากลำพูน ผมได้เข้าร่วมทำงานนอกรอบกับบรรดา สว. ทั้งหลายในหลายคณะ ผมได้ความรู้ ได้ความสามารถ ได้ประสบการณ์อย่างมาก ผมมีความมุ่งมั่นมีความตั้งใจจะช่วย แก้ไขอุปสรรคทุกอย่างที่เกิดขึ้น เพราะงานทุกอย่างย่อมมีปัญหา ปัญหาไม่มาก ก็ไม่ต้องแก้ไขได้ เราจะทำให้เกิดเอื้อประโยชน์ในการทำงาน ให้มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลมากที่สุด ขณะนี้มีกฎหมายหลายฉบับที่รอให้พวกเราจะดำเนินการ แก้ไขตรวจสอบต่อไป ท่านประธานฯ ครับ ผมจะทำหน้าที่ให้ดีที่สุด ผมมีความตั้งใจ จะกระทำหน้าที่ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญปี ๒๕๔๐ ซึ่งมีอยู่ ๑๒ หมวด ๓๓๖ มาตรา ซึ่งกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นกฎหมายรัฐธรรมนูญที่มาจาก ประชาชนเป็นผู้ร่างขึ้น ท่านประธานฯ ครับ กฎหมายรัฐธรรมนูญที่ผ่านพ้นมานั้น ส่วนมากมาจากรัฐประหาร เผด็จการ จึงไม่เป็นประชาธิปไตยครับ ฉบับนี้เป็น ประชาธิปไตยที่สุดครับ ท่านประธานฯ ครับ โดยเฉพาะในหมวดรัฐสภา ส่วนที่ ๓ วุฒิสภา ตั้งแต่มาตรา ๑๒๑ ถึงมาตรา ๑๓๕ มีอยู่ ๑๕ มาตรา ซึ่งว่าด้วยการแต่งตั้ง ประธานและรองประธาน และอย่างอื่นเป็นต้นครับ ท่านประธานฯ เรื่องข้อบังคับ การประชุมวุฒิสภา ๒๕๔๑ มีทั้งหมด ๑๑ หมวด ๑๖๐ ข้อ ซึ่งวุฒิสภาชุดก่อน ได้ร่างขึ้นเพื่อเป็นข้อบังคับดำเนินการ ให้ประธานและรองประธานมีอำนาจหน้าที่ อย่างไม่บ้าง ท่านประธานฯ ครับ ข้อบังคับนี้อาจจะแก้ไข เพิ่มเติม เปลี่ยนแปลงได้ เพราะว่ามาจาก สว. ที่การแต่งตั้ง-----

บัดนี้ สว. เรามาจากการเลือกตั้ง ความคล่องตัวในการปฏิบัติหน้าที่มีปัญหามาก ท่านประธานครับ งานในหน้าที่ของประธานซึ่งเป็นประมุขของ สว. ท่านมีอำนาจและหน้าที่อย่างไร ผมจะประสานงานอำนาจหน้าที่ของประธานตามที่ท่านมอบหมาย ในการปฏิบัติหน้าที่จะทำตัวเป็นแม่บ้านของประธานในการปฏิบัติงานให้เรียบร้อยในเรื่องข้อบังคับ คอยดูแลให้ความสะดวกแก่ สว. ทุกท่าน คอยดูแลควบคุมการประชุมให้มีประสิทธิภาพโดยความร่วมมือจาก สว. ทุกคน จะช่วยประธานพัฒนาการทำงานให้มีระบบเพื่อรองรับภารกิจของ สว. ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญใหม่ ซึ่งเป็นภารกิจด้านนิติบัญญัติและให้ความเห็นชอบแต่งตั้งองค์การอิสระ ท่านประธานครับ หากได้รับความไว้วางใจผมมีโอกาสรับตำแหน่ง จะทำหน้าที่ จะร่วมมือให้ความคิดเห็นกับประธานสภาอย่างดีที่สุด โดยตั้งใจทำงานให้บ้านเมืองเจริญ โดยถือว่า สว. ทุกคนเป็นบุคคลสำคัญอย่างมาก เพราะว่า สว. ทุกคนเป็นตัวแทนของปวงชนชาวไทยซึ่งมาจากการเลือกตั้ง ผมจะทำหน้าที่อย่างโปร่งใสยุติธรรม ให้เกียรติแก่สมาชิกฯ ทุกท่านไม่ให้เข้ามาแสวงหาผลประโยชน์ จะมุ่งมั่นทำงานอย่างหนักเพื่อพัฒนาแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น จะประสานงาน ๑๐ ทิศ ด้านรัฐบาล ด้านสภาผู้แทนราษฎร ด้านองค์กร ภาคเอกชนและภาคราชการ โดยคำนึงถึงขนบธรรมเนียมประเพณีและกฎหมายให้ดีที่สุด โดยนึกถึงประโยชน์ของบ้านเมืองเป็นหลัก ผมมีความมุ่งมั่น มีความตั้งใจพร้อมจะรับใช้ทุกท่านตลอดเวลา ผมพร้อมให้ทำการตรวจสอบ การปฏิบัติงานในหน้าที่ได้ตลอดเวลา ไม่ยึดมั่นในตำแหน่งพร้อมปฏิบัติตามมติของวุฒิสภา ผมจะร่วมงานกับทุกฝ่ายทุกคนปฏิบัติหน้าที่ให้ดีที่สุด ในฐานะที่ผมมีประสบการณ์ด้านการเมืองมาพอสมควร ท่านประธานครับผมมีจิตใจมุ่งมั่นมาทำงานบริหารงานตามหน้าที่ ผมมีสุขภาพพลานามัยแข็งแรง ร่างกายจิตใจไม่เป็นอุปสรรคต่อการทำงาน ผมจะเป็นที่พึ่งของประชาชน ผมมีเวลาทำงานในหน้าที่ตลอดเวลา ๒๔ ชั่วโมง ผมไม่อยู่ใต้อาณัติของพรรคการเมืองหรือกลุ่มอิทธิพลใดทั้งสิ้น ท่านประธานครับ ผมเป็นคนเดียวในประเทศมี ๕ ส ครับ

ส ที่ ๑ ระดับท้องถิ่นผมเป็นสมาชิกสภาเทศบาลมา ๓๐ กว่าปี

ส ที่ ๒ ผมเป็นสมาชิกสภาจังหวัดมาหลายสมัย

ส ที่ ๓ ผมเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๓ สมัย

ส ที่ ๔ โชคดีผมเป็น สว. ครับ แต่ ส ที่ ๕ ไม่มีใครมีหรือครับ

ส ที่ ๕ สันดี เทพมณี ครับผม

ท่านประธานครับ ผมขอฝากเป็นข้อคิดกับทุกท่าน หากว่าเห็นชอบ
กรุณาอย่าลืม สันดี เทพมณี รองประธานคนที่สอง ขอขอบคุณครับผม

ประธาน : ขอขอบคุณครับ เชิญท่านบุญทัน ดอกไชสง ครับ

นายบุญทัน ดอกไธสง (นครราชสีมา) : กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา สมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกท่าน วันนี้เป็นนิมิตหมายอันดี เป็นวันที่ท่านทั้งหลายมาถามหา ความหมาย และเป็นวันที่ประชาชนทั้งประเทศต้องการที่จะมองดูว่า สมาชิกวุฒิสภาของ พวกเราจะมิมีบทบาทต่อชาติ บ้านเมืองอย่างไร กระผม บุญทัน ดอกไธสง วุฒิสมาชิกจาก จังหวัดนครราชสีมา มีการศึกษาย่อ ๆ จบปริญญาตรีรัฐศาสตรบัณฑิตการเมือง ปริญญาโท พัฒนาการทางการเมือง ปริญญาเอกทางพัฒนาและการบริหารเมืองมหานครจาก สหรัฐอเมริกา เป็นศาสตราจารย์จากสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ เคยเป็น ผู้แทนราษฎรปี ๒๕๑๘ เป็นกรรมการงบประมาณ ใช้เวลา ๒๕ ปี จึงมีโอกาสเข้ามาสู่ สภาอันทรงเกียรตินี้อีกครั้งหนึ่ง ท่านที่เคารพครับ กระผมภูมิใจในฐานะที่เป็นส่วนหนึ่ง เป็นคนหนึ่งใน ๒๐๐ ท่าน ที่มีความรู้ ความสามารถที่ผ่านประสบการณ์อย่างกว้างขวาง เป็นผู้สำเร็จในวิชาชีพ เป็นบุคคลดีศรีแห่งประเทศไทย ท่านจึงได้ถูกเลือกมาเป็นตัวแทน ของประชาชน เป็นวุฒิสภา สภาแห่งคนผู้มีสติปัญญา และสภาผู้ทรงคุณวุฒิ บัดนี้ถึงเวลา แล้วที่พวกเราทั้งหลายจะต้องพิจารณาว่า ชาติบ้านเมืองและประชาชนนั้นต้องการอะไร จากสภาแห่งนี้ และสภาแห่งนี้ต้องการจะทำอะไรให้แก่ประชาชน วิฤตการณ์ที่เกิดขึ้น ต่อชาติบ้านเมืองที่เป็นอยู่ในปัจจุบันนี้ เป็นวิฤตการณ์ที่รุนแรงที่สุดเพราะเราขาด นักการเมืองที่มีทักษะทางการบริหาร ทางการจัดการชาติบ้านเมืองของเรา ไม่มีการ คัดสินใจที่ฉับไว ผลก็คือเกิดความล้มละลายทางเศรษฐกิจแห่งชาติบ้านเมืองตั้งแต่ปี ๒๕๔๐ เป็นต้นมา ปัจจุบันนี้ประชาชนมีความยากจนทุกหย่อมหญ้า เมื่อเป็นเช่นนั้นสภาแห่งนี้ จึงเป็นสภาที่ประชาชนมุ่งหวังและตั้งใจอยากจะทำให้เห็นว่า ไม่เป็นสภาเหมือนสภาที่ผ่านมา แต่จะต้องเป็นสภาแห่งสภาของสติปัญญา เป็นสภาแห่งความคิด เป็นสภาที่จะมาทำงาน ให้แก่ชาติบ้านเมือง กระผมในฐานะที่เคยเป็นอาจารย์มหาวิทยาลัยมา จึงข้านอาสาสมัครแล้ว มองอีกว่า จะยืนอยู่ตรงไหน มีความนอบน้อมถ่อมตนว่า ไม่กล้ายืนอยู่เป็นอันดับที่ ๑ เป็นรองคนที่ ๑ มาอยู่มุม ๆ หนึ่ง ชื่อว่ามุมผู้ที่จะเป็นรองประธานอันดับที่ ๒ ซึ่งกระผม คิดแล้วคิดอีกเพราะว่าบุคคลที่อยู่ ณ ที่ตรงนี้เป็นบุคคลที่มีประสบการณ์ เป็นบุคคลที่มีความรู้ ความสามารถ เป็นบุคคลที่รักชาติ เพราะฉะนั้นกระผมเองจึงคิดว่า ทำอย่างไรจึง หล่อหลอมทรัพยากร ทรัพยากรแห่งความสามารถ ศักยภาพแห่งความคิด ความสำเร็จ

ของทุกท่านตั้ง ๒๐๐ คนนั้น มารวมเป็นเอกภาพเพื่อจะชี้บ่งบอรัฐบาลว่า ชาดิบ้านเมือง
 ของพวกเรานั้น ต้องการวิธีแห่งการเปลี่ยนแปลงในยุคปฏิรูปทางการเมือง ในยุคของการ
 จัดการทางการเมือง เพื่อชาติ เพื่อประชาชน คนรวย คนจนที่มีอยู่ทั่วแผ่นดินเหล่านี้อย่างไร
 โดยวิธีใด เพราะฉะนั้นกระผมจึงกราบเรียนให้ชี้ให้เห็นว่า การที่จะเข้ามาบริหารชาติ
 บ้านเมืองนั้นเราจำเป็นจะต้องทำความเข้าใจว่า บุคคลที่จะมาบริหารนั้นจะต้องบริหาร
 เป็นทีม ทีมของกระผม นั้น คือ ๒๐๐ คน แห่งผู้มีประสบการณ์ที่นั้งอยู่ตรงนี้ ทีม ๒๐๐
 คนนี้ นำคน ๓ คนมาขึ้นอยู่ข้างหน้า เพื่อทำหน้าที่รองรับ รับใช้ท่านทั้งหลาย เพื่อแบก
 ภารกิจของชาติบ้านเมือง ที่เกิดภาวะวิกฤตการณ์ที่มีอยู่ในปัจจุบันนี้ให้จงได้ ถ้าทำไม่ได้
 เราก้ไม่สามารถที่จะบอกว่า เป็นสภาแห่งแรก เป็นสภาที่ประชาชนเลือกตั้งมา ในการ
 เป็นประชาธิปไตยที่มีการเลือกตั้งเป็นครั้งแรกใน ๖๘ ปี ในระบอบการปกครองแบบ
 ประชาธิปไตย ท่านที่เคารพ ท่านผู้มีเกียรติ ท่านผู้มีความรู้ ท่านผู้อาวุโส กระผมขอ
 กราบเรียนว่า วิธีการการทำงานนั้นจำเป็นจะต้องมีนักบริหาร ชาดิบ้านเมืองล้มเหลว
 ถึงวันนี้เพราะว่าเราขาดนักบริหารที่มีความรู้ ความสามารถ มีความเด็ดขาดและไม่ทัน
 กระแสต่อการเปลี่ยนแปลงทางสังคม ยกตัวอย่างองค์กรภายนอก คนยื่นร้องให้ขอร้อง
 ความช่วยเหลือจากชาติบ้านเมืองทั่วแผ่นดินที่เป็นอยู่ในปัจจุบันนี้เกิดขึ้นจากการขาดแคลน
 นักบริหารทางการเมือง ที่มีความรู้ ความสามารถ เมื่อเป็นเช่นนั้นความรู้ ความสามารถ
 ของ ๒๐๐ ท่านนั้นมีผลปรากฏชัดเจนอยู่แล้วดังที่ท่านนั้งอยู่ ณ ตรงนี้ ผมจะดึงเอาศักยภาพ
 เหล่านั้นขอเอาความศักยภาพเหล่านั้นมาทำภาระหน้าที่เพื่อสร้างภาพพจน์แห่งสภาแห่งนี้
 ให้เป็นสภาของประชาชนอย่างแท้จริง ฯ -----

หมายความว่า จะต้องเป็นสภาพที่สามารถไปสนองตอบรับใช้ความต้องการของประชาชน ทั้งแผ่นดิน ไม่ใช่ว่าคนรวยคนจน เราต้องดึงคนรวยและคนจนนั้นประสานสัมพันธ์ สร้างชาติบ้านเมืองนี้เพื่อให้มีทิศทางใหม่ ทิศทางแห่งอนาคต ทิศทางแห่งศตวรรษที่ ๒๑ ทิศทางการเคลื่อนผ่านของศตวรรษใหม่ ยุคแห่งการทำทาย ยุคแห่งการแข่งขัน เพราะฉะนั้น ยุคนี้องค์กรของพวกเราจึงเป็นองค์กรทางสมอง วุฒิสภาจึงเป็นวุฒิสภาแห่งสติ แห่งสมอง แห่งปัญญาของปวงชนชาวไทย ทำตรงนี้ให้ได้ยุทธธรรม

ประการที่ ๑ จำเป็นจะต้องประสานร่วมมือทำงานอย่างเป็นทีม ทำงานอย่าง นอบน้อมถ่อมตนอยู่ในความเดือดขาด ปฏิบัติการสภาวะกิจตามกฎหมาย จะต้องปฏิบัติตาม กฎหมาย จะต้องยอมรับสภาวะการณ์ทั้งหลายว่าชาติบ้านเมืองของพวกเรานั้นจำเป็นจะต้อง นำคำอธิบายจะมารับใช้ชาติบ้านเมืองของพวกเรานั้นคือการทำงานเป็นทีม ไม่มีวีรชน เอกชน ผมจะขอความร่วมมือความช่วยเหลือจากท่าน ผมจะรับใช้ท่าน ผมมาตรงนี้มาด้วยความ นอบน้อมถ่อมตน ผมไปขึ้นและไปนั่งอยู่ที่ไหนไม่เคยก่อความเดือดร้อน มีแต่ผู้ที่นั่ง อยู่ใกล้อยากจะถูกคุยด้วยเพราะกระผมนั้นเป็นบุคคลมาจากตระกูลชาวนาที่ยากจน ไม่เคย ยกย่องตนเองว่ามีความรู้ความสามารถ มีอยู่เพียงคำเดียวคือรับใช้ชาติบ้านเมืองของพวกเรา ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต และความซื่อสัตย์สุจริตผมไม่ถามหาจากท่าน ผมไม่ถามหาความรู้ ความสามารถจากท่าน ท่านมีอยู่แล้วท่านคงจะช่วยผมให้กระผมนี้ได้ทำหน้าที่ส่งเสริม ระบอบการปกครอง โดยนำงานนี้เข้าไปสู่ประชาชนอย่างกว้างขวาง

ประการที่ ๒ เมื่อทำงานเป็นทีมแล้วจะทำงานร่วมกับสภาผู้แทนราษฎร รัฐบาลบนเสาเหตุแห่งเหตุและผล บนพื้นฐานทางกฎหมาย สามารถตรวจสอบซึ่งกันและ กันได้ สามารถทำงานขององค์กรเอกชน สามารถทำงานขององค์กรอิสระ สามารถประสาน ร่วมงานกับองค์กรของรัฐทุกอย่างทั้งภายในและต่างประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทั้งนี้ การจะกระทำงานให้บรรลุเป้าหมายดังกล่าวนี้จะต้องมีแผนและโครงการรองรับนั่นคือ วุฒิสภา การบริหารองค์กรของพวกเรานั้นจำเป็นจะต้องมีแผนรองรับอย่างชัดเจน ประเด็น ที่ ๑ ขณะนี้ฐานข้อมูลของพวกเราไม่เพียงพอ เพราะกระผมนั้นไปตรวจสอบดูห้องสมุด เป็นห้องสมุดที่ล้ำหลังที่สุดที่มีอยู่ในประเทศไทย แต่ที่จริงแล้วห้องสมุดของพวกเรานั้นเป็น ห้องสมุดรัฐสภานั้นน่าจะเป็นห้องสมุดของศักดิ์ศรีของชาติบ้านเมืองของพวกเรา ฐานข้อมูล

ต้องเตรียมขึ้น การประชุมวุฒิสภาของพวกเราในอนาคตไม่จำเป็นจะต้องออกจดหมาย
 สามารถอินเทอร์เน็ตมายังตัวคอมพิวเตอร์ตัวเล็กของท่านวุฒิสมาชิกทุกท่าน สามารถบอกว่าจะ
 จะประชุมที่ไหนเมื่อไหร่เพื่อประหยัดโดยทุก ๆ กรณี เมื่อเป็นเช่นนั้นผมกราบเรียนถาม
 ท่านว่า ท่านต้องการแม่บ้านที่เป็นนักบริหาร ที่เป็นครูสอนการบริหาร ที่เป็นคนที่อยู่กับ
 คนได้ ที่เป็นคนที่สามารถที่จะสร้างภาพพจน์อันยิ่งใหญ่ของท่านไปเป็นภาพพจน์ของสภา
 แห่งแรกที่เกิดขึ้นจากการเลือกตั้งชี้ใหม่ ถ้าท่านตอบว่าใช่ กระทบเป็นคนหนึ่งที่จะ
 กราบเรียนบอกกับท่านว่า ทุก ๖ เดือนถ้ากระทบมีโอกาสจะประเมินตนเอง ถ้าไม่มีอะไร
 ใหม่กระทบจะขอลาออกแล้วเปิดทางให้บุคคลผู้มีความรู้ความสามารถมานำสภาแห่งนี้
 มาเป็นแม่บ้านที่มีคุณภาพ กระทบจะไม่อยู่เกิน ๒ ปี แม้ว่าท่านขอร้องถ้ามีโอกาสให้
 บุญทัน ดอกไรสง ทำภารกิจต่อ กระทบมีความคิดว่าบุคคลที่นี้่อยู่ในสภาแห่งนี้เป็นคน
 ที่มีความรู้ความสามารถเหมาะที่จะนำทัพ จัดทัพไปปรับใช้ประชาชนทั่วแผ่นดินอย่างมี
 ประสิทธิภาพ กราบเรียนมาด้วยความเคารพ บุญทัน ดอกไรสง ครับ

นางมาลินี สุภเวชชวรกิจ : กราบเรียนท่านประธาน เพื่อนสมาชิก
 วุฒิสภาที่เคารพทุกท่าน ดิฉัน นางมาลินี สุภเวชชวรกิจ สว. นครสวรรค์ ก่อนอื่น
 ดิฉันต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน ที่กรุณาเอาใจช่วยและนั่งจนถึง
 นาที่สุดท้าย ดิฉันไม่คิดเลยว่าดิฉันจะเป็นหญิงคนเดียวและมีโอกาสเป็นคนสุดท้าย
 ที่ได้พูดในวันนี้คะ คงไม่ต้องกล่าวอะไรมาก เพราะว่าได้ฟังตั้งแต่เข้ามาแล้วจนถึงบัดนี้
 ทุก ๆ สิ่ง ทุก ๆ อย่าง ทุก ๆ ท่านที่พูดนั้นมีลม้ายคล้ายคลึงกัน เป้าหมายเดียวกัน
 เป้าหมายของเราคือทำอย่างไรที่จะให้ประเทศชาติของเราหลุดพ้นจากวิกฤตต่าง ๆ
 แล้วก็เป้าหมายที่จะให้ประชาชนของเราอยู่ดีมีสุข เป้าหมายที่จะให้เห็นว่าสภาแห่งนี้
 เป็นสภาที่เป็นตัวอย่าง เป็นสภาน่าศรัทธาและเชื่อถือได้ ดิฉันขออนุญาตเรียนประวัติ
 สั้น ๆ ว่า ดิฉันจบแพทย์ ดิฉันเป็นผู้อำนวยการ โรงพยาบาล ดิฉันเป็นผู้อำนวยการ
 กองโรงพยาบาลภูมิภาค ซึ่งดูแลโรงพยาบาล ศูนย์โรงพยาบาลทั่วไป ๕๒ แห่ง ดิฉัน
 เป็นนักบริหาร เป็นนักวิชาการที่หลายคนพูดว่า การบริหารแพทย์เป็นการบริหารที่
 ยากยิ่ง ตรงนี้คงจะครอบคลุมแล้วว่า การบริหารงานของดิฉันนั้นประสบความสำเร็จ
 จนขึ้นมาเป็นผู้ทรงคุณวุฒิศระดับ ๑๐ ได้ โดยไม่มีความผิดพลาดใด ๆ ยังกลับทำให้เกิด
 การปฏิรูป การพัฒนาโรงพยาบาลทั่วประเทศ โดยนำเรื่องของคุณภาพของโรงพยาบาล
 เข้ามาจัดทำให้ขณะนี้ท่านจะเห็นว่า โรงพยาบาลทั้งประเทศเปลี่ยนโฉมจากการดูเรื่อง
 ของปริมาณมาสู่การดูเรื่องของคุณภาพในการปรับระดับ ซี สิ่งทั้งหลาย ๆ ท่านได้
 กล่าวไปแล้ว ที่มาที่ไปของพวกเราคงไม่ต้องบอกอีกแล้วว่าพวกเราทั้ง ๒๐๐ คนนั้น
 มีความเป็นอิสระในการที่จะทำงาน ไม่อิงพรรคการเมืองใด ๆ ทั้งสิ้น ดิฉันมีความ
 ภาคภูมิใจในการที่ได้มีโอกาสมาร่วมทำงานกับเพื่อนวุฒิสมาชิกของดิฉัน ที่มีคุณภาพ
 ที่ได้รับการกลั่นกรอง ที่ได้รับการคัดสรรเหมือนคัดสรรเอายอดกระทิมาอยู่ ณ ที่ตรงนี้
 ท่านคงจะทราบว่า กว่าจะผ่านด่านจากประชาชนทั้งจังหวัด แล้วกว่าจะผ่าน กกด.
 ที่ยึดหลักว่าคนไม่ดีจะเหยียบสภานี้ไม่ได้ ฉะนั้นเราทุกคนเดี๋ยวนีได้มาเหยียบสภานี้
 แล้ว แสดงว่าเราเป็นคนดีหรือไม่คะ เรื่องของวิสัยทัศน์คงไม่ต้องกล่าวมากมายเหลือเกิน
 ที่จะพูด เพราะเวลาเราก็คงจะเหลืออีกไม่มาก สุดท้ายคงไม่ค่อยมีใครอยากจะฟัง
 อะไรมาก แต่ดิฉันขอพูดว่าบทสรุปของการที่จะนำตัวเรา นำสภาของเราไปสู่การพัฒนา

ไปสู่ความสำเร็จจากประสบการณ์ทั้งหมดแล้ว มี ๓ ประการเท่านั้นที่เราจะนำไปสู่ความสำเร็จได้ นั่นคือเราจะต้องมีความมุ่งมั่นด้วยอุทิศกาย อุทิศใจ อุทิศสมอง อุทิศเวลา ต้องมีการอุทิศเวลา ถ้าเก่งจริงแต่ไม่มีเวลาให้เราก็คงไปไม่รอด ฉะนั้นดิฉันพร้อมดิฉันได้มีเวลาที่จะทำงานให้กับสภาแห่งนี้เต็มที่

อันที่ ๒ คือต้องมีหัวใจของนักประชาธิปไตย หัวใจของการที่จะต้องทำงานเป็นทีม มิใช่ของหัวใจของผู้บงการ ชี้นำ นั่นคือท่านทั้ง ๒๐๐ คน จะต้องเป็นทีมของการทำงานร่วมกัน แล้วก็นำออกมาปฏิบัติมุ่งหน้าไปสู่การพัฒนาในทุกเรื่อง ทั้งการพัฒนาของสภาของเราที่จะต้องมียุทธศาสตร์ มีที่ทำงาน นั่นคือส่วนหนึ่งของการพัฒนา

อันที่ ๓ เราจะต้องคิดว่า ประชาชนเป็นศูนย์กลาง ผลประโยชน์ของประชาชนเป็นใหญ่ ตรงนี้ถ้าทั้ง ๓ ประการนี้อยู่ในหัวใจ ดิฉันคิดว่าไม่ยากที่เราจะฝ่าฟันอุปสรรคใด ๆ

ส่วนสุดท้ายที่จะขอเรียนคือว่า ดิฉันยังเชื่อว่าต้องมีการประเมินผลของประธานฯ ของรองประธานฯ ใครอื่นจะให้ประเมินหรือไม่ไม่ทราบ แต่ดิฉันคิดว่าครบ ๑ ปี กรุณาประเมินดิฉันด้วยถ้าดิฉันได้มีโอกาสเข้ามา แล้วก็บอกว่าต้องปรับปรุงแก้ไขอย่างไร ถ้าหากว่าหลังจากที่ได้ประเมินมาแล้วดิฉันมีโอกาสทำงานอีก ๑ ปี เป็นปีที่ ๒ ดิฉันจะลาออกเพื่อให้ท่านกลับมาประเมินใหม่ว่า ประเมินเมื่อปีที่ ๑ ปีที่ ๒ นี้ยังมีการพัฒนาตัวเองหรือเปล่า ถ้าไม่มีนะคะเลือกคนอื่นไปเลยเพื่อองค์กรของเรา ดิฉันไม่กล้าจะบอกว่า ดิฉันจะลาออกแน่ ๆ ๒ ปีไม่เอาอีกแล้วนะคะ อันนั้นแม้จะมีเจตจำนงจะทำเช่นนั้น แต่เราคงไม่กล้าออกไปพูดเช่นนั้น เพราะว่าทุกคนจะนึกว่าพวกเรา มาแบ่งเค้ก (Cake) กันกิน ดิฉันลาออกก่อน ๒ ปี แล้วมีการประเมิน แล้วก็เลือกผู้ที่มีคุณภาพดีกว่าดิฉันเข้ามาทำงานแทน ดิฉันคงขออนุญาตกราบเรียนเพียงเท่านี้ ขอบพระคุณมากค่ะ สวัสดีค่ะ

20541

สว
06
9.332831
2543

สำนักงานเลขาธิการ วุฒิสภา
กองการพิมพ์
การแสดงวิสัยทัศน์ของสมาชิก
วุฒิสภาที่ประสงค์เสนอตัวเป็นประธาน
วุฒิสภา และรองประธานวุฒิสภา

